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BBEJIEHHUE

Pacmmmpenne MeXIyHapoOOHBIX CBA3C€H JENAaeT WHOCTPAHHBIA  S3BIK
BOCTPEOOBAHHBIM B MPAKTUYECKOM H  HMHTEIUICKTYaJbHOW  JI€ATEIHHOCTH
cnenuanucta. Llens mpodeccnoHanbHO HAMPaBICHHOTO O0YYE€HUS UHOCTPAHHOMY
A3BIKY ONpPENENseTCs COLMAIBbHBIM 3aKa3oM OOIIECTBA M TOCYJapcTBa IO
OTHOIIIEHUIO K SI3bIKOBOMY OOpa3oBaHUIO paboyux KaapoB C  yUETOM
00pa30BaTeIbHON KOHIENIMN Y4eOHOM TUCIUIITUHBI « MHOCTpaHHBIN S3BIKY.

TumnoBass ydyeOHas mporpamma Mo y4deOHOW aucuuiuimHe «MHOCTpaHHBIN
sa3bIK  (TTpodeccHoHalIbHAS JIGKCHKA)» (fajgee — mporpamMma) IpeaycMaTpuBacT
u3ydeHue MnpodecCHOHANBHO HAMpPABICHHOTO Kypca ¢ yderoM mnpoduis
npodeccuoHaNbHOM MOJIMOTOBKH CHEIUANINCTAa U KOHKPETHON KBATU(PUKAIIUU.

[IporpamMma cocTaBieHa C Yy4Y4€TOM CBA3M €€ Y4eOHOro Marepuaia c
NpPOTPaMMHBIM  YYEOHBIM MaTEpUAJIOM CIEIUATbHBIX YYEOHBIX JAUCIUILINH
npodeccuoHanbHOro KoMioHeHTa. lIpodeccrnoHanbHO HampaBlIEHHBIA MOJIXO]
OCYIIECTBIISIETCS MPAKTUYECKUM MOKA30M POJIM MHOSI3BIYHBIX 3HAHWW U YMEHUM B
Oyay1ieit mpodecCuoHaIbHON AEATEIbHOCTH YUaIUXCSl.

OCHOBHOI 1LEIBI0 M3Yy4YEeHHS] y4eOHON TUCUUIUIMHBI «MHOCTpaHHBIA S3BIK
(npodeccronanbHas JIEKCHKA)» SBIAETCS (HOPMUPOBAHHE MTPOPECCHOHATBHON
WHOSI3BIYHOM KOMMYHUKATHUBHON KOMIIETCHIIMM B COOTBETCTBUM C TMpoduieM
HOJIFOTOBKHU, KOTOPasi MOXKET OBITh IPEJICTABICHA COBOKYITHOCTBIO:

3HAHHUH JIGKCUYECKOTO U TPaMMAaTHUYE€CKOTO MUHUMYMa, HEOOXOIUMOTO JIsI
penieHus npodecCuoHaIBHBIX 33/1a4 CPEICTBAMU MHOCTPAHHOTO SI3bIKA;

KOMMYHUKAaTHUBHbIX YMEHUN B YETBIPEX BHAAX PEUEBOU JESITEIBHOCTH
(BocTipuATHE M TIOHMMaHUE PEYM Ha CIIyX, TOBOPEHHE, YTeHHE, MUChMO) B cepe
poheCCHOHAIBHOTO OOIIEHHS;

MOHUMAaHUSI LIEHHOCTH HWHOCTPAHHOTO $3blKa KaK CpEICTBAa IO3HAHUS H
oO1ieHus B poeCCUOHATILHON JIeATEIbHOCTH;

TOTOBHOCTM K CamMOOOJIalaHdi0 B 00JACTU HHOCTPAHHOIO SI3bIKa B
COOTBETCTBHHM C TPeOOBAHUSIMU NMPOHECCUOHATBHOM ESITEIHHOCTH CIIEHUAIUCTA.

JlocTkeHre 1end B €IMHCTBE €€ 00pa3oBaTEeNIbHOr0, Pa3BUBAIOLIETO U
BOCIIUTATEIBHOIO ACMIEKTOB MPEINoaraeT peleHne KoMIUIeKca 3a1au:

dbopmupoBaHue HAaBBIKOB YTEHUS WHOCTPaHHBIX TEKCTOB
npodecCHOHaNbHOM HAMIPaBICHHOCTH, TOHUMAHUS BBICKA3bIBAHUS B COOTBETCTBUU
C cuTyaluen mpo(ecCHOHATLHOTO OOIIEHUSI C YIETOM HAIMOHATBHO-KYJIBTYPHBIX
OCOOCHHOCTE pEeueBOro TOBEIEHUS HOCUTENEeH S3bIKa; YIIIyOJieHue W
COBEPIIIEHCTBOBAaHME  0a30BBIX  S3BIKOBBIX  3HAHWW,  pacIIUpEeHUE  UX
npodecCHOHaTEHO OPUEHTUPOBAHHON COCTABJISIONIECH;

pa3BUTHE YMEHUW HCHOJIB30BATh pPA3JIMYHbIE MPHUEMBI, CpPEACTBA H
BO3MOYKHOCTH JUISl CaMOCTOSITEJIbBHOIO HM3YyYEHHsSI MHOCTPAHHBIX SI3bIKOB U HX
npuUMeHeHusl (ayAuo — WIM BHUJeOMaTEpHalibl, CPeICTBAa MAacCOBOM MH(OpMaIuy,
KOMITbIOTEPHBIE y4eOHbIE POTPAMMBI U JIp.);

dbopMHpoBaHHE YBaXEHUS K A3BIKY M KYJIbType HOCUTEIEH s3bIKa,
MOTHBAllMM K TIOBBIIEHUIO YPOBHS BJIQJCHUS WHOCTPAHHBIM SI3bIKOM B
COOTBETCTBHUH C MPOPECCUOHAIBHON AESATENBHOCTH.



[IporpamMmmoit ompeneneHsl LENMH N0 KaKAOM TEME M CIPOTrHO3UPOBAHBI
pe3ynbTaThl UX JOCTHXKEHHS B COOTBETCTBUU C YPOBHSIMU YCBOCHHS Y4EOHOIO
Marepuana.

ConepxarenpbHOE JIEKCHMYECKOE HAIOJIHEHWE TEM BTOpPOTO pasjena s
KOKJIOM  CNeNMalbHOCTH  (HAmpaBlieHWE  CHEIUAIbHOCTH),  CIHEelUaInu3aluu
MPOU3BOJIUTCS HAa OCHOBE BBISBIICHHUS OCHOBHBIX CHUTYyallMid MPOQECCHOHAIBHO
NesATebHOCTH (IIPEeAMET, CpeAcTBa U cdepa NpodecCuoHANIbHON AEATEIbHOCTH);
TpeOoBaHUI 00pa30BaTEIBHOIO CTAaHIAPTA U KBATU(UKALMOHHBIX XapaKTEPUCTHK
CHEUATbHOCTH; TPEOOBAHUH K 00IIENPOPECCUOHAIBHBIM, CIIEHUAIbHBIM 3HAHUAM
Y YMEHUSIM y4allluXCd U HOCUT BapUATUBHBIA XapakTep, YTO MO3BOJSECT YUUTHIBATh
npodub Oynymieit CIICLIMAJILHOCTH (HampaBieHUE CIECLIMAIBHOCTH),
CHEeUaIN3alUU U YUPEXKIECHU 00pa30BaHUs

[Tporpammoii ONPEAECIICHBI e V3y4ECHUS KaXJ01 TEMBI,
CIIPOTHO3UPOBAHbl PE3yJIbTaThl HX JOCTHKEHHS B COOTBETCTBUU C YPOBHAMH
YCBOEHHUS yueOHOr0 MaTepHara.

B pesynprate wuzydeHuss ydeOHOW AUCHUIUIMHBI “MHOCTpaHHBIA S3BIK™
yYaIINEeCs JOJKHBI

3HamMb HA YPOBHE NPedCMAaBIeHUS.

POJIb 1 MECTO MHOCTPAHHOTO SI3bIKa B MPO(PECCUOHAIIBHOM CTAHOBIICHUU U
Pa3BUTHUH JINYHOCTH;

CTpaHOBETYECKYI0  MH(}OpManuioo, OOOramjarolilyl0  COLHUAIbHBIA U
npo¢eCCUOHANIbHBIN OTIBIT;

3Hamv HA YPOBHE NOHUMAHUSL

3HAQYEHUE aKTHUBHOTO JIEKCMYECKOIO MHUHMMYyMa MO0 HM3YyYEHHBIM TeMaM, B
TOM YHUCJE OIEHOYHON JIEKCHKH, PEIUIMK-KIUIIE MPOPECCUOHAIBHOIO PEUYEBOrO
ITUKETA;

3HAYEHUE TPAMMATUYECKUX SBJICHUM, OTMEYEHHBIX B COJEpKaHUU
pPOTPaMMBbl;

SA3bIKOBBIE CPEACTBA M IpaBWjia PEYEBOrO IMOBEJICHHUS B COOTBETCTBUU CO
cdepoii 00IIeHNs U COIMATIbHBIM CTaTyCOM MapTHEPA M0 00YUYEHUIO;

ymemn:

YTeHUE: TOHUMATh TEKCThl  NPOo(ecCHOHaTbHOW  HAMpaBIEHHOCTH,
UCIIOJIB3YSl OCHOBHBIC BUIBI YTEHUS (03HAKOMUTENIbHOE, U3ydarolliee, MOMCKOBOE /
IPOCMOTPOBOE); OLEHUBATH BAXXHOCTh M HOBHU3HY W3BJICUEHHOW HMH(OpMaALUU U
BbIpakaTh CBOE OTHOIIEHHE K Hell. OObEM TekcTa, MpeaHa3sHAYECHHOTO s
o3HakoMutenpHOro ureHus, 3000-4000 medaTtHbIX 3HAKOB ¢ mpoOenamu. Bumbl
TEKCTOB: CTaTbU, TEKCThl NPO(ECCHOHATBLHON HAMpPaBICHHOCTH, PEKJIaMHbIE
MPOCHEKThI, TEXHUYECKUE JOKYMEHTHI U JIp.;

rOBOpEHUE:!

BECTH Auaior ( JAHAIOT-paccrpoc, ANAIOT-OOMEH, IUajor-oOYyXKICHUE K
JNEUCTBUIO, OTUKETHBIA JOUAJOT W WX KOMOWHANWHM) B  CUTYyalMsIx
npo(hecCHOHANBPHOrO OOIIEHUS B paMKaX H3Y4YEHHOM TeMatuke ( KOJUYECTBO
PEIUTHK KaKI0T0 co0eceHuKa He MeHee 7-8 dpas);

OecemoBaTh, paccKasblBaTh, pPacCyXKJaTb B  paMKax  HM3y4YeHHOMU
poOIeMaTUKHA U TEMATUKH;



OTUCHIBATh M CPAaBHUBATH MPEAMETHI, (DAKThI SIBICHUS;

JIeJ1aTh COOOIIEeHUs IPOPECCUOHAIBHON HAIIPABIEHHOCTH;

COCTABJISITh MOHOJIOTHUYECKOE BBICKA3BIBAHUE — OIMCAHMUE, CpPAaBHEHME,
IIOBECTBOBAHUE, PACCYKICHHUE, OLICHOUHOE CYyKJIeHUE (00BEM BbICKa3bIBaHUS 15-
20 ¢pa3, npaBUIbHO OPOPMIIEHHBIX B S3bIKOBOM OTHOILIEHUHN);

BOCIIPHUATHE U IOHUMAaHHUE PEYU HA CIyX;

OTHOCHUTEJIBHO IOJIHO M TOYHO IOHUMAaTh BBICKa3bIBaHUs COOECEIHMKA B
pacmpoCTpaHEHHBIX  CUTyallUAX MPOPECCHOHANBHOTO OOIICHHS, MOHUMATH
OCHOBHOE€ COJICpKaHHE M H3BJIEKaTh HEOOXOAMMYIO MH(OPMALUIO M3 3BYYAIUX
TEKCTOB MPO(ECCHOHATILHON HAMpPaBICHHOCTH, COjepKamux He MeHee 3-4%
HE3HAKOMBIX CJIOB, 3HAYEHUE KOTOPHIX MOKHO MOHSATH C MOMOILBIO TEKCTOBOW WJTU
KOHTEKCTYaJIbHOU IOTAaJIKH (IJIMTEIBHOCTh 3By4YaHHUE TEKCTa 2,5 MHH);

MMCbMEHHAS PEYb:

COCTaBIIAITh U O(QOPMIIATH MUCBMEHHOE COOOIIEHHE B paMKax H3ydyaeMoil
TEMbI, 00BSABIICHUE B COOTBETCTBUU C HOPMaMU, IPUHITHIMU B CTPAHE U3y4aeMOT0O
A3BIKA, J1€JIaTh BBIIUCKH U3 TEKCTOB.

B nmporpamme mnpuBeneHbl KpPUTEPUU OLIEHKH Ppe3yJibTaTOB yuyeOHOU
JESATEIIbHOCTH yYalluXcsl M0 y4eOHOW JMUCUUIUIMHE, pa3paOOTaHHbIE HAa OCHOBE
necaTHOAUIbHOM KAkl M TOKa3aTelned OIEHKU pe3yibTaToB yduyeOHOMU
NESATEIIbHOCTH ~ OOy4YalolUXCsl B YUPEKICHUSX CPEOHEro  CIELUaIbHOIO
oOpa3zoBanus ( TmocTaHoBlIeHHEe MuHHUCTepcTBa oOpas3oBanus PecnyOnuku
benapych ot 29.03.2004).



TPEBOBAHUAA K TPAKTUYECKOMY BJIAJEHNUIO BUTAMU
PEYEBOMU AEATEJIBHOCTU

Bocnpuﬂmue U NOHUMAaHUE pevu Ha Ciyx

Pa3zBuTe HaBBIKOB W YMEHHMI CMBICJIOBOTO BOCHPHSATHUS  YCTHOU
WHOSI3BIYHOW peYM B CHUTyalusiX Npo(ecCHOHATBbHOTO OOIIEHUS : BBIICIATH
OCHOBHYI0O  HMH(pOpMAIMI® B  BOCIPUHAMAaEMOM  Ha  CIyX  TEKCTe
po(PeCCHOHATLHOTO ~ XapaKTepa; OTHOCUTEIBHO TIOJIHO TPUHUMATh PEYb
co0ecelHUKa B CUTyalUsIX IPO(EeCCUOHATHLHOTO OOIIEHUSI.

T'osopenue

Jlnanornyeckasi peub

OBnazieHWe TaKTHUKOM TMOCTPOEHHUS JHUajiora B COOTBETCTBUU  C
KOMMYHUKATHUBHOW 3a/aueid, pedeBbIMU HAMEPEHUSIMH COOECEIHHUKA C Y4eTOM
KOHKPETHBIX YCJIOBHM MPOGECCHOHAIBHO OPUEHTUPOBAHHOTO OOIICHUS C
COOJIIOJICHUEM HOPM PEUYEBOTO ITUKETA, MPUHSTHIX B CTPAHE U3YYaEeMOTO SI3bIKA.

Pa3BuTre ymeHuii ydactBoBaTh B Oecejle, 3ampaiivBaTh U OOMEHUBATHCS
uH(popMaIuen, BhICKa3bIBaTh U apTyMEHTHUPOBATh CBOIO TOYKY 3pEHHMs; OpaTh Ha
ceOs MHUIIMATUBY B Pa3roBOpPE; BHOCHUTH MOSICHEHUS, JIOMOJIHEHUS; BBIpAXaTh
OMOILIUU PA3TMYHOTO XapaKTepa.

MoHonoruyeckas pedb

[TocTpoeHre yCTHOTO MOHOJIOTHYECKOTO BBICKA3BIBAHUS B COOTBETCTBUU C
KOMMYHHKATUBHOW 33/1a4€il.

PazBuTtne ymeHuil naenatb OOIIEHHUE, coJepXkalue Hauboyiee BaKHYIO
uHpopmanro 1o Teme / mpobieMe MpodeCcCUOHATBLHOTO XapakTepa; KpaTKo
nepeaaBaTh COJACpKaHHWE TMOJIYYCHHOW HWHpopManuu; paccyxkiaarb o (akrax /
COOBITHSIX; JIeTIaTh BBIBOJIbI, OLICHUBATH (haKTHI.

Ymenue

CoBepIlIEHCTBOBAHME  BCEX BHUJOB 4YTEHUS Ha OCHOBE  TEKCTOB
npoEeCCHOHANILHOTO ~ XapakTepa. Ydanuecs JOJDKHBI —TOHUMAaTh — TEKCTHI
po(eCCHOHANTLHOTO XapakTepa C Pa3HOM IMOJTHOTON, TOYHOCTBHIO M TIIyOWMHOMU
MIPOHUKHOBEHUS B UX COJIEP)KaHUE B 3aBUCUMOCTH OT BHUJ1a UTCHHUS:

O03HAKOMMUTEIbHOE YTEHHE — MOHUMATh OCHOBHOE COJEP>KaHWE HECIIOKHBIX
TEKCTOB MPO(ECCUOHATIBHOTO XapaKTepa;

M3YyYarolllee YTCHUE — IMOJHO U TOYHO MOHUMATh COJIEP)KAHUE HECIIOKHBIX
TEKCTOB MPO(GECCUOHAIBHOTO XapaKTepa;

IIPOCMOTPOBOE / MOUCKOBOE YTEHUE — U3BJIEKaTh HEOOXOAUMYIO (3HAUMMYIO)
uH(OPMAITUIO U3 TEKCTOB MPO(HEeCCUOHATBLHOTO XapaKTepa.

[Ipu »TOM y4ammecs OBIIaJ€BAlOT YMEHHUSIMU H3BIIEKATh HEOOXOJUMYIO
nH(popMaIuio, mepepadbaTeiBaTh €€, padoTas ¢ TAKUMHU TEKCTOBBIMH MaTEpHAIAMH,
KakK:



TexcThl mpodeccrnoHanTbHOM HANPaBICHHOCTH, B TOM YHCII€ PYKOBOJCTBA I10
AKCILTyaTallMi, MOHTaXYy, PEMOHTY, TEXHUYECKHUE WHCTPYKIIUH, TEXHOJIOTHYECKUE
KapThl U T. 11.;

HAJMKUCH Ha SIPIBIKAX, STUKETAX, YIIaKOBKAX U T.II.

VYyamuecs oBlaJeBa0T YMEHUSAMH IOHUMATh TEKCTOBbIE MAaTEPUAIIbIL:

npuoeras (He mpubderas) K UCIOJIb30BAHUIO CIIEIIUATIBLHOTO CII0BApS;

UCIIOJIb3YSI WIUTIOCTPAIUH, SI3bIKOBYIO JTOTAJIKY;

MPUHUMAS BO BHUMAHHUE CXOJICTBO TEPMHUHOB B Pa3HBIX S3bIKAX.

CoBepiieHCTBOBaHHE YMEHUS TOJB30BATHCS SI3BIKOBOM M KOHTEKCTYalbHOM
JIOTAJIKOM TPH YTEHUU TEKCTOB MPO(PECCHOHATBHOIO XapaKTepa: MPOrHO3UPOBATh
CoJIep>)KaHUE TEKCTa MO 3arojOBKy, Hayaily; MCIOJb30BaTh TEKCTOBHIE OMOPHI —
MO/3aroJOBKY, TaOiuibl, rpadukd, MPU(TOBBIE BBIIEICHUS, KOMMEHTApUH,
CHOCKH Y T.T.

Ilucvmennas peus

KoHcTpynpoBaHHE€ ~ NHCBMEHHOTO  TEKCTa B COOTBETCTBHH  C
KOMMYHUKATUBHOM 3a1a4yeH.

Pa3Bute ymeHuil cooOmaTh CBEIEHUS O CBOEW opraHu3auuu B ¢opMme,
OPUHATON B CTpaHE H3Y4aeMOro sSI3blKa; COCTABJIATH U OQOPMISTH TEKCTHI
pEKIaMHBIX OOBSBICHUHM, [EIOBBIX IHUCEM MNPOQPECCHOHATIBHOIO XapakKTepa,;
3aMOJHATh TUIIOBBIE (DOPMYJISAPHI;

¢ukcHpoBaTh  HEOOXOAUMYID  HMH(POPMALUIO U3  MOpOYUTaHHOrO  /
MPOCIYIIAHHOTO B CUTYaIUsAX NPOo(eCCHOHATBHOTO HHOA3BIYHOTO OOIIEHUS.

SI3BIKOBOM MATEPUAIJI

Opdorpadus
CosepiieHCTBOBaHUE  Opdorpaduyeckux HABBIKOB MPUMEHUTEIBHO K
S3BIKOBOMY MaTE€pHay TEM IPOrPAMMBI.

doHeTHKA
CoBepIIeHCTBOBaHHUE CIIyXO-TIPOU3HOCUTEIBHBIX U PUTMHKO-
WHTOHAIIMOHHBIX HABBIKOB.
JIexcuka

Pacmmmpenne npogyKTUBHOTO U PEUENTUBHOIO JIEKCUYECKOTO MUHAMYMA 3a
CYET JIEKCMYECKHUX CPEJICTB, OOCITYXMBAIOIIUX CHUTyalui MpodhecCuOHAIBHOTO
pEUYeBOro ATUKETa, OTPAKAIOUIUX OCOOCHHOCTH KYJIBTYPhl CTpaHbl HM3y4aeMOIO
SI3BIKA.

Hakonnenue m pacmmmpenre mOTEeHUHUAIbHOTO CIIOBaps 3a CUET OBJIAJICHUSA
CJIOBOOOpa30BaTEIbHBIMU MOJACIISIMU, HHTEPHALIMOHAJILHON JIEKCUKOM.

I'pammaruka

CoBepllIeHCTBOBAHNE TPAMMAaTUYECKUX HABBIKOB.

Pacmmpenne akTMBHOrO M PEUENTUBHOTO TPAMMATHYECKOTO MUHUMYyMa 3a
CYET TPaMMATHYECKUX CPEICTB, OOCITYKHBAIOIIUX CUTYAIlUU MPOHeCCUOHATHLHOTO
OOIIICHMS.

I'pammaTnueckuit Marepual:



KaTCrOprur 4YuCJia CYHICCTBUTCIIbHOI'O,

CTCIICHU CPABHCHUA IIPUJIAraTCIIbHBIX U Hapetmﬁ;

rjiiarolji; BMAIuMO-BpCMCHHEBIC q)OpMBI rjaroJia, HaCCHBHLIﬁ, AKTUBHBIN 3aJ10T,
HAKJIOHCHUE IJ1aroja,

MOJAJIbHBIC TJIarOJIbl,

npsMasi 1 KOCBCHHAs pCyUb,

CJIOBOOOpa3oBaHUE.
TEMATHYECKHUHU ITJIAH
Paznen, tema KonuuectBo
y9eOHBIX
9JacoB
BBenenue 1
Paznen 1. BBOAHO-KOppeKTUBHBIN KYPC 3
1.1 Jlekcuko-ponernueckuii u opdorpaduueckuii Mmarepuan
Paznen 2. OcHOBHOI Kypc
2.1 KomnereHMy cienuanucra 16
2.2 IIpodeccrnonanpHOE caMOOTpeIeICHHE TNYHOCTH 2
2.3 O0GopynoBaHue, THCTPYMEHTHI, MPUCTIOCOOIECHUE U
MaTepHuabl (CbIPhE) 10
2.4 IIpon3BOACTBEHHBIE MPOLECCH] U TEXHOJIOTUN 5
Obs3amenvbHass KOHMPOIbLHAS paboma 1
2.5 PecypcocOeperaroiiye TeXHOIOTUH. DKOJIOTuuecKas
0€30MacCHOCTh MPOU3BOACTBEHHBIX MTPOIIECCOB 2
Hroro 40




OBIIIHE METOJUYECKHE PEKOMEH/IAIIUHU 110 H3YYEHHUIO
JIMCIHIIIHHBI H BBITIOJTHEHHUIO JIOMAIIIHEH KOHTPOJIbHOH
PABOTHBI

OcHoBHOI opMoOil u3yueHus ydeOHOM aucHuIUIMHbL «HOCTpaHHBIHI
s3bIK  (MPpOd.JIEKCUKA)» SBJISIETCA CaMOCTOSITeNIbHAass paboTa ydauuxcs Hal
yueOHMKaMd U Y4YeOHBIMH TMOCOOMSMHU. YUYEOHBIM IUIAHOM TPEAYCMOTPEHBI
YCTaHOBOYHOE M 0030pHOE 3aHATHE. Y CTAHOBOYHOE 3aHSTHE MPOBOAMUTCS IEpesn
W3YYEHUEM JIUCLUIUIMHBI C LEJIbI0 O3HAKOMIICHHSI YYAIUXCS C €€ COAEPKaHUEM U
METOJMKON ee nanpHenniero usydyenus. O030pHbIe 3aHATUS NPOBOIATCS B IEPUOJL
7a00paTOPHO-3K3AMEHAILIMOHHOM CECCUM TOCJE CAMOCTOSITENIBHOTO H3Y4YEHUs
yYallUMUCS AUCHUIUIMHBIL, C [EJbI0 IOMOYb CHUCTEMATU3UPOBATh 3HAHUS,
IIOJIyYCHHBIE B IIPOLIECCE HM3YYECHMS, M OTBETUTh HA BO3HUKIIWE IIPH 3TOM
BOIIPOCHI.

JIOMaIIHIO0 KOHTPOJIBbHYIO pabOTy ClIE€yeT BBIIOJIHATh CTPOTO B COOTBETCTBUU
C YCTAaHOBJIEHHBIM BaApUAHTOM.

3ajaHus, BBINOJHEHHBIE HE 10 CBOEMY BapHaHTy, HE 3aCUUTHIBAIOTCS U
BO3BPAILAIOTCS y4alleMycs.

KontponbHas pa®oTa BBIMONHIETCS B COOTBETCTBUU C TpeOOBaHUSAMHU
Crangapta opraam3aruu CTO BI'TIK 001-2011.

OO01ue TpeOoBaHMUS K TEKCTOBBIM JOKYMEHTAM:

TUTYNBHBIA JUCT ABJISETCS TEPBBIM JMCTOM KOHTPOJIBHOM paboThl U
oopMIISIETCSL B COOTBETCTBUU C MPHIIOKEeHHEM J[ — il ToMalliHe KOHTPOJIbHOU
paboTel gaHHOro cranaapra. (B ckoOkax Ha mnpuMepax BBINOJHEHUS YyKa3aH
pasmep uipudrta). TecToByr0 4acTh KOHTPOJIBHON PabOThI BHITIOJIHSIOT JIFOOBIM U3
CJICTYIOIINX CTIOCOOOB:

- MmamHONUCHBIM o ['OCT 2.106: TekcT meuyaraercss Ha OJHOM CTOPOHE JIUCTA
yepe3 1 mnTepBan, mpudt Times New Roman, pasmep 14, BeIpaBHHUBaHHE IO
mupuHe, orcTyn 1,25;

- pykoncHbIM uepTexxkHbIM ipudTom 1o 'OCT 2.304. Cnenyer nucath 4ETKO.



Tabauua nJis1 BbIOOpa BApMAaHTA KOHTPOJILHOM padoThI

[Tocnenusis uudpa HOMepa 3a4ETHOM KHUKKU

[Ipeanocneanss mudpa HoMEpa 3a9€THON KHIKKH

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 2 3 1 5 6 7 8 9 10
L) 13 14| 15| 18| 17| 18] 19| 20
2L ool 23| 24| 25| 26| 27| 28| 29| 30

1 2 3 4 5 6 7 8 o| 10
L) 13 1a| 15| 18| 17| 18] 19| 20
2Ll 29| 23| 24 25| 26| 27| 28| 29| 30

1 2 3 4 5 6 7 8 o| 10
W o) 13| 14| 15| 18| 17| 18] 19| 20
2LI 29| 23| 24 25| 26| 27| 28| 29| 30

1 2 3 1 5 6 7 8 9| 10
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BAPUAHT I.

. Ykaxkure MHPUHUTUB CICAYIOIIUX [JIAaroJi0B M IepeBeauTe HUX Ha
PYCCKUU A3ZBIK:

begonnen, riet, studiert, kam, gewann, bringt, fahrt, gedacht, gekauft, wohnst,
schreibt, konnte, weil}, traf, angefangen, war, suchte, gerufen.

Il. JlomosiHuTe mpensio:KeHHEe CTOSIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
OoOparuTre BHUMaHHE Ha ynorpeldjieHHe 4YacTHUBI ,,ZU“ B HH(PUHUTHBHON
rpymnme.

1. Ich habe keine Moglichkeit, ... (in diesem Jahr nach Siiden fahren).

2. Leider hatte ich keine Zeit, ... (dich anrufen).

3. Er ging in den Computerclub... (seiner Freundin eine E-Mail schicken).

4. Mein Freund hat beschlossen ... (an der Ingenieurfakultit studieren).

5. Alexander muss ... (einen Referat iiber Widerstandsfiahigkeit der Metalle
vorbereiten).

I11. BcraBbTe moaxoasiiue mo cMbIC1y HH(PMHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU”,
,LStatt...zu”, ,,ohne...zu”:

1. Er ist zur Konferenz eingeladen, ... (den Vortrag iiber den Datenschutz in
Europa halten).

2. Man kann nicht hohe Leistungen erreichen, ... (regelmifBig trainieren).

3. ... (die Leitfahigkeit der Metalle senken), muss man sie erwérmen.

4. Er ging an die technische Universitit, ... (wie seine Eltern Medizin studieren).

5. Mein Freund legte die Priifung sehr gut ab, ... (Konsultation besuchen).

IV. U3 naHHBIX npeAsioKeHUil BHINMUINNTE TJIaBHbIE YJIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpbIX cTouT B dopme Passiv. VYkaxute BpemeHHyw dopmy (Prisens,
Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. An allen Universitidten werden Fremdsprachen erlernt.

2. Das periodische System der Elemente wurde von Mendelejew entdeckt.
3. Die Stadtteile werden durch eine U-Bahnlinie verbinden werden.

4. Ich werde diese Arbeit auf eine Diskette speichern.

5. Morgen wird eine Disco veranstaltet.

6. Er ist Arzt geworden.

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u nao6opor.

1. Die Gruppe wurde von dem Reisefiihrer begriilt und Reiseroute informiert.
2. Diese Blumen hat ihr Freund geschenkt.
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3. Die Temperatur wird von uns gemessen.
4- Die Mitarbeiter haben diese Frage sehr lange besprochen.
5. Dieses Spiel wurde von belorussischen Eishokeyspieler gewonnen.

V1. BecraBbTe B CJI0OKHONIOAYHHEHHOE MpeAJIoKeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, wie, falls. (Hampumep, 1-o0b,2-als.):

1. Am Dbesten lernt man Sprache sprechen, ... man sich viel mit den Leuten
unterhlt.

2. Ich weil} nicht genau, ... der Widerstand des Kupfers grof3er als der des Silbers
ist.

3. ... du mich in der Uni nicht findest, ruf mich an.

4. Der Lektor erzihlte, ... die elektrische Maschine arbeitet.

5. ... Deutschland eine Monarchie war, hatte es einen Kaiser.

VIlI. U3 naByx NpocThIX MNpeioKeHHil o0pasyiiTe CJI0KHONMOIYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe JaHHBIA B CKOOKaX COHO3.

1. Alle lernen die Straenverkehrsordnung. Sie wollen die Fiihrerscheinpriifung
ablegen (wenn).

2. Du kommst frither. Warte auf mich (Falls).

3. Ich weil3. Albert Einstein war Nobelpreistrager (dass).

4. Der Lektor fragte uns. Wir verstanden das Gesetz der Erhaltung der Energie
verstanden (ob).

5. Die Wissenschaftler machen vieles. Die Folgen der radioaktiven Bestrahlung
wurden beseitigt (damit).

VIII. [loguepkHUTE MECTOMMEHHBbIE HAPEUYMs], TPE/IJI0KEeH NS epeBeauTe:

1. Im Sommer war Juri an der See, jetzt erinnert er sich oft daran.

2. Womit fahrst du gewohnlich in die Universitit

3. Wie lange wartest du auf den Bus Ich warte darauf schon 15 Minuten.
4. Worliber unterhaltet ihr euch so lebhaft

5. Dein Brief kam gestern an, ich freue mich dariiber und danke dir dafiir.

IX. Ykakure, B KAKUX NpeIJI0KeHUX Ij1arobl haben u sein BxoasT B cocTas
MOJAJTbHBIX KOHCTPYKIIHIA.

Der Student hat das Referat rechtzeitig geschrieben.

Vor dem Beginn der Arbeit hatte der Laborant die Apparatur zu kontrollieren.
Der Kohlenstoff ist das wichtigste Element der chemischen Industrie.

Die Elektroenergie ist leicht auf weite Entfernungen zu tibertragen.

In unserer Stadt sind viele neue Hiuser entstanden.

w0 E
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X. IIpouruTe TeKCT, mepeBeAuTe NUCBMEHHO. OTBeTbTEe HAa BONPOCHI
MUCHbMEHHO:

Zement

Zement zahlt zu den wichtigsten Baustoffen. Man hat ihn 1824 in England
erfunden. Auch in unserem Lande erzeugte man diesen Baustoff bereits vor mehr
als hundert Jahren. Zement ist ein feines graues Pulver. Wenn man dieses Pulver
mit Wasser verriihrt, so bindet es zu sehr fester Masse ab.

Die Herstellung von Zement vollzieht sich auf folgende Weise: Man nimmt
etwa 75% Kalkstein und 25% kieshaltigen Ton, vermahlt diese Stoffe (meist nass)
und vermischt sie zu diinnfliissigem Brei. Dieser Brei kommt in den Drehofen und
flieBt heien Feuergasen entgegen. Die Feuergase haben eine Temperatur von
1500°.

Der Drehofen ist ein schwach geneigter rotierender Blechzylinder
(Hohlzylinder), der eine Steinauskleidung hat.

In dem Rotierofen verdampft natiirlich das Wasser. Die zuriickgebliebene
Masse sintert zu kleinen Stiickchen — zu sogenannten Klinkern. Sie sind 2 bis 3 cm
dick und haben einen besonderen Klang, deshalb nannte man sie ,,Klinker*. Diese
Klinker vermahlt man dann zu feinem Zementpulver. Das staubfeine Zementpulver
vermischt man mit hochstens 2,5% Gips, um zu schnelles Abbinden zu verhindern.
Das ist der Portlandzement. Wie transportiert man Zement? Um diesen staubfeinen
Baustoff zu transportieren, verpackt man ihn gewohnlich in Papiersidcke. Man kann
ihn aber auch in gut eingerichteten Giiterwagen in loser Schiittung versenden.

Zu den bekannten Zementarten gehdren: Portlandzement, den man so nach
der siidenglischen Stadt Portland genannt hat; Eisenportlandzement, der aus
Hochofenschlacke (bis 85%) und Portlandzement besteht; Tonerdezement, der bis
48% Tonerde (Al,03)° enthilt. Der Tonerdezement erhirtet sehr schnell. Es gibt
noch Schlackenzement, Puzzolanzement u.a. Zementarten. Der Puzzolanzement
bindet im Wasser und in feuchten Verhéltnissen besser ab als der Portlandzement.
An der Luft macht sich eine starke Schrumpfung bemerkbar, und seine Festigkeit
nimmt nur langsam zu. Fiir diesen Zement braucht man also mehr Wasser als bei
Verwendung von Portlandzement. Da man ihn mit Kalk gliiht, wird er zu einem
vorziiglichen Bindemittel.

Stellen wir uns einmal das gro3e Bauvorhaben in unserem Lande vor. Um
umfangreiche Bauarbeiten auszufiihren, muss man geniigend Zement produzieren.
Unsere Baustoffindustrie wird deshalb mit jedem Jahr mehr Zement erzeugen,
damit dieser Baustoff fiir den Industrie — und Wohnungsbau voll und ganz
ausreicht. Je mehr Zement wir also produzieren werden, desto mehr werden wir
bauen konnen.

Man unterscheidet folgende Marken von Zement: 250, 300, 400, 500 und
600. Die Zementmarken bezeichnen die Druckfestigkeit in kg/cm?  von
abgebundenem Zementmortel in Dosierung 1: 3 (Zement: Sand).

Bonpocwt k mexcmy:
1 Welcher Baustoff zihlt zu den wichtigsten?
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2 Aus welchen Stoffen stellt man Zement her?

3 Haben die Feuergase im Drehofen eine hohe Temperatur? Wie hoch ist
sie?

4 Welche Zementsorten kennen Sie?

5 Wie transportiert man Zement?

6 Was wird unsere Baustoffindustrie mit jedem Jahr mehr erzeugen?
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BAPUAHT II.

l.  ¥Ykaxure MHPUMHUTHUB CJIeAYIOIIMX IJ1ar0J0B:

wurde, kann, wusste, gerufen, gestiegen, studierte, gab, genossen, nehme, nennt,
kam, kannte, geblieben, aufgestanden, darf, bot, isst, versprochen.

Il. JlomosiHuTEe mpensioKeHHEe CTOSIIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
Oo0paruTre BHUMaHHME Ha ynorpeOdjieHHe 4YacTHUBI ,,ZU“ B HH(PUHUTHBHON
rpymnme.

1. Ich habe heute kerne Lust, ... (in die Disko gehen).

2. Leider hatte ich keine Zeit, ... (eine E-Mail dir schicken).

3. Er ging aufs Stadion ... (FuB3ball spielen).

4. Alexander muss ... (einen Referat iiber Entwicklung der Elektronikindustrie
vorbereiten).

5. Mein Freund hat beschlossen, ... (Technologie des Maschinenbaues studieren).

I11. BctaBbTe moaxoasinue mo cMbIC1y HH(PMHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU”,
,LStatt...zu”, ,,ohne...zu”:

1. Treibe lieber mehr Sport, ... (ununterbrochen rauchen).

2. Ingenieure missen neue Technologien schaffen, ... (Probleme des
Umweltschutzes 16sen).

3. ... (die Leitfahigkeit der Metalle senken), muss man sie erwarmen.

4. Er legte die Priifung sehr gut ab, ... (Konsultation besuchen).

5. ... (eine Zigarette rauchen), trinke lieber eine Tasse Kaffe!

IV. U3 naHHBIX NpeaJiosKeHUil BbIMUIINTE IJIABHbIE WIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpBIX cTOMT B (opme Passiv. Ykaxure BpemMeHHyw ¢popmy (Prisens,
Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. Von den Studenten unserer Gruppe werden Englisch und Deutsch erlernt.
2. Ich mochte wissen, ob mein Auto schon repariert worden ist.

3. Von der Sekretdrin wurde ein gutes Hotelzimmer bestellt,

4. Ich werde diesen Text auf eine Diskette speichern.

5. Hier wird Deutsch gesprochen.

6. Es ist sehr kalt geworden.

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u HaooopoT.

1. Das Deutsche Museum in Miinchen wurde von Werner Siemens gegriindet.
2. Gesetz von der Erhaltung der Masse hat Lomonosow entdeckt.

3. Wir messen die Temperatur.

4. Der Bundeskanzler wird in Deutschland vom Bundesprésident ernannt.
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5. Der Text wurde von den Studenten schnell tibersetzt.

V1. BecraBbTe B CJI0OKHONIOAYHHEHHOE MpeAJIoKeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, wo, falls. (Hanpumep, 1-0b,2-als.):

1. Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

2. ... man einen Gebrauchtwagen kauft, priift man in der ersten Linie den Motor,
die Kupplung und die Bremse.

3. Die Verkehrsvorschriften werden immer strenger, ... nicht so viele Unfille
passieren.

4. Man baut die Warmekraftwerke dort, ... es Kohle und Torf gibt.

5. ... die elektrischen Gerite und Maschinen unter Strom stehen, darf man sie nicht
reparieren.

VIlI. U3 aByxX NpoCTHIX NpeNio:KeHUuil o0pa3yiiTe CJI0KHONMOIYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe 1aHHBI B CKOOKAX COI03.

1. Er hatte die Universitit absolviert. Er arbeitete als Okonom (Als).

2. Die Wissenschaftler machen vieles. Die Folgen der radioaktiven Bestrahlung
wurden beseitigt (damit).

3. Ich nehme dein Geschenk. Ich denke an dich (wenn).

4. Ich habe vor kurzem erfahren. Hamburg, ist die zweitgroBBte Stadt der BRD
(dass).

5. Mein Auto geht nicht, Ich habe den Motor, die Kupplung und den Tank gepriift
(obwohl).

VIII. IloguepkHUTE MECTOMMEHHBbIE HAPEUYMSs], TPE/IJI0KEeHNsI epeBeauTe:

Woriiber unterhaltet ihr euch so lebhaft

Dein Brief kam gestern an, ich freue mich dariiber und danke dir dafiir.
Hier gibt es einen Fluss, dahinter ist ein Wald.

Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?
Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

o E

IX. Ykakure, B KAKUX NpeIJI0KeHUX 1J1arobl haben u sein BxoasT B cocTas
MOJAJTbHBIX KOHCTPYKIIHIA.

1. Wir haben dieses neue Projekt besprochen.

2. Mein Freund hatte Moglichkeit, seinen Urlaub am Meer zu verbringen.
3. Die Kernwaffenversuche sind fiir immer zu verbieten.

4. Ich habe das heute zu erfiillen.

5. Durch die Verbesserung der Technologie sind gute Ergebnisse erreicht

X. IIpoyTHTe TEKCT, NepeBeTe MUCbMEHHO 2 mocaeaHux ad3ana. OTBerbTe
HA BONPOCHI MUCHMEHHO.
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Anforderungen an Beton

In der modernen Bauindustrie verbraucht man Beton in ungeheuren Mengen.
Beton ist eigentlich ein Grobmdrtel. Woraus stellt man diesen Grobmortel her? Er
entsteht als Gemenge aus Bindemittel (Zement), Zuschlagstoffen und Wasser.
Ohne entsprechende Zuschlagstoffe zu verwenden, kann von einer guten
Eigenschaft des Betons keine Rede sein. Als Zuschlag dienen Blahton, Sand, Kies,
Steinschlag u.a. Stoffe. Im Bauwesen verwendet man Zement nie rein. Nachdem
man Beton weich in Schalungen eingebracht hat, erhdrtet er an der Luft.
Zementbeton bindet auch gut unter Wasser ab.

Das Betongemenge muss folgende wichtige Eigenschaften haben:

a) Gleichartigkeit der Masse;

b) Porenfreies Ausfiillen der Form;

c) Es darf keine Abschichtung zulassen.

Der Festigkeit (Hérte) nach® teilen die Fachleute die Betonarten ein: in
schwere Betonarten — die Marken 100, 150. 200, 300, 400, 500, 600 und in leichte
Betonarten — die Marken 50, 75, 100, 150, 200, 300. Unter einer Betonart
(Betonmarke) versteht man die Druckfestigkeit in Wiirfeln von 20x20x20 cm nach
28 Tagen seit ihrer Herstellung. Man kann also die Betonmarke nicht bestimmen,
ohne die Wiirfel genau zu priifen.

Der Schwerbeton hat ein Raumgewicht von mehr als 1800kg/m?® , der
Leichtbeton dagegen hat ein Raumgewicht von 600-1800kg/m3. Man stellt auch
besondere Arten von Leichtbeton her, sogenannte wirmeschiitzende Arten mit
einem Raumgewicht von weniger als 600 kg/m?.

Wovon hingt das Raumgewicht des Betons ab? Das Raumgewicht des
Betons hingt nicht nur von der Dichte, sondern auch von der Art des
Zuschlagstoffes ab. Als Zuschlag fiir Leichtbeton dienen gewohnlich Bimsstein
oder Bldhton, manchmal auch Ziegelsplitt; fiir Schwerbeton nimmt man Kies oder
Steinschlag.

Die Bauschaffenden stellen an Beton oft auch andere Forderungen. Wenn
z.B. Stahlbetonblocke zum Ausbau eines Tunnels fiir die U-Bahn dienen sollen, so
miissen sie nach 28 Tagen sowohl eine Druckfestigkeit von 400kg/cm? als auch
eine  hohe  Wasserundurchlissigkeit  aufweisen.  Der  Bedarf  an
Stahlbetonkonstruktionen wichst im Bauwesen besonders stark. Man kann den
Industriebau nicht entwickeln, ohne entsprechende Stahlbetonkonstruktionen in
geniigendem Masse herzustellen.

Es ist doch Kklar, dass Industriebauten ohne Stahlbetonelemente nicht
denkbar sind.

Beton besitzt folgende Eigenschaften, die ihn zu einem unersetzlichen
Material im Stahlbetonbau machen: hohe Druckfestigkeit, ausreichende
Zugfestigkeit, gute Haftfahigkeit an Stahl. Er ist nicht nur witterungs- und
raumbestindig, sondern auch feuersicher und widerstandsfahig gegen Explosionen.

Bonpocel Kk mexcmy:
1 Was ist Beton?
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2 Welche Zuschlagstoffe kennen Sie?

3 Nennen Sie die wichtigsten Eigenschaften des Betongemenges.
4 Was fiir Betonmarken gibt es?

5 Was versteht man unter einer Betonmarke?

6 Wie grof3 ist das Raumgewicht des Schwerbetons?

BAPHUAHT II1.

1. Ykaxxnte MHPUHHUTHB CICAYOMIMUX IJ1ar0JI0B:

studierte, kann, bist, geworden, wohnst, mag, muss, vergisst, weil3, versprochen,
genoss, bekam, geht, aufgestanden, gab, war, darf, gewann.

Il. JlonmosHuTe mpensioKeHHEe CTOSIIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
Oo0paruTre BHUMaHHe Ha ynorped/jieHHe 4YacTHUbI ,,ZU'" B MHPUHUTHUBHOI
rpymnme.

1. Ich habe keinen Wunsch, ... (sie noch einmal treffen).

2. Leider hatte ich keine Zeit ...(diese Information fiir dich scannen).

3. Er ging zur Post, ... (eine Gliickwunschkarte absenden).

4. Alexander muss...(einen Referat {iber Heinrich Hertz und seine Versuche iiber
die elektromagnetischen Welle vorbereiten).

5. Mein Bruder" hat beschlossen, ...(Mechanikingenieur oder Chemieingenieur
werden).

I11. BctaBbTe moaxoasimye mo cMbicjly MHGUHATHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU"",
,LStatt...zu", ,,ohne...zu":

1. Er ging in den Computerclub, ... (seiner Freundin eine E-Mail schicken).

2. ... (eine Zigarette rauchen), trinke lieber eine Tasse Kaffe!

3. Der Student beantwortete alle Fragen, ... (lange nachdenken).

4. Die Ingenieure miissen neue Technologien schaffen, ... (Probleme des
Umweltschutzes 16sen).

5. Er ging an die technische Universitit, ... (wie sein Zwillingsruder Sportkarriere
machen).

IV. U3 naHHBIX npeasiokeHUil BHIMUIINTE TJIaBHbIE YJIeHbI TeX, cKazyemoe
KOTOPBIX cTOoMT B (opme Passiv. Ykaxure BpemeHHy0 (opmy. (Prisens,
Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. Von den Studenten aller Fakultiten wird eine Fremdsprache erlernt.
2. Drahtlose Telegraphie wurde von Alexander Popow entdeckt.

3. Wir werden via Internet verkehren und telefonieren.

4. Er ist im vorigen Jahr in die Armee einberufen worden.

5. Es ist sehr dunkel geworden.
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6. Hier wird Englisch gesprochen.
V. Ilpeoopa3syiite Aktiv B Passiv u HaoooporT.

1. Die Berliner Akademie der Wissenschaft wurde von Gottfried Leibniz
gegriindet.

2. Diesen Brief hat mein Freund aus Wien geschrieben.

3. Die Temperatur wird von uns gemessen.

4. Die Mitarbeiter haben diese Frage sehr lange besprochen.

5. Dieses Spiel wurde von belorussischen Eishokeyspieler gewonnen.

VI. BecraBbTe B CJI0OKHOTIOAYHHEHHOE MpeAJiokeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, da, falls. (Hanpumep, 1-0b, 2-als.):

1. Der Ausldander schwieg fast den ganzen Abend, ... er noch nicht frei russisch
sprechen kann.

2. Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

3. Ich weil} nicht genau,...der Widerstand des Kupfers grof3er als der des Silbers ist.
... du mich brauchst, rufe mich sofort an.

4. ... der Energiebedarf stark angestiegen ist, sucht die Menschheit nach neuen
Energiequellen.

5. ... die elektrischen Gerite und Maschinen unter Strom stehen, darf man sie nicht
reparieren

VIlI. U3 naByx npocThiX MpelioKeHHil o0pasyiiTe CJI0KHONOIYMHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe JaHHBIM B CKOOKaX COH03.

1. Ich habe vor kurzem erfahren. Hamburg, ist die zweitgrofite Stadt der BRD
(dass).

2. Rufe mich an. Du fahrst nach Minsk (bevor).

3. Mein Auto geht nicht, Ich habe den Motor, die Kupplung und den Tank gepriift

(obwohl).

4. Der Arbeiter tragt eine Schutzmaske. Sein Beruf ist gefahrlich. (weil)

5. Ich rufe einen Mechaniker. Er repariert meinen Fernseher.(damit)

VIII. llogyepkHUTE MECTOMMEHHbIE HAPeUYHsl, TPeAJI0KEeHNs epeBeauTe:

1. Wortiber handelt es sich in diesem Film

2. Daran kann ich mich jetzt nicht erinnern.

3. Hier gibt es einen Fluss und eine See, dazwischen liegt ein Park

4. Womit fahrst du gewohnlich in die Universitét

5. Wie lange wartest du auf den Bus Ich warte darauf schon 15 Minuten.
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IX. YkaxuTe, B KAaKHX NpeII0KeHUAX riaaroabl haben u sein Bxoasar B coctan
MOJAJbHBIX KOHCTPYKIIUIA.

Der Student hat die Konzentration der Séaure richtig bestimmt.
Der weiche Stahl ist leicht zu bearbeiten.

Er hatte den Text gestern zu iibersetzen.

Sie sind nicht in der Lage, dieses Problem zu 16sen.

Die Temperatur war konstant gehalten.

ok E

X. HpO‘ITHTe TEKCT, IEpeBCANTE IMCbMECHHO . OT1BeTbTE HA BOIIPOCHI.

Das Gebaude und seine Elemente

Sowohl offentliche Gebdude und Wohnhduser als auch Industriegebdude
bezeichnet man mit dem Begriff Bauwerk. Die Bauschaffenden sind natiirlich
bestrebt, jedes Bauwerk so zu errichten, dass es seinen Zwecken dient. Ein
Bauwerk kann verschiedene Formen haben, und der Architekt hat beim
Projektieren die Form und den Zweck, den das Gebdude zu erfiillen hat, zu
beriicksichtigen. Jedes Bauwerk besteht aus bestimmten Gebdudeteilen und ist
nach bestimmten Gesetzen zu errichten.

Betrachten wir die Gebdudeteile. Die wichtigsten davon sind das
Fundament, die Aulen- und Trennwinde, einzelne Stiitzen, die Decken, das Dach,
die Treppen, Tiiren, Fenster, Laternen u.a.m.

Es gibt noch Ingenieurbauwerke. Dazu gehdren Briicken, Verladebriicken,
Funkmaste u.a. Bauwerke, in denen manchmal auch verschiedene Raume
einzurichten sind.

Jedes Bauwerk muss standfest sein. Seine Standfestigkeit erhilt das
Gebdude vom Fundament. Das Fundament ist die Grundlage, die Belastung aller
tragenden Konstruktionen auf den Baugrund zu iibertragen hat. Diejenige Flache
des Fundaments, welche auf dem Baugrund liegt, heiit Fundamentsohle. Der
Abstand von der Erdoberfliche heillt Griindungstiefe.

Die Winde sind umhiillende Konstruktionen. Man unterscheidet tragende,
selbsttragende und nichtragende Winde. Die tragende Wand steht auf dem
Fundament und nimmt nicht nur ihr Eigengewicht, sondern auch die Belastung
anderer Gebdudeteile auf. Die selbsttragende Wand steht auf dem Fundament unter
dem Eigengewicht der volle Wandhohle. Die nichttragende Wand hat das
Eigengewicht nur einer Etagenhohe.

Die Trennwinde teilen die Etage in einzelne Raume ein. Sie stiitzen sich auf
die Decke und tragen auBBer dem Eigengewicht keine Belastung.

Ein Gebdude kann mehrere Stiitzen haben. Pfeiler und Saulen sind
Stiitzenkonstruktionen und kénnen die Decke oder das Dach stiitzen. Sie dienen
dem Zweck, die Belastung der Gebdudeteile auf das Fundament zu iibertragen.
Sdulen zieren oft die Front.
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Die Decken teilen das Innere des Gebaudes in Stockwerke (Etagen) ein.
AulBler dem Eigengewicht hat die Decke die Nutzlast zu tragen, d.h. die Last der
Menschen, der Mdbel und der Ausstattung, und verleiht dem Gebaude die
raumliche Steifigkeit. Decken, die die Stockwerke trennen, heilen Geschof3decken.
Uber dem obersten GeschoB und unter dem ErdgeschoB liegen ebenfalls Decken.

Das Dach schiitzt das Gebédude vor atmosphérischen Niederschligen, Sonne
und Wind. Die obere wasserundurchldssige Schale nennt man Dachhaut. Der
Raum zwischen der obersten Decke und der Dachhaut heif3t Dachboden.

Die Stockwerke sind durch Treppen miteinander verbunden, die im
Treppenhaus gelegt werden. Bei Brandgefahr sind die Treppen also isoliert von
den Wohnungen. In jedem Stockwerk ist ein Treppenpodest, von wo man die
entsprechende Wohnung betreten kann.

Die Tiiren dienen zur Verbindung der benachbarten Raume, zum Ein- und
Ausgang. Industriegebdude haben oft auch Tore. Die Fenster sind notig, um die
R&ume zu beleuchten und zu liften.

Bonpocwl k mexcmy:
1 Was hat der Architekt stets zu beriicksichtigen?
2 Wie ist jedes Bauwerk zu errichten?
3 Wie muss jedes Bauwerk sein?
4 Wie heiB3t die Grundlage eines Gebaudes?
5 Was fiir Wande unterscheidet man?
6 Worauf stiitzen sich die Trennwénde?

BAPUAHT IV

|. YkaxknTe "HPUHUTHUB CJIeAYIOMIUX IJ1aroJoB:

gerufen, darf, nehme, kannte, aufgestanden, war, vergisst, geworden, studierte,
bekam, wohnst, fahrt, weil3, tut, schlift, getragen, will, kommt.

Il. [domosHuUTEe NpeNJIOKEeHHE CTOSIMIUM B CKOOKAaX CJOBOCOYETAHUEM.
O0paruTre BHUMaHHe Ha ynorped/jieHHe 4YacTHUbI ,,ZU'" B MHPUHUTHUBHOI

rpymnme.

1. Wir gehen ... (uns den neuen Film ansehen).

2. Es ist wichtig, ... (in diesem Jahr an der wissenschaftlichen Konferenz
teilnehmen).

3. Dieses Werk hat die Aufgabe, ... (unser Land mit Landmaschinen versorgen)

4. Roman muss ... (einen Referat iiber Typen der Maschinenbauproduktion

vorbereiten).
5. Ich habe meinem Freund empfohlen, ... (eine Ingenieurfachrichtung wahlen).

I11. BctaBpTe moaxoasimue mo cMbicjly MHGUHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU",
Lstatt...zu", ,,ohne...zu"":
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1. Der Journalist hat viele Fotos gemacht und schreibt einen Artikel, ... (liber

dieses Land erzdhlen).

Man kann eine Fremdsprache nicht beherrschen, ... (systematisch studieren).

Man benutzt das Amperemeter, ... (den elektrischen Strom messen).

4. Er ging an die technische Universitit, ... (wie sein Zwillingsruder Sportkarriere
machen).

5. Viele Ingenieure und Techniker studieren an der Hochschule, ... (ihre Arbeit im
Betrieb unterbrechen).

w N

IV. U3 naHHBIX npeasiokeHHil BHINUINNTE TJIAaBHbIE YJIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOPBIX cTOoMT B (popme Passiv. Ykaxkure BpeMeHHYI0 (opmy. (Priasens,
Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. Diese Turbine wurde von der Brigade hergestellt.

2. Durch Verwendung der Maschinen wird die Arbeit leichter.

3. Metalle werden als Leiter bezeichnet.

4. die Temperatur wird von uns gemessen.

5. Diese Aufgabe wird schnell gelést worden.

6. Hier werden unsere Studenten in viele Fachrichtungen studieren.

V. IIpeodpa3yiite Aktiv B Passiv u Haodopor.

1. Dieses FuB3ballspiel wurde von Sportlern aus Brest gewonnen.

2. Er hat mich in der Mathematik sehr streng gepriift.

3. Die Berliner Akademie der Wissenschaft wurde von Gottfried Leibniz
gegriindet.

4. Diesen Brief hat mein Freund aus Wien geschrieben.

5. Die Temperatur wird von uns gemessen.

V1. BcraBbTe B CJI0KHONMOAYHHEHHOE MpeaAaoKeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, wo, falls. (Hanpumep, 1 - ob, 2 - als.):

Er sagt, ... er diese Arbeit schon beendet hat.

Man baut die Warmekraftwerk dort, ... es Kohle und Torf gibt.

Der Lektor fragt uns, ... wie das Gesetz der Erhaltung der Energie verstanden.
Man muss die Technologien dndern, ... die Selbstkosten von Erzeugnissen
nicht so hoch sind.

5. ... wir Atomenergie ausnutzen, sparen wir Kohle, Erdol, Erdgas und andere
Brennstoffe.

W

VIl. U3 naByx mnpocThIX MNpeioKeHHH o0pa3yiiTe CJI0KHONMOXYHUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe 1aHHBIN B CKOOKAX COKO3.

1. Der Arbeiter tragt eine Schutzmaske. Sein Beruf ist gefahrlich (weil).
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2. Ich rufe einen Mechaniker. Er repariert meinen Fernseher (damit).

3. Drei Tage lang hatten wir das Great gepriift. Wir fanden den Fehler (bis).

4. Ich habe vor kurzem erfahren. Hamburg, ist die zweitgroBBte Stadt der BRD
(dass).

5. Rufe mich an. Du fahrst nach Minsk (bevor).

6. Mein Auto geht nicht, Ich habe den Motor, die Kupplung und den Tank gepriift
(obwohl).

VIII. llogyepkHUTE MECTOMMEHHbIE HApPeYMsl, IPEAJIOKEeHUS NepeBeanTe:

Wer hat dir das gesagt, ich habe davon nichts gehort.

Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?
Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

Wordiber unterhaltet ihr euch so lebhaft

Hier gibt es einen Fluss, dahinter ist ein Wald.

GO~ wwhE

IX. YkaxkuTe, B KAKHX NpPeIJI0KeHUAX riaaroabl haben u sein Bxoasar B cocraB
MOJAJbHBIX KOHCTPYKIIUIA.

Die Rontgenstrahlen sind fiir den Menschen unsichtbar.

Dieses Material ist leicht zu bearbeiten.

Wir haben dieses neue Projekt zu besprechen.

Der Student hat einen interessanten Referat iiber den Nobelpreis geschrieben.
In diesen Maschinenteil sind innere Fehler festgestellt worden.

o0 E

X. IIpouTHTe TEKCT, NepeBeAnTe NUCbMEeHHO. OTBeThTE HA BONPOCHI.

Baustoffindustrie

Ein stiirmisches Bauvorhaben ist charakteristisch fiir alle Lander. So ist es
auch bei uns. Wir haben viele Probleme zu losen, darunter auch die
Wohnungsfrage. Zu diesem Zweck wurde die Baustoffindustrie geschaffen, deren
Aufgabe darin besteht, das Bauwesen mit dem entsprechenden Baumaterial zu
versorgen. Die Baustoffindustrie muss wirtschaftliches Baumaterial, schone und
haltbare Stoffe fiir die Innen- und AuBenverkleidung, Fenstergas, sanitére
Einrichtungen u.a. Baustoffe herstellen.

Sind entsprechende und geniigend Baumaterialien vorhanden, so kann ein
hohes Bautempo entwickelt werden. Das Schnellbauverfahren verschlingt eine
Menge von Baustoffen und Fertigteilen. Die Bauteile werden, entsprechend den
Forderungen des Schnellbaus, nun nach der FlieBbandfertigung hergestellt. Das
FlieBband im Betrieb ist als grosser technischer Fortschritt anzusehen.

Einer der wichtigsten Baustoffe ist, wie bereits erwdhnt, Zement. Das ist ein
vorziigliches Bindemittel. Zement wird, vermengt mit Sand, Kies oder Steinschlag,
bei Hinzufiligung von Wasser zu einem Gemenge — dem Beton.

Schon seit Jahren stellt die Baustoffindustrie groBformatige Betonsteine her.
Oft haben sie zylindrische Hohlrdume. Solche Betonholsteine, hergestellt unter
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Verwendung eines Zuschlagstoffes von Ziegelsplitt, Bimkies oder Schlacke, liefert
das Kudinow-Werk fiir keramische Blocke. Mit fertigem Putz bedeckt, sind sie ein
ausgezeichnetes Baumaterial.

Eine auBerordentlich wichtige Bedeutung fiir das Bauwesen hat ein neuer
Zwei der Baustoffindustrie — die Herstellung von  montierbaren
Stahlbetonkonstruktionen. Diese Grofiteile, im Industrie- und Wohnungsbau
angewandt, fliihren zur Einsparung von Metall und Holz. Sie heben die
Arbeitsproduktivitit und verkiirzen die im Zeitplan vorgesehenen Baufristen. Bei
uns wurde ein weitverzweigtes Netz von Betrieben geschaffen, die montierbare
Eisenbetonkonstruktionen liefern.

Bonpocwet k mekcmy:
1 Was ist fiir alle Lander charakteristisch?
2 Welche wichtige Frage haben wir zu 16sen?
3 Was fiir eine Industrie wurde bei uns geschaffen?
4 Wie werden die verschiedenartigen Bauteile hergestellt?
5 Welche Zuschlagstoffe kennen Sie?
6 Wozu fiihrt die Verwendung von Stahlbetonkonstruktionen?
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BAPUAHT V

|. YkaxuTe MHPUMHUTHUB CJIeAYIOIIHUX IJ1aroJioB:

schreibt, war, wohnst, will, sollte, fahrt, studiert, geworden, gerufen, spricht, tragt,
vorgeschlagen, aufgestanden, genoss, liegt, arbeitete, vergisst, gedacht.

Il. JlomosiHuTEe mpensioKeHHEe CTOSIIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
OOpaTute BHMMaHHe Ha ynoTrpelJieHHe 4YacTHUbI ,,ZU'" B MH(PHMHUTHBHOM
rpymnme.

Wir haben beschlossen, ... (am Wochenende zu unseren Freunden fahren).

Er kann selbst ... (diese schwere Aufgabe im technischen Zeichnen erfiillen).
Es ist interessant, ... (deine Erkldrung horen).

Unser Werk hat noch keine Mdglichkeit, ... (elektronische Rechenmaschine fiir
alle Werkhallen bekommen).

5. Er ging in den Computerclub ... (Information fiir seinen Bericht {iber
Kunststoffe im Internet suchen).

e

I11. BctaBbTe moaxoasinue mo cMbicjly HHGUHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU"",
,LStatt...zu", ,,ohne...zu""

1. Der Student beantwortete alle Fragen, ... (lange nachdenken).

2. Die ganze fortschrittliche Menschheit fiihrt einen unermiidlichen Kampf, ...
(den Frieden sichern).

3. Viele Ingenieure und Techniker studieren an der Hochschule, ... (ihre Arbeit im
Betrieb unterbrechen).

4. Man benutzt das Amperemeter, ... (den elektrischen Strom messen).

IV. U3 naHHBIX NpeJiosKeHUil BbIMUIINTE IJIABHbIE WIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpbIX cTouT B (opMme Passiv. Ykaxure BpemeHnyw dopmy. (Prisens,
Imperfekt, Perfekt, Futurum):

Er wurde durch ein Gerdusch geweckt.

den neuen Plan wird man morgen in der Versammlung besprechen.

Der elektrische Strom wird aus Wasser-, Sonnen- und Atomenergie gewonnen.
Er ist Fachmann auf dem Gebiet der Informationsschaltungen geworden.

In diesem Sommer war mein Wunsch endlich erfiillt worden.

Die Korperliche Arbeit ist durch Maschinenautomaten ersetzt worden.

oghkownE

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u Haooopot.

=

Diese Turbine wurde von der Brigade hergestellt.
Diesen Gedanken hat der Leiter mehrmals wiederholt.
Der Student hat das Referat gut geschrieben.

wn
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4. Ich wurde durch ein Gerdusch geweckt.
5. Mathematische Grundlagen fiir die weitere Entwicklung der Physik und
Astronomie wurden von Gottfried Leibniz geschaffen.

V1. BecraBbTe B CJIOKHONIOAYHHEHHOE MpeAJIokeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, falls, da, wo. (Hanpumep, 1 - ob, 2 - als.):

1. ... der Energiebedarf stark angestiegen ist, sucht die Menschheit nach neuen
Energiequellen.

2. Man baut die Warmekraftwerk dort, ... es Kohle und Torf gibt.

3. Der Lektor fragt uns, ... wie das Gesetz der Erhaltung der Energie verstanden.

4. ... wir Atomenergie ausnutzen, sparen wir Kohle, Erdol, Erdgas und andere
Brennstoffe.

5. Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

VIlI. U3 naByx nNpocThIX MNpeioKeHHil o0pa3yiiTe CJI0KHONOIYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe JaHHBIM B CKOOKaX COHO3.

1. Er hatte die Mittelschule beendet. Er ging auf die Universitdt. (Nachdem)

2. Ich buche fiir dich einen Flug. Du kannst rechtzeitig nach Minsk
zurlickkehren.(damit)

3. Professor Rontgen ist beriihmt. Er hat Rontgenstrahlen entdeckt.(weil)

4. Der Stoff besitzt freie Elektronen. Man nennt ihn einen elektrischen
Leiter.(Wenn)

5. Ersagte. Es war sein Lieblingsfach an der Universitit wegen interessanten
Lektor.(dass)

VIII. [loguepkHUTE MECTOMMEHHBbIE HAPEUYMSs], TPE/IJI0KEeHNsI epeBeauTe:

1. Er kann das machen, wir haben thn davon iiberzeugt.

2. Wozu gratuliert ihr alle diese Studentin?

3. Wir wohnen in einem schonen Haus, davor ist ein Garten, dahinter ist eine
Wiese.

4. Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?

5. Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

IX. Ykakure, B KAKUX NpeIJI0KeHUX 1J1arobl haben u sein BxoasT B cocTas
MOJAJTBHBIX KOHCTPYKIIHIA.

Ich habe heute keine Zeit, diese Arbeit heute zu machen.

Diese Strahlen sind in der Technik und in der Medizin zu verwenden.
Er hat diese schwere Priifung gut abgelegt.

Wir hatten den Ablauf der chemischen Reaktionen zu verfolgen.

Es ist wichtig, bei der Losung der technischen Probleme mathematische
Methoden anzuwenden.

AR A
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X. IIpouTnTe TeKCT, NepeBeauTe MMCbMeHHO. OTBETHTE HA BOMPOCHI.

Das Schnellbauverfahren

Es ist bekannt, welche Riesenaufgaben vor unseren Bauschaffenden stehen.
Sie haben noch viel zu tun, um den Bedarf an gut ausgestatteten Wohnungen zu
decken. Viel Interessantes hat ein Baumeister uns erzahlt.

Er sagte: ,,Um die Wohnungsfrage in den néichsten Jahren zu 16sen, musste
man vor allem neue Bauverfahren entwickeln.” Er betonte, dass das gewohnliche
Mauerwerk schon iiberholt sei. An jeder modernen Baustille habe man schon seit
Jahren das Schnellbauverfahren eingefiihrt; dabei seien sdmtliche Arbeitsvorginge
mechanisiert. Einen solchen Bauplatz konne man als Montageplatz bezeichnen.

Der erfahrene Bauingenieur erzdhlte kurz iiber die Groflblockbauweise,
deren Anfiange bereits vor 1945 in der Sowjetunion zu verzeichnen waren. Er teilte
mit, dass unsere Baustoffindustrie jetzt groe Erfolge erzielt habe. Die Institute fiir
Bauprojektierung, sagte er, hdtten neue Baumechanismen entwickelt. Die
Betonwerke und Wohnungsbaukombinate liefern sowohl groBformatige
Blocksteine als auch viele andere Bauteile. Die Herstellung der
GroBblockbauelemente erfolgt hauptsdchlich aus Beton, nur selten werden
GroB3blocke aus Ziegeln hergestellt.

Wir fragten weiter, wie die Bauleute die schweren Blocke und grofen
Platten an Ort und Stelle bringen wiirden. Darauf antwortete der Baufiihrer, dass
das heutzutage kein Problem sei, denn man habe jede Baustelle mit einem
michtigen fahrbaren Turmdrehkran versehen. Der Mast und der Ausleger des
Krans seien bis 5 t Last berechnet.

Der in der Fiihrerkabine sitzende Kranfiihrer ldsst die Trossen zu Boden
gleiten, und eine AuBlenwandtafel oder ein Teil des Treppenhauses wird an den
Lasthaken gehdngt. Der Ausleger flihrt diesen Bauteil durch die Luft und stellt ihn
in die vorgesehenen Fugen ein. Dank der Vorfertigung der Bauelemente, der
Montage sowie des Transports konnte mit der GroBlockbauweise die
Arbeitsproduktivitit bedeutend erh6ht werden.

Uns interessierte die Frage, ob auch Putzer notig seien. Darauf antwortete
man uns, dass man nur die Eckfugen zu verputzen habe.

Der Baumeister erklirte weiter, dass beim Bau eines mehrstockigen Hauses
eine Brigade aus 6 oder 8 Montagearbeitern geniige.

Da steht ein solches Wohnhaus — das Arbeitsergebnis einer Baugruppe, die
in etwa 35 Tagen ein flinfstockiges Wohngebdude montiert hat. Der Ingenieur
meinte, dal man in Zukunft die Montagefrist noch mehr verkiirzen werde. Er
erklarte auch, die Montage von Wohnhédusern fiihre zu einer Senkung der
Baukosten und konne das ganze Jahr hindurch ausgefiihrt werden. Unsere
Projektierungsbiiros, behauptete er, worden in Zukunft noch bessere Erfolge
haben, denn sie entdecken immer neue und bessere Eigenschaften der Baustoffe
und vervollkommnen die Bautechnik.

Im Planjahrfiinft ist vorgesehen, die Industrialisierung und Mechanisierung
des Bauwesens zu beschleunigen.
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Bonpocwl k mexcmy:

1 Welche Baumethode wurde seit Jahren eingefiihrt?

2 Wie bezeichnet man heutzutage den Bauplatz?

3 Wer erzdhlte iiber die neue Baumethode?

4 Wie werden die schweren Blocke an Ort und Stelle gebracht?
5 Was liefern die Wohnungsbaukombinate?

6 Womit hat man jede Baustelle versorgt?
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BAPUAHT 6
|. YkaxuTe MHPUMHUTHUB CJIeAYIOIIHUX IJ1aroJioB:

gerufen, spricht, tragt, vorgeschlagen, aufgestanden, genoss, liegt, arbeitete,
vergisst, schreibt, war, wohnst, will, sollte, fahrt, studiert, geworden, gedacht.

Il. JlomosiHuTEe mpensioKeHHEe CTOSIIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
OOpaTute BHUMaHHe Ha ynorpelJieHHe YaCTHUBI ,,ZU" B MH(PUHUTHBHONI
rpymnme.

1Wir haben beschlossen, ... (am Wochenende zu unseren Freunden fahren).

2Er kann selbst ... (diese schwere Aufgabe im technischen Zeichnen erfiillen).
3Es ist interessant, ... (deine Erkldarung horen).

4Unser Werk hat noch keine Moglichkett, ... (elektronische Rechenmaschine fiir
alle Werkhallen bekommen).

5Er ging in den Computerclub ... (Information fiir seinen Bericht {iber Kunststoffe
im Internet suchen).

I11. BctaBbTe moaxoasinue mo cMbicjly HHGUHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU"",
LStatt...zu", ,,ohne...zu":

1Der Student beantwortete alle Fragen, ... (lange nachdenken).

2Die ganze fortschrittliche Menschheit fiihrt einen unermiidlichen Kampf, ... (den
Frieden sichern).

3Viele Ingenieure und Techniker studieren an der Hochschule, ... (ihre Arbeit im
Betrieb unterbrechen).

4Man benutzt das Amperemeter, ... (den elektrischen Strom messen).

IV. U3 naHHBIX NpeJiosKeHUil BbIMUIINTE IJIABHbIE WIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpbIX cTouT B (opMme Passiv. Ykaxure BpemeHnyw d¢opmy. (Prisens,
Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1.Er wurde durch ein Gerdusch geweckt.

2.Der elektrische Strom wird aus Wasser-, Sonnen- und Atomenergie gewonnen.
3.Er ist Fachmann auf dem Gebiet der Informationsschaltungen geworden.

4.In diesem Sommer war mein Wunsch endlich erfiillt worden.

5.Die Korperliche Arbeit ist durch Maschinenautomaten ersetzt worden.

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u HaooopoT.

1.Diese Turbine wurde von der Brigade hergestellt.
2.Diesen Gedanken hat der Leiter mehrmals wiederholt.
3.Der Student hat das Referat gut geschrieben.

4.Ich wurde durch ein Gerdusch geweckt.
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5.Mathematische Grundlagen fiir die weitere Entwicklung der Physik und
Astronomie wurden von Gottfried Leibniz geschaffen.

V1. BecraBbTe B CJI0OKHONIOAYHHEHHOE MpeAJIoKeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, falls, da, wo. (Hanpumep, 1 - ob, 2 - als.):

1. ... der Energiebedarf stark angestiegen ist, sucht die Menschheit nach neuen
Energiequellen.

2. Man baut die Warmekraftwerk dort, ... es Kohle und Torf gibt.

3Der Lektor fragt uns, ... wie das Gesetz der Erhaltung der Energie verstanden.

4.... wir Atomenergie ausnutzen, sparen wir Kohle, Erddl, Erdgas und andere

Brennstoffe.

5.Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

VIlI. U3 naByx nNpocThiX MNpeaioKeHHil o0pa3yiiTe CJI0KHONMOIYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe JaHHBIA B CKOOKaX COHO3.

1.Er hatte die Mittelschule beendet. Er ging auf die Universitét. (Nachdem)
2.Ich buche fiir dich einen Flug. Du kannst rechtzeitig nach Minsk
zuriickkehren.(damit)

3.Professor Rontgen ist beriihmt. Er hat Rontgenstrahlen entdeckt.(weil)
4.Der Stoff besitzt freie Elektronen. Man nennt ihn einen elektrischen
Leiter.(Wenn)

5.Er sagte. Es war sein Lieblingsfach an der Universitdt wegen interessanten
Lektor.(dass)

VIII. IlonuepkHUTE MECTOMMEHHBbIE HAPEYMS:

1. Er kann das machen, wir haben ihn davon iiberzeugt.

2.Wozu gratuliert ihr alle diese Studentin?

3.Wir wohnen in einem schonen Haus, davor ist ein Garten, dahinter ist eine
Wiese.

4.Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?

5.Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

IX. Ykakure, B KAKUX NpeIJI0KeHUX Ij1arobl haben u sein BxoasT B cocTas
MOJAJTbHBIX KOHCTPYKIIHIA.

1.Ich habe heute keine Zeit, diese Arbeit heute zu machen.

2.Diese Strahlen sind in der Technik und in der Medizin zu verwenden.
3.Er hat diese schwere Priifung gut abgelegt.

4.Wir hatten den Ablauf der chemischen Reaktionen zu verfolgen.

5.Es ist wichtig, bei der Losung der technischen Probleme mathematische
Methoden anzuwenden.
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X. IIpouTHTe TEKCT, MepeBeAUTE MMCbMEHHO.

Allgemeines

Der moderne Bau ist ohne entsprechende Mechanisierung nicht denkbar.
Um sdamtliche Bau- und Montagearbeiten auszufiihren, musste man verschiedene
Baumechanismen konstruieren.

Baumaschinen sind Hilfsmaschinen auf dem Bauplatz. Sie erleichtern und
beschleunigen die Arbeit beim Hoch- und Tiefbau. Es gibt Mischmaschinen
(Mischer), Endbearbeitungsmaschinen, Hebemaschinen, Lade- und
Entlademaschinen, Schiirfmaschinen u.a. Es sei betont, dass jede der genannten
Gruppen von Baumaschinen in Untergruppen eingeteilt wird, da jede Maschine
einem bestimmten Zweck dient. Z.B. zur Gruppe der Mischmaschinen gehoren die
verschiedenen Betonmischer, Mortelmischer und Asphaltbetonmischer; das
Putzaggregat, die Reibmaschine, der Spachtelzerstduber, der Farbzerstduber und
die Spritzpistole (Zerstduberpistole) dienen zum Ausfithren von Ausbauarbeiten,
d.h. es sind Endbearbeitungsmaschinen. Soll eine Last senkrecht transportiert
werden, so benutzt man eine Hebemaschine, d.h. einen Kran, ein Hubgerit, eine
Winde oder einen Hebebock.

Um eine Baumaschine in Gang zu setzen, muss Energie verbraucht werden.
Manche Maschinen werden durch Diesel- oder Elektromotoren in Gang gesetzt,
andere sind mit hydraulischem oder pneumatischen Antrieb versehen. Es gibt
Maschinen mit dieselelektrischem, elektrohydraulischem oder
elektropneumatischem Antrieb.

Das Steuerungssystem kann ein Hebelsystem sein; es kann auch ein
hydraulisches, pneumatisches, elektrisches und oft ein elektropneumatisches oder
elektrohydraulisches System sein.

Man unterscheidet stationir arbeitende Baumaschinen und selbstfahrende.

Jede Baumaschine besteht aus folgenden Hauptbestandteilen: aus der
arbeitsausfiihrenden Ausriistung; aus dem Kraftantrieb, der die Maschine in Gang
setzt; aus dem Getricbe, das die arbeitende und die elektrische Ausriistung
verbindet; aus dem Steuerungssystem; aus dem Maschinengestell, auf dem die
wichtigsten  Baugruppen montiert sind; aus der Transporteinrichtung
(Radfahrwerk, Raupenkettenfahrwerk u.a.)

X1. CocTaBUTH K TEKCTY 5 BOIIPOCOB.

BAPUAHT 7
l. CocraBbTe NpeI0KEeHU.

die Hochschulen, Tausende, absolvieren, Jungen, jedes, Maddchen, Jahr, und.
grenzen, woran, Westen, die Bundesrepublik, im?

du, Ingenieur, geworden, bist?

in, gehen, die Disko, Studenten, alle, wollen, heute.

noch, der Ubersetzung, mit, du, fertig, sein, nicht?

AR A

31



Ok whE

O~ whE

1.  Ilepenummure MpeaioOKeHUsi, yHOTPeOMB JaHHbIE B CKOOKAX
MeCTOMMEHHSI B HY>KHOM TaJiexKe.
Der Unterricht beginnt um 9. Ich besuche ... gern. (er)
Boris antwortet ... nicht regelmafig. (wir)
Wir unterhalten ... lebhaft mit den Besuchern. (sich)
Mein Freund gibt mir ... Adresse.(sein)
Wir fahren auf das Land mit (cBoii) Auto.

I1l.  Ynorpedure moaxoasimme no cCMbICJIy NPeAJOTH U MECTOUMEHHbIE
Hape4us.

Sagen Sie mir bitte, ... Sie in diesem Jahr arbeiten.

Die Studenten veranstalten oft Diskussionen. Sie nehmen ... aktiv teil.
Wir gehen ... den Wald.

Stellt Fragen ... diesem Text!

Der Junge setzt sich ... den Baum.

N

oW E

zu, daran, unter, woran, in

IV. ¥Ymnorpedure noaxoasimme mo cMbICJy HHPUHUTHBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu.

Der Referent brachte viele Schemata mit, ... die Richtigkeit seiner These ...

beweisen.

Der Besucher bestellte die Speisen, ... die Speisekarte ... benutzen.

Der Angestellte schimpfte und machte allen Vorwirfe, ... sich korrekt ...

verhalten.

V.  Ynorpeoute moaxoasiiiue Mo CMbICJTY COIO3bI.

Er sollte einkaufen gehen, ... er nach Hause kam.

Sie begriif}t uns, ... sie uns beide gut kennt.

Die Mutter fragt, ... ich noch ein Stiick Kuchen mochte.

Der Mann kauft alles, ... er zum Tennisspielen braucht.

Ich bereite meine Aufgaben heute Abend vor, ...ich morgen frei bin.

oM E

was, damit, als, ob, weil

VI. Tlepenummure mnpeaoxkKeHHs, NepeBeJUTe MX HA PYCCKHIl S3bIK,
odpamasi BHUMaHHe Ha KOHcTpyKuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Wenn der Kranke eine Konsultation braucht, hat er sich an den Arzt zu wenden.
Diese Arbeit ist heute zu erfullen.

Was ist hier noch hinzuzufiigen?

Wie war diese Mallnahme originell durchzufiihren?

Der Besucher hatte die Speisen zu bestellen.
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VIIl. IlocraBbTe JaHHBIE B CKOOKAX IJIAroJibl B YKa3aHHOH BpPeMEHHOIl
(opme cTpagaTeJBLHOIO 3271014,
1. In der Ausstellung ... die Errungenschaften der Landwirtschaft ... . (zeigen,
Prasens Passiv)
Der Kranke ... gestern gesund ... . (schreiben, Imperfekt Passiv)
Die Priifung ... von allen Studenten gut ... .(bestehen, Perfekt Passiv)
Das Buch ... mir vor kurzem ... . (schenken, Plusquamperfekt Passiv)
Hier ... Sie von niemand... . (stéren, Futurum Passiv)

oW

VIll. Hepenummure NPeAJI0KEeHUS, BO3bMMHTE B CKOOKH
PAcNpOCTPAHEHHOE OMNpefeeHre, NOJAYePKHUTE OCHOBHON 4JieH
PACIPOCTPAHEHHOI0 OMNpe/Ae/ieHUsl, NepeBeAuTe MpelIoKeHHs Ha
PYCCKHMH SI3BIK.

Oopaseu:

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.

Knurmn, jJexammue Ha MoJIKe, f1 B35U1 BUepa B 0M0/1M0TeKe YHUBEPCUTETA.

1. Der iiber das Interesse der Giste sehr erfreute Direktor begleitete die

ausldandische Delegation durch das Werk.

Die vor einigen Jahren gepflanzten Baume sind schnell angewachsen.

3. Das vor einem Monat geplante Treffen der Minister wurde wegen der
unsicheren politischen Lage abgebrochen.

N

1X. IIpouuraii Te Teker. IlepeBeanre mUCHLMEHHO.

Betonmischer

Bei den Betonmischern unterscheidet man Freifallmischer und
Zwangsmischer.

Der Freifallmischer. Die Mischung geht in einer drehbaren Mischtrommel
vor sich. Die in der Mischtrommel angebrachten Riithrarme heben das Mischgut an,
und es wird im freien Fallen durchgemischt. Will man eine plastische
Betonmischung herstellen, so benutzt man einen Freifallmischer.

Der Zwangsmischer. Er hat gewohnlich eine feststehende Mischtrommel
und rotierende Rithrarme: Oft werden die Zwangsmischer als Betonmischer mit
Gegenstrommischung gebaut, d.h. die Mischtrommel und die Riihrarme drehen
sich in entgegengesetzten Richtung. Die Mischtrommel hat einen Rauminhalt von
250/160, 500/330 oder 1000/660 1. (Der Zdhler gibt den Nutzinhalt an, der Nenner
den Inhalt des Mischgutes in 1.) Soll eine steife Mischung hergestellt werden, so
benutzt man einen Zwangsmischer mit Gegenstrommischung.

Der Arbeitsweise nach gibt es Chargen Betonmischer und Betonmischer mit
kontinuierlichem Betrieb. Beim Chargen-Mischer wird die herzustellende
Mischung durch folgende drei Arbeitsgdnge ausgefiihrt:

- der erste Arbeitsgang — Beladung der Bestandteile und Wasserzugabe;
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V.

- der zweite Arbeitsgang — Mischung;

- der dritte Arbeitsgang — Ausladen. Diese drei Arbeitsgidnge bilden einen
Arbeitszyklus.

Die groBen Chargen-Betonmischer haben zum Ausladen eine Kipptrommel.
Ihr Rauminhalt kann 425/330, 1200/800 oder 2400/1600 | haben.

Beim Betonmischer mit kontinuierlichem Betrieb werden alle drei
Arbeitsginge gleichzeitig und kontinuierlich ausgefiihrt. Dieser Betonmischer ist
gewohnlich ein Freifallmischer. Die Mischtrommel hat ein Léange von 400 mm und
einen Durchmesser von 1600 mm. In ihr sind 30 Riithrarme angebracht. Der
Betonmischer mit kontinuierlichem Betrieb kann in Zweiwellenanordnung gebaut
sein. Haben die Betonmischer eine solche Konstruktion, dann sind sie fiir eine
Leistung von 5, 15, 30 und sogar 60 m3/h5 berechnet.

Der Betonmischer ist oft mit einem automatischen Gewichts- und
Wasserdosator versehen. Der Antrieb erfolgt durch einen Motor.

X. CocTaBbTe K TEKCTY S BOIPOCOB.

BAPUAHT 8
. CocraBbTe npeaI0KeHus.

die Studenten, sehr, dieser Professor, streng, priifen.
hast, du, worum, ihn, gebeten?

schnell, du, miide, werden?

gut, Ski, meine Freundin, laufen, kann.

rauchen, man, darf, nicht, hier.

O E

[I. TIlepenummTe MpeaioKeHHs], yIOTPeOUB JaHHbIE B CKOOKAX
MeCTOMMEHHSI B HY>KHOM TaJiexKe.
Die Studenten sehen den Lektor. Sie begriilen ... . (er)
Da ist unser Freund. Morgen kommt er zu ... . (wir)
Darfich ... an Sie mit einer Bitte wenden? (sich)
Du sollst ... Sdtze mit dem Muster vergleichen. (dein)
Gehst du morgen mit (ceoit) Gruppe ins Museum?

o E

I1l.  YnorpeOure moaxoasimye Mo CMbICJIY NMPEIJOTd U MECTOMMEHHbIE
Hape4usl.
Dein Bruder macht die Aufgaben. Stor ihn nicht ... !
Erzahle bitte, ... die Aufgabe besteht.
Wir brauchen diese Hefte ... ein Diktat.
Der Tisch steht dem Fenster ... .
Stelle deine Biicher .. den Schrank!

oM E

gegeniiber, in, dabei, fiir, worin

Ynorpedoure nmoaxoasinue Mo CMbICJy MH(PUHUTHBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu.
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=

&~ W

Du muf3t dich mehr schonen, ... nicht krank ... werden.

Er versdumte den Unterricht, ... am Seminar ... teilnehmen.

Die ausldndischen Touristen besichtigen die Gedenkstétten in Moskau, ... miide
... werden.

V. Ynorpedure moaxoasiime 1Mo CMbICJIY COKO3bI.

Die Mutter mochte, ... der Sohn sein Studium an der Universitit fortsetzt.

Ich nehme meine Schwester ins Kino mit, ... sie sich diesen Film ansehen
kann.

Die Familie hat das Haus billig gekauft, ... es schon ziemlich alt ist.

Die Frau fragte mich, ... dieser Bus zur Stadtbibliothek féahrt.

... ich spitabends durch eine dunkle Stralle ging, sah ich plotzlich einen Mann
vor mir.

Ok whE

oW E

well, als, ob, dal}, damit

VI. TIlepenummure NpeAI0oKeHHUsI, NMepeBeIuTe MX HA PYCCKHIl S3BIK,
odpamniasi BHUMaHMe Ha KoHCTpykmuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die Schiiler haben ihren Lehrern die griindlichen Kenntnisse zu verdanken.
Worauf hatte man noch zu bestehen?

Alles war in Ruhe nachzudenken.

Solche Losung des Problems ist nicht auszuschlie3en.

Er hatte sich vor der Abreise gut auszuruhen.

VIl. TlocraBbTe JaHHBIE B CKOOKAX IJarojibl B YKa3aHHOW BpeMeHHOii
(¢opme cTpagaTeSbHOIO 327101,

Die Operation ... von einem erfahrenen Arzt ... . (ausfiihren, Prasens Passiv)

Die Kinder ... von der Gromutter ... . (erzichen, Imperfekt Passiv)

Die Kontrollarbeit ... von allen Studenten gut ... . (schreiben, Perfekt Passiv)

Die Diskussion ... sehr interessant ... . (organisieren, Plusquam-perfekt Passiv)

Morgen ... eine Kontrollarbeit ... . (schreiben, Futurum Passiv)

VIIl. llepenummure NpeAI0KEeHHUs, BO3bMHTE B CKOOKH
PACNPOCTPAHEHHOE ONpeaeIeHre, NOIAYEePKHUTE OCHOBHON 4JIeH
PACIPOCTPAHEHHOI0 ONpeAeIeHUsI, NMepeBeAuTe MpPeIIoKeHHs Ha
PYCCKHMH S3BIK.

Oopaseu:

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.

Kuuru, Jexamme Ha MoJIKe, s B35J1 BYepa B 00/ IMOTeKe YHUBEPCUTETA.

Die Eltern der Abiturschiiler unterhielten sich mit dem Lehrer tiber die ithren
Kindern im Sommer bevorstehende Priifung in Mathematik.
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2. Die im Arbeitsplan stehenden Aufgaben miissen piinktlich erfiillt werden.
3. Man zdhlte die Titel der von diesem bekannten Schriftsteller geschriebenen
Romane auf.

1X. IIpounTaiite TeKCT, NepeBeANTEe MACHMEHHO.

Mortelmischer

Der Mortelmischer dient zur Herstellung von feinkdrniger Mischung, d.h.
zur Herstellung von Mauer- und Putzmértel. Im Mortelwerk oder in der
Mortelmischanlage sind am meisten fahrbare Zwangsmischer in Betrieb. Dadurch
wird die Qualitit des Mischgutes besser.

Der Mortelmischer besteht aus der auf dem Maschinengestell feststehenden
Mischtrommel, aus der Schaufelwelle, aus dem Hubmechanismus des Ladekiibels
und dem Wasserdosiergefdass. Der mit trockenen Bestandteilen beladene Kiibel
wird an der U-Stahl-Fiithrung gehoben, und sein Inhalt wird in die Mischtrommel
geschiittet. Diese hat die Form eines Troges.

Die stationdr arbeitenden Mortelmischer haben weder Ladekiibel noch
Wasserdosiergefiass. Die Beladung erfolgt durch einen Bunker. Diese Mischer
liefern bis zu 1200 | Mischung je Arbeitszyklus.

Sind die Mischmaschinen mit einem automatischen Gewichtsdosator
versehen, so ist ithre Produktivitit um 3-4 mal hoher als bei der Arbeit mit
handbedientem Dosator.

Die Dosiereinrichtung ist tdglich zu priifen. Die Dosiergenauigkeit fiir das
Bindemittel und fiir Wasser darf nicht unter 1% liegen, fiir die anderen
Bestandteile nicht weniger als 2-3%.

Um Putzarbeiten auszufiihren und Fliesen zu legen, braucht man oft in kleineren
Mengen verschiedene Arten von Mortel. Man stellt den entsprechenden Mortel auf
dem Bau her. Der dazu zu verwendende Mortelmischer besteht aus dem
Maschinengestell und und zwei abwechselbaren Karren mit Bunkern. Das
Maschinengestell ist eine Rohrkonstruktion; auf ihr ist die abklappbare Traverse
mit Elektromotor, Getriebe und beiden Schaufelwellen gelenkig befestigt. Wenn
der Mortel zubereitet ist, wird die Traverse abgeklappt, und die Karre mit dem
Bunker des hergestellten Mortels wird zum Arbeitsplatz gefahren. Der Bunker
bleibt auf der Karre und dient als Mortelkasten

X. CocTaBbTe K TEKCTY 5 BOIIPOCOB.

BAPUAHT 9
l. CocraBbTe NpeI0KEeHUS.

unseren, wir, Produktionsplan, erfiillten, vorfristig.
deine, einverstanden, Freundin, sein, womit, nicht?
dein, fahren, Freund, wohin, morgen?

Student, hat, im, dieser, Studentenheim, gewohnt?
antworten, Sie, meine, auf, konnen, Frage?

SR A
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Ok wn e

1. Ilepenumurte nmpeaJio:keHusi, ymnoTPpeOUB JaHHbIEe B CKOOKaX
MeCTOMMEHHSI B HY>KHOM TaJiexKe.
Hier wohnt unser Professor. Wir besuchen ... . (er)

Die Mutter arbeitet. Wir helfen ... . (sie)

Zuerst erholt ihr ... ! (sich)

Darf ich Ihnen ... Studienfreund vorstellen? (mein)

Zeige mir (cBoit) Photoapparat!

I1l.  YnorpeOure moaxoasimme no cCMbICJIy NPeAJOTH U MECTOUMEHHbIE
Hape4us.

Ist dein Aufsatz schon fertig? — Nein, noch nicht. Aber ich arbeite gerade ... .
Erzihle, ... sich deine Freundin interessiert.

Mein Freund kommt heute ... seinen Bruder.

Rufe mich ... dem Unterricht an!

Hénge die Tabelle ... die Wand!

N

OO E

ohne, nach, daran, an, wofiir

IV. ¥YmnorpeOure noaxoasimme mo cMbICJy HHPUHUTHBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu.

Die Reisenden sind in die Auskunft gegangen, ... die genaue Abfahrtszeit des

Zuges ... erfahren.

Wir machten uns sofort an die Arbeit, ... Zeit ... verlieren.

Der Abiturient verbummelte die Zeit, ... sich auf die Aufnahmepriifung ...

vorbereiten.

V.  V¥YnorpeOute moaxoasimme mo CMbICJIY COI3bI.

... Post fiir mich gekommen war, hat er mich sofort angerufen.

Ich werde sie heute fragen, ... sie mit uns fahren koénnen.

Wir sitzen am Abend auf der Terrasse, ... das Wetter sehr gut ist.

Es gibt noch viele gute Biicher, ... wir noch nicht gelesen haben.

Der Lehrer wiederholt den Satz, ... die Schiiler thn aufschreiben konnen.

o0 E

weil, damit, als, ob, die

V1. Tlepenumure npeNio:KeHUsl, NepeBeJUTe HUX HA PYCCKMil S3BIK,
odpamasi BHUMaHHe Ha KOHCTpyKIuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Der Bestellzettel war der Bibliothekarin zu iibergeben.
Wer hatte in der Diskussion das SchluBwort zu sprechen.
Dieses Buch ist in der Buchhandlung zu verschaffen.
Dieser Satz ist anders zu formulieren.

Der Sprechende war kaum zu verstehen.
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VIl. TlocraBbTe NaHHbIe B CKOOKAX IJIarojibl B YKa3aHHOW BpeMeHHOM
(¢opme cTpagaTeJBLHOIO 3271014,

1. Ein Rezept ... sofort ... . (schreiben, Prisens Passiv)

2. Die Stadt ... von Soldaten heldenhaft ... .(verteidigen, Imperfekt Passiv)

3. Im vorigen Monat ... zwei Vortrige zu diesem Thema ... . (halten, Perfekt
Passiv)

4. Di

5. ese Arbeit ...mir vor einer Woche ... . (anvertrauen, Plusquamperfekt Passiv)

6. An der neuen Hochschule ... Ingenieure ... . (ausbilden, Futurum Passiv)

VIII. Ilepenumure npeasioxkeHus, BO3bMHTE B CKOOKH PaclpoCTPaHEHHOe
onpejaejieHue, MOAYEPKHUTE OCHOBHOH YJieH PACHPOCTPAHEHHOIO
onpeeJeHNs, epeBeInTe MPeII0KeHUSI HA PYCCKUM A3BIK.

=

Der uns immer treu gebliebene Freund ist ein willkommener Gast.

2. Der tiber die Geschichte des belorussischen Volksliedes geschriebene Aufsatz
meines Freundes gefiel allen Studenten.

3. Die nach dem Unterricht in den Hof gegangenen Studenten unserer Gruppe

besuchen gern Sportveranstaltungen.

1X. [Ipouuraiite TEKCT, NepeBeAUTE MUCHMEHHO.

Die Reibmaschine

Hier ist die Rede von der Reibmaschine C-943. Das ist eine pneumatische
Maschine, die zum Abreiben und Schleifen von Wianden, Platten, Sdulen u.a.
Elementen der Baukonstruktionen dient. Die genannten Elemente konnen sowohl
auf dem Bauplatz als auch im Werk fiir Baukonstruktionen bearbeitet werden.

Ohne Scheibe und Schlauch wiegt die Maschine 1,5 kg. Der lichte
Durchmesser! des Schlauches betrigt 12 mm, der Luftverbrauch 0,4m3/min?. Die
Scheibe macht mindestens 180 U/min®.

Die Reibmaschine C943 besteht aus einem Motor mit Schalteinrichtung
und einem Zweistufengetriebe. Die Abluft gelang durch die sich am Gehduse
befindenden Falzen in das Getriebe und kiihlt es ab, dann stromt sie durch die
Auspuffoffnungen aus.

Diese Reibmaschine kann mit drei auswechselbaren Scheiben arbeiten: Die
Scheibe Ne 130 ist fiir das Abreiben von Winden bestimmt, die Scheibe Ne 140 fiir
das Abreiben von Stahlbetonfertigteilen, die Schleifscheibe Ne 160 zum Schleifen
von gespachtelten Oberflidchen.

Zum Schutz vor dem verspritzenden Mortel dient ein Schild (bei Arbeiten
mit der Scheibe Ne 130)-

Der Stuck an der zum Abreiben vorbereiteten Wand muss zuerst etwas
erhdrten (ein leichtes Aufdriicken mit dem Finger darf keine Einbeulung
hinterlassen). Man schaltet die Scheibe ein und fithrt Wasser zu. Die sich drehende
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Scheibe gleicht die Wand ab. Dann wird das Wasser abgeschaltet und die Wand
endgiiltig abgerieben.

Um die Maschine mit voller Effektivitdt auszunutzen, ist ein Luftdruck von
mindestens 5 kg/cm? nétig. Der lichte Durchmesser des Schlauches muss nicht
weniger als 12 mm haben, der Schlauch selbst darf nicht langer als 10 m sein.

Es sei noch erwéhnt, dass der Schlauch und die Auspuffoffnungen am Gehéuse
sauber sein miissen (Der Schlauch wird vor dem AnschlieBen durchlasen). Nach
Arbeitsschluss soll die Reibmaschine gereinigt werden; dann ldsst man sie
trocknen.

X.CocTaBbTe K TEKCTY 5 BOIIPOCOB.

BAPHUAHT 10
. 1CocraBbTe nMpeaIoKeHu .

Schulfreund, alter, besucht, mein, heute, mich, abend, hat.
Sehenswiirdigkeiten, es, welche, in, geben, Stadt, deiner?

von Kindheit, seine, trdumen, wovon, an, Tochter?

Herr Miiller, erzihlen, heute, seiner, Reise, von, will, Berlin, nach.
die Schiiler, mitnehmen, diese, noch, Biicher.

Ok wnE

1. IlepenummuTe MpeJIOKeHNsI, yNOTPeOUB JaHHbIE B CKOOKAaX
MeCTOMMEHHSI B HY’KHOM Ta/Iexe.
Da ist unsere Betreuerin. Fragen Sie ... ! (sie)
Alle Absolventen sind da. Der Direktor gibt ... die Reifezeugnisse. (sie)
Der Lesesaal befindet ... in jenem Lehrgebaude. (sich)
Die Frau wendet sich an ... Nachbarin. (ihr)
Die Touristen erzéhlen von (cBoii) Reiseeindriicken.

GO~ E

[1l.  YmorpeOute moaxoasiniue mo CMbICJY NPeIJIOrd U MECTOUMEHHbIE
HapeyHus.
Horen die Studenten den Text ab? — Ja, sie sind gerade ... beschéftigt.
Erzéahlen Sie, ... man in diesem Institut arbeitet.
Ich bin ... dieses Thema.
Bist du bald ... deiner Ubersetzung fertig?
Lege die Bestecke ... den Tisch!

oW E

auf, fir, damit, woran, mit

V. ¥Ynorpedure moaxoasimme no cMbic,ry MHGUHUTUBHBIE 000POTHI UM ...
zu, (an) statt ... zu, ohne ... zu.
1. Der Dozent fiihrte den Versuch durch, ... den Studenten chemische Prozesse ...
veranschaulichen.
Der Sohn betrat das Zimmer, ... die Anwesenden ... griilen.
3. Der Alte ging zu FuB3, ... mit der U-Bahn ... fahren.

no
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V.  ¥YnorpeOure moaxoasimme mo CMbICIY COIO3bI.

Die Bekannten machen mir einen Plan, ... ich thr Haus finden kann.
Der Grof3vater bittet mich, ... ich ihm im Garten helfe.

Sie weinte, ... sie sich am Bahnhof verabschiedeten.

Dieser junge Mann ist ein guter Arzt, ... viele Patienten dankbar sind.
Er wurde gefragt, ... er sich flir Popmusik interessiert.

dal}, ob, damit, als, dem

Ok whE

V1. Ilepenumure mnpeaioKeHusl, NepeBeAUTe HMX HA PYCCKHH SA3BIK,
oOpamas BHUMaHue Ha KoHCTpykmuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die bestellten Fahrkarten sind heute abzuholen.
Man hat das Wort zu halten.

Wo ist das Formular abzugeben?

Die Aufgabe war termingemal} zu schaffen.
Man hatte das Geld sparsam auszugeben.

o0 E

VIl. TlocraBbTe NaHHBbIe B CKOOKAX IJIarojibl B YKa3aHHOW BpeMeHHOIl
(opMme cTpagaTesbHOrO 3a70r4.

1. Zuerst ... die Aufnahmepriifungen ... . (ablegen, Prasens Passiv)

2. Die Fahrkarten ... im voraus ... . (bestellen, Imperfekt Passiv)

3. Die Priifungen von den meisten Studenten erfolgreich ... . (bestehen, Perfekt
Passiv)

4. Die Arznei ... mir vom Arzt ... . (verordnen, Plusquamperfekt Passiv)

5. Nichste Woche ... die Rede des Prasidenten im Radio ... . (senden, Futurum
Passiv)

V. Ilepenumure mpeajio:keHusi, BO3bMUTE B CKOOKH PACHPOCTPAHEHHOE
onpeaejieHue, IMOAYEPKHUTE OCHOBHOH YWieH PaCIpPOCTPAHEHHOIO
onpeaeJeHusl.

1. Das von dem grofen Maler geschaffene Bild machte einen
unvergeBlichen Eindruck.

2. Der uns wihrend der Rundfahrt begleitete Student dieser Hochschule
erzdhlte sehr viel liber die Sehenswiirdigkeiten der Stadt.

3. Die Ausldnder bewunderten die im Mittelalter errichteten Gebaude.

1X. IIpouuraiiTe TEKCT, NepeBeAUTE MUCHMEHHO.

Baustoffindustrie
Ein stiirmisches Bauvorhaben ist charakteristisch fiir alle Lander. So ist es
auch bei uns. Wir haben viele Probleme zu losen, darunter auch die
Wohnungsfrage. Zu diesem Zweck wurde die Baustoffindustrie geschaffen, deren
Aufgabe darin besteht, das Bauwesen mit dem entsprechenden Baumaterial zu
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versorgen. Die Baustoffindustrie muss wirtschaftliches Baumaterial, schone und
haltbare Stoffe fiir die Innen- und AuBenverkleidung, Fenstergas, sanitére
Einrichtungen u.a. Baustoffe herstellen.

Sind entsprechende und geniligend Baumaterialien vorhanden, so kann ein
hohes Bautempo entwickelt werden. Das Schnellbauverfahren verschlingt eine
Menge von Baustoffen und Fertigteilen. Die Bauteile werden, entsprechend den
Forderungen des Schnellbaus, nun nach der FlieBbandfertigung hergestellt. Das
FlieBband im Betrieb ist als grosser technischer Fortschritt anzusehen.

Einer der wichtigsten Baustoffe ist, wie bereits erwahnt, Zement. Das ist ein
vorziigliches Bindemittel. Zement wird, vermengt mit Sand, Kies oder Steinschlag,
bei Hinzufiigung von Wasser zu einem Gemenge — dem Beton.

Schon seit Jahren stellt die Baustoffindustrie gro3formatige Betonsteine her.
Oft haben sie zylindrische Hohlrdume. Solche Betonholsteine, hergestellt unter
Verwendung eines Zuschlagstoffes von Ziegelsplitt, Bimkies oder Schlacke, liefert
das Kudinow-Werk fiir keramische Blocke (Moskau). Mit fertigem Putz bedeckt,
sind sie ein ausgezeichnetes Baumaterial. In Pawschino arbeitet seit Jahren ein
grofles Werk, das vorziiglichen Trockengipsputz liefert. GroB3 ist die Zahl solcher
Betriebe im unseren Land.

Eine auBlerordentlich wichtige Bedeutung fiir das Bauwesen hat ein neuer
Zwei der Baustoffindustrie — die Herstellung von  montierbaren
Stahlbetonkonstruktionen. Diese Grofteile, im Industrie- und Wohnungsbau
angewandt, filhren zur Einsparung von Metall und Holz. Sie heben die
Arbeitsproduktivitit und verkiirzen die im Zeitplan vorgesehenen Baufristen. Bei
uns wurde ein weitverzweigtes Netz von Betrieben geschaffen, die montierbare
Eisenbetonkonstruktionen liefern.

X. CocTaBUTH 5 BONIPOCOB K TEKCTY

BAPHUAHT 11
1.CocTraBbTe NpeaI0OKEeHHS.

Klavier, deine, spielen, gut, Schwester.
worauf, achten, Student, dieser?

mir, er, gestern, hat, erzihlt, alles.

mich, du, besuchen, am, kannst, Sonntag?
Abend, wir, heute, gehen, Theater, ins, nicht.

w0 E

2.Ilepenunure npeaio:KeHusl, yHOTPeOUB JaHHbIE B CKOOKAX
MeCTOMMEHHS B HY:KHOM MaJiexe.

=

Da kommt mein Freund. Kennen Sie ... ? (er)
Er hort diese Musik gern. Sie gefillt ... . (er)
3. Wir wenden ... an den Professor mit den Fragen. (sich)

N
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Paul winkt ... Freundin. (sein)
Habt ihr (cBoit) Géste eingeladen?

3.¥YnorpeduTe MoaXoAsimiue Mo CMbICJIY NPeIJIord 1 MeCTOMMEHHbIEe
Hape4usl.

Morgen kommen zu uns Giste. Wir freuen uns sehr ... .

Sage, ... du dich den ganzen Tag beschiftigt.

Die Autos fahren die Stralle ... .

Die Studenten fiihren Beispiele ... Wortern und Ausdriicken an.
Ich stelle mich ... das Fenster und sehe hinaus.

A

ok whE

zu, neben, darauf, womit, entlang

4.YnorpedurTe moaxoAsiue Mo CMbIC.Ty HH(PMHUTHBHBIE 000POTHI UM ...
zu, (an) statt ... zu, ohne ... zu.

Man lernt Deutsch, ... deutsche Fachbiicher spéter ... lesen.

Der Bekannte 1st abgefahren, ... seine neue Adresse ... mitteilen.

Man lernte den Zeitungsartikel auswendig, ... thn ... referieren.

5.¥Ynorpedure moaxoasitue Mo CMbICJIY COIO3bI.

Der Text, an ... wir jetzt arbeiten, ist ziemlich schwer.

Sie schickt ihm ein Telegramm, ... er bald kommt.

Meine Freundin sagt, ... sie in diesem Sommer nach Osterreich féhrt.
Der Arzt wollte wissen, ... der Patient Herzschmerzen hat.

Es war schon dunkel, ... wir uns auf den Heimweg machten.

oW E

N

ob, als, dem, dass, damit

IMepenuinuTe NpeI0KeHHUs, NepeBeIUTe UX HA PYCCKHUH A3BIK, 00pamiasi
BHHMaHMe Ha KoHcTpykuun haben/sein + zu + Infinitiv.

Die schriftliche Arbeit war noch einmal zu tiberpriifen.

Auf wen ist in dieser peinlichen Situation zu rechnen?

Du hast dich voll auf die Weiterbildung zu konzentrieren.

Die Exursionsleiterin hatte uns tiber Abfahrtszeit zu informieren.
Diese Aufgabe ist noch heute zu erfiillen.

7.01ocTtaBbTe AaHHBIE B CKOOKax IJ1arojibl B YKa3aHHOW BpPeMEHHOM
(popme cTpagaTeJBbHOIO 3271014,

Der Vortrag ... von einem beriihmten Wissenschaftler ... .(halten, Prisens
Passiv)

Im Radio ... ein gutes Konzert ... . (senden, Imperfekt Passiv)

Ich ... gestern von meinem Freund ... . (anrufen, Perfekt Passiv)
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4. Dieses weile Kleid ... dem Maiadchen gestern ... . (kaufen, Plusquamperfekt
Passiv)
5. Die Arbeit ... morgen ... . (fortsetzen, Futurum Passiv)

8.Ilepenuiure mpenio:keHns, BO3bMHTE B CKOOKH PaclpoCTpPaHEHHOe
onpejeieHde, MOAYEPKHUTE OCHOBHOW 4ieH PacnpocTPaHEHHOIO
onpejesieHusl, IepeBeauTe MPeAI0KeHUsI HA PYCCKUH SI3BIK.

1. Die vom Direktor des Betriebes festgelegten MaBnahmen dienen der

Verbesserung der Arbeitsbedingungen.

Der von dir genannte Name des Kiinstlers ist mir bekannt.

3. Ich suche in allen Biicherliden nach einem im Sommer erschienenen
Sammelband.

N

9. IlpouuTaiiTe TEKCT, NepeBeAUTEe MUCHMEHHO.

Die Technik und der Fortschritt sind miteinander eng verbunden. Mit dem
Einsatz von Technik entstanden schon im Altertum erstaunliche Werke wie
Pyramiden, Wasserleitungen, Kandle und prachtvolle Gebdude. Noch jetzt
bewundern die Menschen die uralten Werke der Baukunst. Die industrielle
Revolution begann vor etwa 200 Jahren in England. Seit jener Zeitentwickelt sich
die Technik sehr schnell.

In der Welt entstehen immer mehr technische Innovationen, die unser Leben
leichter machen. Die Menschen werden von der schweren korperlichen Arbeit
befreit. Der Einsatz der Technik hat uns zweifellos einen hohen Lebensstandard
gebracht. Die modernen Kommunikations- und Transportmittel sind fiir uns von
groler Bedeutung. Wir konnen schnell reisen, wohin wir wollen. Die
Computertechnik wird auf allen Gebieten des menschlichen Lebens eingesetzt.

Es gibt aber nicht nur positive Meinungen zur Frage des Fortschritts. Die
Menschen werden mehr und mehr von den komplizierten technischen Systemen,
die sie nicht verstehen, abhingig. Viele Menschen fallen tédglich der
Riistungstechnologie zum Opfer. Wenn man die Waffen erzeugt, wird nur der
Krieg sicher. Man vergisst alte Fahigkeiten des Menschen.

Wer kann heute selbst seine Schuhe reparieren, ein Brot backen, Wein, Kése
oder Wurst herstellen oder ein einfaches Haus bauen? Der Einsatz von der
modernen Technik gefahrdet nicht nur Arbeitsplétze, sondern auch unsere Umwelt.
Deshalb meinen viele Wissenschaftler, dass wir von dem schnellen Wachstum
Abschied nehmen miissen.

10. CocTaBUTH S BONPOCOB K TEKCTY.

BAPHUAHT 12
1. CocraBbTe MpeATOKEeHHS.

1. die Hochschulen, Tausende, absolvieren, Jungen, jedes, Méddchen, Jahr, und.
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grenzen, woran, Westen, die Bundesrepublik, im?
du, Ingenieur, geworden, bist?

in, gehen, die Disko, Studenten, alle, wollen, heute.
noch, der Ubersetzung, mit, du, fertig, sein, nicht?

bk wn

2. IllepennmuTe NpeasioKeHnsi, ynorpeOuB JaHHbIe B CKOOKAaX MeCTOMMEHUS
B HY?KHOM HaJIexKe.

1.Der Unterricht beginnt um 9. Ich besuche ... gern. (er)
2.Boris antwortet ... nicht regelmaBig. (wir)

3.Wir unterhalten ... lebhaft mit den Besuchern. (sich)
4 Mein Freund gibt mir ... Adresse.(sein)

5.Wir fahren auf das Land mit (cBoii) Auto.

3. YnoTpeouTe MoaXoAsIINeE IO CMBICJTY MPEIJI0TH H MECTOMMEHHbIE
Hape4usl.

1.Sagen Sie mir bitte, ... Sie in diesem Jahr arbeiten.

2.Die Studenten veranstalten oft Diskussionen. Sie nehmen ... aktiv teil.
3.Wir gehen ... den Wald.

4.Stellt Fragen ... diesem Text!

5.Der Junge setzt sich ... den Baum.

zu, daran, unter, woran, in

4.Ynorpedure moaxoasimuye mo CMbICIy HH(PUHUATHBHBIE 000POTHI UM ... ZU,
(an) statt ... zu, ohne ... zu.

1.Der Referent brachte viele Schemata mit, ... die Richtigkeit seiner These ...
beweisen.

2.Der Besucher bestellte die Speisen, ... die Speisekarte ... benutzen.

3.Der Angestellte schimpfte und machte allen Vorwiirfe, ... sich korrekt ...
verhalten.

5. YnorpeOure nmoaxoasimme 1mno cMbICJIy COKO3bI.

1.Er sollte einkaufen gehen, ... er nach Hause kam.

2.Sie begriiflt uns, ... sie uns beide gut kennt.

3.Die Mutter fragt, ... ich noch ein Stiick Kuchen mdchte.

4.Der Mann kauft alles, ... er zum Tennisspielen braucht.

5.Ich bereite meine Aufgaben heute Abend vor, ...ich morgen frei bin.

was, damit, als, ob, weil

6.IlepenuiuuTe MpeaoKeHUsl, MepeBeUTEe UX HA PYCCKHIi AI3bIK, 00paias
BHUMaHMe Ha KoHcTpykuuu haben/sein + zu + Infinitiv.
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1.Wenn der Kranke eine Konsultation braucht, hat er sich an den Arzt zu wenden.
2.Diese Arbeit ist heute zu erfiillen.

3.Was ist hier noch hinzuzufiigen?

4. Wie war diese MafBlnahme originell durchzufiihren?

5.Der Besucher hatte die Speisen zu bestellen.

7.IlocTaBbTe JaHHBIE B CKOOKAX IJ1aroJibl B YKa3aHHOH BpeMeHHoiil opme
CTPAJaTeIbLHOI0 32J10TA.

1. In der Ausstellung ... die Errungenschaften der Landwirtschaft ... . (zeigen,
Préasens Passiv)

Der Kranke ... gestern gesund ... . (schreiben, Imperfekt Passiv)

Die Priifung ... von allen Studenten gut ... .(bestehen, Perfekt Passiv)

Das Buch ... mir vor kurzem ... . (schenken, Plusquamperfekt Passiv)

Hier ... Sie von niemand... . (storen, Futurum Passiv)

bk wn

8.Ilepenumure mnpenio:KeHUs, BO3bMHTE B CKOOKHM PACHpPOCTPAHEHHOE
ompejejeHue, TMOAYEPKHHUTE OCHOBHOW WIeH PacnpoCTPAHEHHOTO
onpe/eJeHusl, epeBenTe NMPeAT0KeHUS HA PYCCKHUI A3bIK.

Oopaseu.

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.

Kuuru, jgexamme Ha 1moJike, s B3sJ1 BYepa B 00/ IMOTeKe YHUBEPCUTETA.

1.Der iiber das Interesse der Giste sehr erfreute Direktor begleitete die
ausldandische Delegation durch das Werk.

2.Die vor einigen Jahren gepflanzten Bdume sind schnell angewachsen.

3.Das vor einem Monat geplante Treffen der Minister wurde wegen der unsicheren
politischen Lage abgebrochen.

9. IlpouuraiiTe TEKCT, NMCHLMEHHO NEpPeBEIUTE.

Zement zdhlt zu den wichtigsten Baustoffen. Man hat ihn 1824 in England
erfunden. Auch in unserem Lande erzeugte man diesen Baustoff bereits vor mehr
als hundert Jahren. Zement ist ein feines graues Pulver. Wenn man dieses Pulver
mit Wasser verriihrt, so bindet es zu sehr fester Masse ab.

Die Herstellung von Zement vollzieht sich auf folgende Weise: Man nimmt
etwa 75% Kalkstein und 25% kieshaltigen Ton, vermahlt diese Stoffe (meist nass)
und vermischt sie zu diinnfliissigem Brei. Dieser Brei kommt in den Drehofen und
flieBt heilen Feuergasen entgegen. Die Feuergase haben eine Temperatur von
1500°.

Der Drehofen ist ein schwach geneigter rotierender Blechzylinder
(Hohlzylinder), der eine Steinauskleidung hat.
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In dem Rotierofen verdampft natiirlich das Wasser. Die zuriickgebliebene
Masse sintert zu kleinen Stiickchen — zu sogenannten Klinkern. Sie sind 2 bis 3 cm
dick und haben einen besonderen Klang, deshalb nannte man sie ,,Klinker*. Diese
Klinker vermahlt man dann zu feinem Zementpulver. Das staubfeine Zementpulver
vermischt man mit hochstens 2,5% Gips, um zu schnelles Abbinden zu verhindern.
Das ist der Portlandzement. Wie transportiert man Zement? Um diesen staubfeinen
Baustoff zu transportieren, verpackt man ihn gewdhnlich in Papiersdcke. Man kann
ihn aber auch in gut eingerichteten Giiterwagen in loser Schiittung versenden.

Zu den bekannten Zementarten gehdren: Portlandzement, den man so nach
der siidenglischen Stadt Portland genannt hat; Eisenportlandzement, der aus
Hochofenschlacke (bis 85%) und Portlandzement besteht; Tonerdezement, der bis
48% Tonerde (Al,03)° enthilt. Der Tonerdezement erhirtet sehr schnell. Es gibt
noch Schlackenzement, Puzzolanzement u.a. Zementarten. Der Puzzolanzement
bindet im Wasser und in feuchten Verhiltnissen besser ab als der Portlandzement.
An der Luft macht sich eine starke Schrumpfung bemerkbar, und seine Festigkeit
nimmt nur langsam zu. Fiir diesen Zement braucht man also mehr Wasser als bei
Verwendung von Portlandzement. Da man ihn mit Kalk gliiht, wird er zu einem
vorziiglichen Bindemittel.

10.CocTaBbTe K TEKCTY S BONPOCOB.

BAPUAHT 13.
l. CocraBbTe NpeI0KEeHU.

die Studenten, sehr, dieser Professor, streng, priifen.
hast, du, worum, ihn, gebeten?

schnell, du, miide, werden?

gut, Ski, meine Freundin, laufen, kann.

rauchen, man, darf, nicht, hier.

SRl A

1. Ilepenumure nmpeasio:keHus, ynorpeduB JaHHbIE B CKOOKaX
MeCTOMMEHHSI B HYKHOM MaJIeKe.

Die Studenten sehen den Lektor. Sie begriilen ... . (er)

Da ist unser Freund. Morgen kommt er zu ... . (wir)

Darfich ... an Sie mit einer Bitte wenden? (sich)

Du sollst ... Siatze mit dem Muster vergleichen. (dein)

Gehst du morgen mit (cBoit) Gruppe ins Museum?

w0 E

[1l.  Ymorpedure moaxoasimme mo CMbICJIY NPeIJIOTH U MECTOMMEHHbIE
Hape4usl.
Dein Bruder macht die Aufgaben. Stor ihn nicht ... !
Erzéhle bitte, ... die Aufgabe besteht.
3. Wir brauchen diese Hefte ... ein Diktat.

A
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Der Tisch steht dem Fenster ... .
Stelle deine Biucher .. den Schrank!

V.

A -

L

&> W

o

gegentiber, in, dabei, fiir, worin

YnorpeouTe moaAXoasiMe MO0 CMbICTY HHPHHUTHBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu.
Du muf3t dich mehr schonen, ... nicht krank ... werden.
Er versaumte den Unterricht, ... am Seminar ... teilnehmen.
Die ausldndischen Touristen besichtigen die Gedenkstétten in Moskau, ... miide
... werden.

V.  ¥YnorpeOute nmoaxoasimme Mo CMbICIY COIO3bI.

Die Mutter mochte, ... der Sohn sein Studium an der Universitét fortsetzt.

Ich nehme meine Schwester ins Kino mit, ... sie sich diesen Film ansehen
kann.

Die Familie hat das Haus billig gekauft, ... es schon ziemlich alt ist.

Die Frau fragte mich, ... dieser Bus zur Stadtbibliothek fahrt.

... ich spitabends durch eine dunkle Strafle ging, sah ich plotzlich einen Mann
vor mir.

oW

oW E

well, als, ob, dal}, damit

V1. Tlepenummure mnpeaoxkKeHHs, NepeBeJUTe MX HA PYCCKHIl S3bIK,
odpamasi BHUMaHHe Ha KOHCTPpYKuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die Schiiler haben ihren Lehrern die griindlichen Kenntnisse zu verdanken.
Worauf hatte man noch zu bestehen?

Alles war in Ruhe nachzudenken.

Solche Losung des Problems ist nicht auszuschlie3en.

Er hatte sich vor der Abreise gut auszuruhen.

VIl. IlocraBbTe JaHHBIE B CKOOKAX IJIAroJibl B YKAa3aHHOH BpPeMEHHOIl
(¢opMme cTpagaTeJBLHOIO 3271014,

Die Operation ... von einem erfahrenen Arzt ... . (ausfithren, Prasens Passiv)

Die Kinder ... von der GrofSmutter ... . (erzichen, Imperfekt Passiv)

Die Kontrollarbeit ... von allen Studenten gut ... . (schreiben, Perfekt Passiv)

Die Diskussion ... sehr interessant ... . (organisieren, Plusquam-perfekt Passiv)

Morgen ... eine Kontrollarbeit ... . (schreiben, Futurum Passiv)

VIIl. llepenummure NpeaJI0KEeHHUs, BO3bMHTE B CKOOKH
PacCIpoOCTPAHEHHOE oIpe/iesieHHe, MOAYePKHUTEe OCHOBHOW 4JIeH
PACIPOCTPAHEHHOI0 ONpeAeIeHUsl, NMepeBeAuTe IpeIyIoKeHHs Ha
PYCCKHMH S3BIK.
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Oopaseu:

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.

Kuuru, jgexxamme Ha MoJIKe, s B35JI BYepa B 0M0/JIMOTeKe YHUBEPCUTETA.

1. Die Eltern der Abiturschiiler unterhielten sich mit dem Lehrer iiber die ithren
Kindern im Sommer bevorstehende Priifung in Mathematik.

2. Die im Arbeitsplan stehenden Aufgaben miissen piinktlich erfiillt werden.

3. Man zdhlte die Titel der von diesem bekannten Schriftsteller geschriebenen
Romane auf.

1X. [Ipouuraiite TEKCT, TMCbMEHHO NepeBeaure 3,4 ad3anbl.

Anforderungen an Beton

In der modernen Bauindustrie verbraucht man Beton in ungeheuren Mengen.
Beton ist eigentlich ein Grobmdrtel. Woraus stellt man diesen Grobmortel her? Er
entsteht als Gemenge aus Bindemittel (Zement), Zuschlagstoffen und Wasser.
Ohne entsprechende Zuschlagstoffe zu verwenden, kann von einer guten
Eigenschaft des Betons keine Rede sein. Als Zuschlag dienen Blahton, Sand, Kies,
Steinschlag u.a. Stoffe. Im Bauwesen verwendet man Zement nie rein. Nachdem
man Beton weich in Schalungen eingebracht hat, erhirtet er an der Luft.
Zementbeton bindet auch gut unter Wasser ab.

Das Betongemenge muss folgende wichtige Eigenschaften haben:

d) Gleichartigkeit der Masse;

e) Porenfreies Ausfiillen der Form;

f) Es darf keine Abschichtung zulassen.

Der Festigkeit (Hérte) nach® teilen die Fachleute die Betonarten ein: in
schwere Betonarten — die Marken 100, 150. 200, 300, 400, 500, 600 und in leichte
Betonarten — die Marken 50, 75, 100, 150, 200, 300. Unter einer Betonart
(Betonmarke) versteht man die Druckfestigkeit in Wiirfeln von 20x20%20 ¢cm nach
28 Tagen seit ihrer Herstellung. Man kann also die Betonmarke nicht bestimmen,
ohne die Wiirfel genau zu priifen.

Der Schwerbeton hat ein Raumgewicht von mehr als 1800kg/m?® , der
Leichtbeton dagegen hat ein Raumgewicht von 600-1800kg/m3. Man stellt auch
besondere Arten von Leichtbeton her, sogenannte wirmeschiitzende Arten mit
einem Raumgewicht von weniger als 600 kg/m?®.

Wovon hingt das Raumgewicht des Betons ab? Das Raumgewicht des
Betons héngt nicht nur von der Dichte, sondern auch von der Art des
Zuschlagstoffes ab. Als Zuschlag fiir Leichtbeton dienen gewohnlich Bimsstein
oder Bldhton, manchmal auch Ziegelsplitt; fiir Schwerbeton nimmt man Kies oder
Steinschlag.

Die Bauschaffenden stellen an Beton oft auch andere Forderungen. Wenn
z.B. Stahlbetonblocke zum Ausbau eines Tunnels fiir die U-Bahn dienen sollen, so
miissen sie nach 28 Tagen sowohl eine Druckfestigkeit von 400kg/cm? als auch
eine  hohe  Wasserundurchlissigkeit — aufweisen.  Der  Bedarf  an
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Stahlbetonkonstruktionen wichst im Bauwesen besonders stark. Man kann den
Industriebau nicht entwickeln, ohne entsprechende Stahlbetonkonstruktionen in
geniigendem Masse herzustellen.

Es ist doch klar, dass Industriebauten ohne Stahlbetonelemente nicht

denkbar sind.

X. CocTaBHTB K TEKCTY 5 BOIIPOCOB.

GO~ E Ok wnE

oW E

BAPHUAHT 14.

l. CocTaBbTe npeaJioKeHusl.

unseren, wir, Produktionsplan, erfiillten, vorfristig.
deine, einverstanden, Freundin, sein, womit, nicht?
dein, fahren, Freund, wohin, morgen?

Student, hat, im, dieser, Studentenheim, gewohnt?
antworten, Sie, meine, auf, konnen, Frage?

1. TlepenummuTe MpeaJIOKeHHUs, yHOTPeOUB TaHHbIE B CKOOKAaX
MeCTOMMEHHSI B HYKHOM MaJIexe.

Hier wohnt unser Professor. Wir besuchen ... . (er)

Die Mutter arbeitet. Wir helfen ... . (sie)

Zuerst erholt ihr ... ! (sich)

Darf ich Thnen ... Studienfreund vorstellen? (mein)

Zeige mir (cBoit) Photoapparat!

[1l.  Ynorpedute nmoaxoasimme mo CMbICIY MPEIJIOTd U MeCTOMMEHHbIE
HapeYusl.

Ist dein Aufsatz schon fertig? — Nein, noch nicht. Aber ich arbeite gerade ... .

Erzihle, ... sich deine Freundin interessiert.

Mein Freund kommt heute ... seinen Bruder.

Rufe mich ... dem Unterricht an!

Hénge die Tabelle ... die Wand!

no

ohne, nach, daran, an, wofiir

V.  V¥YmnorpeOure moaxoasimye mo cMbICIy HH(PUHUTHBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu.

Die Reisenden sind in die Auskunft gegangen, ... die genaue Abfahrtszeit des

Zuges ... erfahren.

Wir machten uns sofort an die Arbeit, ... Zeit ... verlieren.

Der Abiturient verbummelte die Zeit, ... sich auf die Aufnahmepriifung ...

vorbereiten.
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Ok whE

V.  ¥YnorpeOure moaxoasimme mo CMbICJIY COI3bI.

... Post flir mich gekommen war, hat er mich sofort angerufen.

Ich werde sie heute fragen, ... sie mit uns fahren konnen.

Wir sitzen am Abend auf der Terrasse, ... das Wetter sehr gut ist.

Es gibt noch viele gute Biicher, ... wir noch nicht gelesen haben.

Der Lehrer wiederholt den Satz, ... die Schiiler ithn aufschreiben konnen.

o0 E

N

=

o o b

welil, damit, als, ob, die

VI. Ilepenumure mnpeaioKeHUsl, NepeBeIUTe HX HA PYCCKMH HA3BIK,
o0pamasi BHUMaHMe Ha KOHCTpykmuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Der Bestellzettel war der Bibliothekarin zu iibergeben.
Wer hatte in der Diskussion das SchluBwort zu sprechen.
Dieses Buch ist in der Buchhandlung zu verschaffen.
Dieser Satz ist anders zu formulieren.

Der Sprechende war kaum zu verstehen.

VIl. TlocraBbTe NaHHbIe B CKOOKAX IJIaroJibl B YKA3aHHOW BpeMeHHOM
(opMe cTpagaTeILHOIO 3271014,

Ein Rezept ... sofort ... . (schreiben, Priasens Passiv)

Die Stadt ... von Soldaten heldenhaft ... .(verteidigen, Imperfekt Passiv)

Im vorigen Monat ... zwei Vortrdge zu diesem Thema ... . (halten, Perfekt
Passiv)

Di

ese Arbeit ...mir vor einer Woche ... . (anvertrauen, Plusquamperfekt Passiv)
An der neuen Hochschule ... Ingenieure ... . (ausbilden, Futurum Passiv)

VIII. Ilepenumure npeasioxkeHus, BO3bMHTE B CKOOKH PaclpoCTPaHEHHOe
onpejaejieHue, MOAYEPKHUTE OCHOBHOH YJieH PACHPOCTPAHEHHOIO
onpejejeHusi, MepeBeInTe NMPeII0KeHUs1 HA PYCCKUM SA3BIK.

Der uns immer treu gebliebene Freund ist ein willkommener Gast.

Der iiber die Geschichte des belorussischen Volksliedes geschriebene Aufsatz
meines Freundes gefiel allen Studenten.

Die nach dem Unterricht in den Hof gegangenen Studenten unserer Gruppe
besuchen gern Sportveranstaltungen.

1X.IIpouuraiiTe TEKCT, NMCbMEHHO NEepPeBeNTE.

Das Gebiude und seine Elemente

Sowohl offentliche Gebdude und Wohnhduser als auch Industriegebaude

bezeichnet man mit dem Begriff Bauwerk. Die Bauschaffenden sind natiirlich
bestrebt, jedes Bauwerk so zu errichten, dass es seinen Zwecken dient. Ein
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Bauwerk kann verschiedene Formen haben, und der Architekt hat beim
Projektieren die Form und den Zweck, den das Gebdude zu erfiillen hat, zu
beriicksichtigen. Jedes Bauwerk besteht aus bestimmten Gebdudeteilen und ist
nach bestimmten Gesetzen zu errichten.

Betrachten wir die Gebédudeteile. Die wichtigsten davon sind das
Fundament, die Aullen- und Trennwinde, einzelne Stiitzen, die Decken, das Dach,
die Treppen, Tiiren, Fenster, Laternen u.a.m.

Es gibt noch Ingenieurbauwerke. Dazu gehdren Briicken, Verladebriicken,
Funkmaste u.a. Bauwerke, in denen manchmal auch verschiedene Raume
einzurichten sind.

Jedes Bauwerk muss standfest sein. Seine Standfestigkeit erhidlt das
Gebdude vom Fundament. Das Fundament ist die Grundlage, die Belastung aller
tragenden Konstruktionen auf den Baugrund zu iibertragen hat. Diejenige Fliche
des Fundaments, welche auf dem Baugrund liegt, hei3t Fundamentsohle. Der
Abstand von der Erdoberfliche hei3t Griindungstiefe.

Die Winde sind umhiillende Konstruktionen. Man unterscheidet tragende,
selbsttragende und nichtragende Wainde. Die tragende Wand steht auf dem
Fundament und nimmt nicht nur ihr Eigengewicht, sondern auch die Belastung
anderer Gebdudeteile auf. Die selbsttragende Wand steht auf dem Fundament unter
dem Eigengewicht der volle Wandhohle. Die nichttragende Wand hat das
Eigengewicht nur einer Etagenhohe.

Die Trennwinde teilen die Etage in einzelne Raume ein. Sie stiitzen sich auf
die Decke und tragen aufler dem Eigengewicht keine Belastung.

Ein Gebidude kann mehrere Stiitzen haben. Pfeiler und Siulen sind
Stiitzenkonstruktionen und konnen die Decke oder das Dach stiitzen. Sie dienen
dem Zweck, die Belastung der Gebaudeteile auf das Fundament zu {ibertragen.
Sdulen zieren oft die Front.

Die Decken teilen das Innere des Gebdudes in Stockwerke (Etagen) ein.
AuBer dem Eigengewicht hat die Decke die Nutzlast zu tragen, d.h. die Last der
Menschen, der Mobel und der Ausstattung, und verleiht dem Gebidude die
rdumliche Steifigkeit. Decken, die die Stockwerke trennen, heilen Geschof3decken.
Uber dem obersten GeschoB und unter dem ErdgeschoB liegen ebenfalls Decken.

Das Dach schiitzt das Gebédude vor atmosphérischen Niederschlidgen, Sonne
und Wind. Die obere wasserundurchlissige Schale nennt man Dachhaut. Der
Raum zwischen der obersten Decke und der Dachhaut hei3t Dachboden.

Die Stockwerke sind durch Treppen miteinander verbunden, die im
Treppenhaus gelegt werden. Bei Brandgefahr sind die Treppen also isoliert von
den Wohnungen. In jedem Stockwerk ist ein Treppenpodest, von wo man die
entsprechende Wohnung betreten kann.

Die Tiiren dienen zur Verbindung der benachbarten Rdume, zum Ein- und
Ausgang. Industriegebdude haben oft auch Tore. Die Fenster sind nétig, um die
Réume zu beleuchten und zu lLiften.

X. CoCcTaBHUTBb K TEKCTY S5 BOIIPOCOB.

51



BAPUAHT 15
l. CocraBbTe NpeaIOKEeHUS.

Schulfreund, alter, besucht, mein, heute, mich, abend, hat.
Sehenswiirdigkeiten, es, welche, in, geben, Stadt, deiner?

von Kindheit, seine, traumen, wovon, an, Tochter?

Herr Miiller, erzidhlen, heute, seiner, Reise, von, will, Berlin, nach.
die Schiiler, mitnehmen, diese, noch, Biicher.

o0 E

[I. TlepenummTe MpeaIoKeHHs, YIOTPEOHUB JaHHbIE B CKOOKAX
MeCTOMMEHMSI B HY;KHOM TaJIeKe.
Da ist unsere Betreuerin. Fragen Sie ... ! (sie)
Alle Absolventen sind da. Der Direktor gibt ... die Reifezeugnisse. (sie)
Der Lesesaal befindet ... in jenem Lehrgebaude. (sich)
Die Frau wendet sich an ... Nachbarin. (ihr)
Die Touristen erzdhlen von (cBoit) Reiseeindriicken.

Ok wn e

I1l.  Ynorpebure moaxoasiiue Mo cCMbICJIY NMPeIJOrd H MECTOUMEHHbBIE
Hape4usl.

Horen die Studenten den Text ab? — Ja, sie sind gerade ... beschiftigt.
Erzihlen Sie, ... man in diesem Institut arbeitet.

Ich bin ... dieses Thema.

Bist du bald ... deiner Ubersetzung fertig?

Lege die Bestecke ... den Tisch!

o0 E

auf, fir, damit, woran, mit

V. ¥Ymnorpedure noaxoasimue no cMbICJy HHPUHUTHBHBIE 000POTHI UM ...

zu, (an) statt ... zu, ohne ... zu.

1. Der Dozent fiihrte den Versuch durch, ... den Studenten chemische Prozesse ...

veranschaulichen.
Der Sohn betrat das Zimmer, ... die Anwesenden ... griilen.
3. Der Alte ging zu FuB, ... mit der U-Bahn ... fahren.

N

V.  YnorpeOurte moaxoasimye Mo CMbICJIY COIO3bI.

Die Bekannten machen mir einen Plan, ... ich ihr Haus finden kann.
Der Grof3vater bittet mich, ... ich ihm im Garten helfe.

Sie weinte, ... sie sich am Bahnhof verabschiedeten.

Dieser junge Mann ist ein guter Arzt, ... viele Patienten dankbar sind.
Er wurde gefragt, ... er sich flir Popmusik interessiert.

W E

dal}, ob, damit, als, dem
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VI. TIlepenummure npemioKeHHs], NMepeBeIUTe HMX HAa PYCCKHIl S3BIK,
o0pamas BHUMaHue Ha KoOHCTpykmuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die bestellten Fahrkarten sind heute abzuholen.
Man hat das Wort zu halten.

Wo ist das Formular abzugeben?

Die Aufgabe war termingeméil zu schaffen.
Man hatte das Geld sparsam auszugeben.

ok E

VIl. IlocraBbTe NaHHBbIe B CKOOKAX IJIarojibl B YKa3aHHOW BpeMeHHOIl
(¢opme crpagaresbHOro 3aJiora.

1. Zuerst ... die Aufnahmepriifungen ... . (ablegen, Priasens Passiv)

2. Die Fahrkarten ... im voraus ... . (bestellen, Imperfekt Passiv)

3. Die Priifungen von den meisten Studenten erfolgreich ... . (bestehen, Perfekt
Passiv)

4. Die Arznei ... mir vom Arzt ... . (verordnen, Plusquamperfekt Passiv)

5. Nichste Woche ... die Rede des Préasidenten im Radio ... . (senden, Futurum
Passiv)

VIII. IlepenumuTre mpeajio:keHusi, BO3bMHUTE B CKOOKH PaclpoCTPaHEeHHOe
onpenejieHue, TMOAYEPKHUTE OCHOBHOH YjeH PaCHpPoOCTPAHEHHOIO
onpeeieHUsl, epeBeanTe MPeIJI0KeHUsI HA PYCCKUH SI3bIK.

1. Das von dem groBBen Maler geschaffene Bild machte einen unvergeBlichen
Eindruck.

2. Der uns wahrend der Rundfahrt begleitete Student dieser Hochschule erzihlte
sehr viel iiber die Sehenswiirdigkeiten der Stadkt.

3. Die Auslidnder bewunderten die im Mittelalter errichteten Gebéude.

1X.IIpouuraiiTe TeKCT, NMCbMEHHO NepPeBeNTE.

Die Technik und der Fortschritt sind miteinander eng verbunden. Mit dem
Einsatz von Technik entstanden schon im Altertum erstaunliche Werke wie
Pyramiden, Wasserleitungen, Kanidle und prachtvolle Gebaude. Noch jetzt
bewundern die Menschen die uralten Werke der Baukunst. Die industrielle
Revolution begann vor etwa 200 Jahren in England. Seit jener Zeitentwickelt
sich die Technik sehr schnell.

In der Welt entstehen immer mehr technische Innovationen, die unser
Leben leichter machen. Die Menschen werden von der schweren korperlichen
Arbeit befreit. Der Einsatz der Technik hat uns zweifellos einen hohen
Lebensstandard  gebracht. Die  modernen  Kommunikations-  und
Transportmittel sind fiir uns von grofler Bedeutung. Wir kénnen schnell reisen,
wohin wir wollen. Die Computertechnik wird auf allen Gebieten des
menschlichen Lebens eingesetzt.
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Es gibt aber nicht nur positive Meinungen zur Frage des Fortschritts. Die
Menschen werden mehr und mehr von den komplizierten technischen
Systemen, die sie nicht verstehen, abhiangig. Viele Menschen fallen téglich
der Riistungstechnologie zum Opfer. Wenn man die Waffen erzeugt, wird nur
der Krieg sicher. Man vergisst alte Fahigkeiten des Menschen.

Wer kann heute selbst seine Schuhe reparieren, ein Brot backen, Wein,
Kése oder Wurst herstellen oder ein einfaches Haus bauen? Der Einsatz von
dermodernenTechnik gefdhrdet nicht nur Arbeitsplidtze, sondern auch unsere
Umwelt. Deshalb meinen viele Wissenschaftler, dass wir von dem schnellen
Wachstum Abschied nehmen miissen.

X. CoCcTaBUTB K TEKCTY S BONIPOCOB.

BAPHUAHT 16

. Ykaxure MHPUHUTHB CIAeAYWIIUX IJ1aroJi0B M IepeBeIuTe HMX HAa
PYCCKUU A3ZBIK:

bringt, fahrt, gedacht, gekauft, wohnst, schreibt, konnte, weil}, traf, angefangen,
war, suchte, begonnen, riet, studiert, kam, gewann, gerufen.

Il. JlonmosiHuTe mpeasio:KeHHEe CTOSIIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
Oo0parure BHUMaHHE Ha ynorpel/jieHHe 4YacTHUbI ,,ZU* B MH(PUHUTHBHON
rpymnme.

1. Ich habe keine Moglichkeit, ... (in diesem Jahr nach Siiden fahren).

2. Leider hatte ich keine Zeit, ... (dich anrufen).

3. Er ging in den Computerclub... (seiner Freundin eine E-Mail schicken).

4. Mein Freund hat beschlossen ... (an der Ingenieurfakultit studieren).

5. Alexander muss ... (einen Referat iiber Widerstandsfidhigkeit der Metalle
vorbereiten).

I11. BcraBbTe nmoaxoasiniue no cMbIcay HHPUHUTHBHBIE 000POTHI C ,,UM...ZU”,
,LStatt...zu”, ,,ohne...zu”:

1. Er ist zur Konferenz eingeladen, ... (den Vortrag iiber den Datenschutz in
Europa halten).

2. Man kann nicht hohe Leistungen erreichen, ... (regelmifig trainieren).

3. ... (die Leitfahigkeit der Metalle senken), muss man sie erwiarmen.

4. Er ging an die technische Universitit, ... (wie seine Eltern Medizin studieren).

5. Mein Freund legte die Priifung sehr gut ab, ... (Konsultation besuchen).

IV. U3 naHHBIX npeasioKeHHil BHIMUIINTE TJIABHbIE YJIEHbI TeX, cKadyemoe
KOTOpPBIX cTOMT B (opme Passiv. Ykaxute BpemeHnyw ¢opmy (Prisens,
Imperfekt, Perfekt, Futurum):
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1. An allen Universititen werden Fremdsprachen erlernt.

2. Das periodische System der Elemente wurde von Mendelejew entdeckt.
3. Die Stadtteile werden durch eine U-Bahnlinie verbinden werden.

4. Ich werde diese Arbeit auf eine Diskette speichern.

5. Morgen wird eine Disco veranstaltet.

6. Er ist Arzt geworden.

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u nao6opor.

1. Die Gruppe wurde von dem Reisefiihrer begriiit und Reiseroute informiert.
2. Diese Blumen hat ihr Freund geschenkt.

3. Die Temperatur wird von uns gemessen.

4- Die Mitarbeiter haben diese Frage sehr lange besprochen.

5. Dieses Spiel wurde von belorussischen Eishokeyspieler gewonnen.

V1. BecraBbTe B CJI0OKHONIOAYHHEHHOE MpeAJI0oKeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, wie, falls. :

1. Am besten lernt man Sprache sprechen, ... man sich viel mit den Leuten
unterhalt.

2. Ich weil} nicht genau, ... der Widerstand des Kupfers grofer als der des Silbers
ist.

3. ... du mich in der Uni nicht findest, ruf mich an.

4. Der Lektor erzihlte, ... die elektrische Maschine arbeitet.

5. ... Deutschland eine Monarchie war, hatte es einen Kaiser.

VIlI. U3 naByx NpocThIX MpelioKeHUuil o0pa3yiiTe CJ0KHONMOIYNHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe JaHHBI B CKOOKAX COKO3.

1. Alle lernen die Straenverkehrsordnung. Sie wollen die Fiihrerscheinpriifung
ablegen (wenn).

2. Du kommst frither. Warte auf mich (Falls).

3. Ich weiB. Albert Einstein war Nobelpreistriger (dass).

4. Der Lektor fragte uns. Wir verstanden das Gesetz der Erhaltung der Energie
verstanden (ob).

5. Die Wissenschaftler machen vieles. Die Folgen der radioaktiven Bestrahlung
wurden beseitigt (damit).

VIII. llogyepkHUTE MECTOMMEHHbIE HAPeUYHsl, TPeAJI0KEeHNsI epeBeanTe:

1. Im Sommer war Juri an der See, jetzt erinnert er sich oft daran.

2. Womit fahrst du gewohnlich in die Universitit

3. Wie lange wartest du auf den Bus Ich warte darauf schon 15 Minuten.
4. Woriiber unterhaltet ihr euch so lebhaft

5. Dein Brief kam gestern an, ich freue mich dariiber und danke dir dafiir.
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IX. YkaxuTe, B KAaKHX NpeII0KeHUAX riaaroabl haben u sein Bxoasar B coctan
MOJAJbLHBIX KOHCTpYKIuii. [IepeBennTe ux, o0paimiasi BHUMaHHe HA BpeMsi:

Der Student hat das Referat rechtzeitig geschrieben.

Vor dem Beginn der Arbeit hatte der Laborant die Apparatur zu kontrollieren.
Der Kohlenstoff ist das wichtigste Element der chemischen Industrie.

Die Elektroenergie ist leicht auf weite Entfernungen zu tibertragen.

In unserer Stadt sind viele neue Hiuser entstanden.

ok E

X. IIpouTHTe TEKCT, NepeBeauTe MMCbMEHHO 4 U 5 ad3aubl.
Baustoffindustrie

Ein stiirmisches Bauvorhaben ist charakteristisch fiir alle Lander. So ist es
auch bei uns. Wir haben viele Probleme zu l0sen, darunter auch die
Wohnungsfrage. Zu diesem Zweck wurde die Baustoffindustrie geschaffen, deren
Aufgabe darin besteht, das Bauwesen mit dem entsprechenden Baumaterial zu
versorgen. Die Baustoffindustrie muss wirtschaftliches Baumaterial, schone und
haltbare Stoffe fiir die Innen- und AuBenverkleidung, Fenstergas, sanitére
Einrichtungen u.a. Baustoffe herstellen.

Sind entsprechende und geniigend Baumaterialien vorhanden, so kann ein
hohes Bautempo entwickelt werden. Das Schnellbauverfahren verschlingt eine
Menge von Baustoffen und Fertigteilen. Die Bauteile werden, entsprechend den
Forderungen des Schnellbaus, nun nach der FlieBbandfertigung hergestellt. Das
FlieBband im Betrieb ist als grosser technischer Fortschritt anzusehen.

Einer der wichtigsten Baustoffe ist, wie bereits erwiahnt, Zement. Das ist ein
vorziigliches Bindemittel. Zement wird, vermengt mit Sand, Kies oder Steinschlag,
bei Hinzufiigung von Wasser zu einem Gemenge — dem Beton.

Schon seit Jahren stellt die Baustoffindustrie groformatige Betonsteine her.
Oft haben sie zylindrische Hohlrdume. Solche Betonholsteine, hergestellt unter
Verwendung eines Zuschlagstoffes von Ziegelsplitt, Bimkies oder Schlacke, liefert
das Kudinow-Werk fiir keramische Blocke (Moskau). Mit fertigem Putz bedeckt,
sind sie ein ausgezeichnetes Baumaterial. In Pawschino arbeitet seit Jahren ein
grofles Werk, das vorziiglichen Trockengipsputz liefert. Grof3 ist die Zahl solcher
Betriebe im unseren Land.

X1. CocTaBUTh K TEKCTY 5 BONPOCOB.
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BAPUAHT 1/.

Ykaxure MHPUHUTHUB CJIeAYIOLIUX [JIaroJjioB
gestiegen, studierte, gab, genossen, nehme, nennt, kam, kannte, geblieben,
aufgestanden, darf, bot, isst, versprochen, wurde, kann, wusste, gerufen.

Il. JlomosiHuTe mpea/ioKeHHe CTOSIMM B CKOOKaxX CJIOBOCOYETAHUEM.
O0paruTre BHUMaHHE Ha ynorpeOdjieHHe 4YacTHUBI ,,ZU“ B HH(PUHUTHBHON
rpyuie.

1. Leider hatte ich keine Zeit, ... (eine E-Mail dir schicken).

2. Er ging aufs Stadion ... (FuBBball spielen).

3. Alexander muss ... (einen Referat iiber Entwicklung der Elektronikindustrie
vorbereiten).

4. Mein Freund hat beschlossen, ... (Technologie des Maschinenbaues studieren).

I11. BctaBbTe moaxoasinue mo cMbICa1y HH(PMHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU”,
LStatt...zu”, ,,ohne...zu”:

1. Treibe lieber mehr Sport, ... (ununterbrochen rauchen).

2. Ingenieure miissen neue Technologien schaffen, .. (Probleme des
Umweltschutzes 16sen).

3. ... (die Leitfahigkeit der Metalle senken), muss man sie erwarmen.

4. Er legte die Priifung sehr gut ab, ... (Konsultation besuchen).

5. ... (eine Zigarette rauchen), trinke lieber eine Tasse Kaffe!

IV. U3 naHHBIX npeasioskeHUil BHIMUIINTE TJIaBHbIE YJIEHbI TeX, cKazyemoe
KOTOpBIX cTOMT B (opme Passiv. Ykaxure BpemeHHyw ¢popmy (Prisens,
Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. Von den Studenten unserer Gruppe werden Englisch und Deutsch erlernt.
2. Ich mochte wissen, ob mein Auto schon repariert worden ist.

3. Von der Sekretdrin wurde ein gutes Hotelzimmer bestellt,

4. Ich werde diesen Text auf eine Diskette speichern.

5. Hier wird Deutsch gesprochen.

6. Es ist sehr kalt geworden.

V. IIpeoodpa3syiite Aktiv B Passiv u Haooopor.

1. Das Deutsche Museum in Miinchen wurde von Werner Siemens gegriindet.
2. Gesetz von der Erhaltung der Masse hat Lomonosow entdeck.

3. Wir messen die Temperatur.

4. Der Bundeskanzler wird in Deutschland vom Bundesprisident ernannt.

5. Der Text wurde von den Studenten schnell {ibersetzt.
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V1. BcraBbTe B CJI0OKHOTIOAYHHEHHOE MpeAJiokeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, wo, falls.:

1. Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

2. ... man einen Gebrauchtwagen kauft, priift man in der ersten Linie den Motor,
die Kupplung und die Bremse.

3. Die Verkehrsvorschriften werden immer strenger, ... nicht so viele Unfille
passieren.

4. Man baut die Warmekraftwerke dort, ... es Kohle und Torf gibt.

5. ... die elektrischen Gerite und Maschinen unter Strom stehen, darf man sie nicht
reparieren.

VIl. U3 aByX NpocThIX NpelIo:KeHUHil o0pa3yiiTe CJI0KHONOJIYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe 1aHHBI B CKOOKAX COI03.

1. Er hatte die Universitit absolviert. Er arbeitete als Okonom (Als).

2. Die Wissenschaftler machen vieles. Die Folgen der radioaktiven Bestrahlung
wurden beseitigt (damit).

3. Ich nehme dein Geschenk. Ich denke an dich (wenn).

4. Ich habe vor kurzem erfahren. Hamburg, ist die zweitgro8te Stadt der BRD
(dass).

5. Mein Auto geht nicht, Ich habe den Motor, die Kupplung und den Tank geprtift
(obwohl).

VIII. IlogyepkHUTE MECTOMMEHHbIE HApPeUYHsl, IPeAJI0KEeHNs NepeBeanTe:

6. Woriiber unterhaltet ihr euch so lebhaft

7. Dein Brief kam gestern an, ich freue mich dariiber und danke dir dafiir.
8. Hier gibt es einen Fluss, dahinter ist ein Wald.

9. Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?
10.Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

IX. YkaxuTe, B KAKHX NpeII0:KeHHAX rjaaroabsl haben u sein Bxoasar B cocraB
MOJAJIbHBIX KOHCTPYKIMii. [TepeBenuTe Ux, 00paiasi BHUMaHUE HA BpeMs:

Wir haben dieses neue Projekt besprochen.

Mein Freund hatte Moglichkeit, seinen Urlaub am Meer zu verbringen.
Die Kernwaffenversuche sind fiir immer zu verbieten.

Ich habe das heute zu erfiillen.

Durch die Verbesserung der Technologie sind gute Ergebnisse erreicht

O©OoN®

X. IIpouTrHTe TEKCT, MepeBeANTEe MUCbMeHHO. OTBeThbTE HA BONPOCHI.
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Der moderne Bau ist ohne entsprechende Mechanisierung nicht denkbar.
Um sdmtliche Bau- und Montagearbeiten auszufiihren, musste man verschiedene
Baumechanismen konstruieren.

Baumaschinen sind Hilfsmaschinen auf dem Bauplatz. Sie erleichtern und
beschleunigen die Arbeit beim Hoch- und Tiefbau. Es gibt Mischmaschinen
(Mischer), Endbearbeitungsmaschinen, Hebemaschinen, Lade- und
Entlademaschinen, Schiirfmaschinen u.a. Es sei betont, dass jede der genannten
Gruppen von Baumaschinen in Untergruppen eingeteilt wird, da jede Maschine
einem bestimmten Zweck dient. Z.B. zur Gruppe der Mischmaschinen gehoren die
verschiedenen Betonmischer, Mortelmischer und Asphaltbetonmischer; das
Putzaggregat, die Reibmaschine, der Spachtelzerstduber, der Farbzerstauber und
die Spritzpistole (Zerstauberpistole) dienen zum Ausfithren von Ausbauarbeiten,
d.h. es sind Endbearbeitungsmaschinen. Soll eine Last senkrecht transportiert
werden, so benutzt man eine Hebemaschine, d.h. einen Kran, ein Hubgerit, eine
Winde oder einen Hebebock.

Um eine Baumaschine in Gang zu setzen, muss Energie verbraucht werden.
Manche Maschinen werden durch Diesel- oder Elektromotoren in Gang gesetzt,
andere sind mit hydraulischem oder pneumatischen Antrieb versehen. Es gibt
Maschinen mit dieselelektrischem, elektrohydraulischem oder
elektropneumatischem Antrieb.

Das Steuerungssystem kann ein Hebelsystem sein; es kann auch ein
hydraulisches, pneumatisches, elektrisches und oft ein elektropneumatisches oder
elektrohydraulisches System sein.

Man unterscheidet stationér arbeitende Baumaschinen und selbstfahrende.

Jede Baumaschine besteht aus folgenden Hauptbestandteilen: aus der
arbeitsausfiihrenden Ausriistung; aus dem Kraftantrieb, der die Maschine in Gang
setzt; aus dem Getriebe, das die arbeitende und die elektrische Ausriistung
verbindet; aus dem Steuerungssystem; aus dem Maschinengestell, auf dem die
wichtigsten  Baugruppen montiert sind; aus der Transporteinrichtung
(Radfahrwerk, Raupenkettenfahrwerk u.a.)

X1. CocTaBUTH K TEKCTY S5 BONPOCOB

BAPUAHT 18

1. Ykaxure MH(PUHUTHUB CJIEAYIOIIUX IJI1AT0JI0B:

kann, bist, geworden, wohnst, mag, muss, vergisst, weil}, versprochen, genoss,
bekam, geht, aufgestanden, gab, war, darf, gewann.
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Il. lomosiHuTEe mpensioKeHHe CTOSIIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
Oo0paruTre BHUMaHHe Ha ynorpeljieHHe 4YacTHUbI ,,ZU'" B MHPUHUTHUBHOI
rpyuie.

1. Ich habe keinen Wunsch, ... (sie noch einmal treffen).

2. Leider hatte ich keine Zeit ...(diese Information fiir dich scannen).

3. Er ging zur Post, ... (eine Gliickwunschkarte absenden).

4. Alexander muss...(einen Referat iber Heinrich Hertz und seine Versuche iiber
die elektromagnetischen Welle vorbereiten).

5. Mein Bruder" hat beschlossen, ...(Mechanikingenieur oder Chemieingenieur
werden).

I11. BctaBbTe moaxoasimye mo cMbicjly MHGUHATHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU",
,LStatt...zu", ,,ohne...zu:

1. Er ging in den Computerclub, ... (seiner Freundin eine E-Mail schicken).

2. ... (eine Zigarette rauchen), trinke lieber eine Tasse Kaffe!

3. Der Student beantwortete alle Fragen, ... (lange nachdenken).

4. Die Ingenieure miissen neue Technologien schaffen, ... (Probleme des
Umweltschutzes 16sen).

5. Er ging an die technische Universitit, ... (wie sein Zwillingsruder Sportkarriere
machen).

IV. U3 naHHBIX npeasiokeHHil BHIMUIINTE IJIaBHbIE YJIEHbI TeX, cKazyemoe
KOTOPBIX cTOoMT B (popme Passiv. Ykaxkure BpemeHHYI0 (opmy. (Prisens,
Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. Von den Studenten aller Fakultdten wird eine Fremdsprache erlernt.
2. Drahtlose Telegraphie wurde von Alexander Popow entdeckt.

3. Wir werden via Internet verkehren und telefonieren.

4. Er ist im vorigen Jahr in die Armee einberufen worden.

5. Es ist sehr dunkel geworden.

6. Hier wird Englisch gesprochen.

V. IIpeodpa3yiite Aktiv B Passiv u Haooopor.

1. Die Berliner Akademie der Wissenschaft wurde von Gottfried Leibniz
gegriindet.

2. Diesen Brief hat mein Freund aus Wien geschrieben.

3. Die Temperatur wird von uns gemessen.

4. Die Mitarbeiter haben diese Frage sehr lange besprochen.

5. Dieses Spiel wurde von belorussischen Eishokeyspieler gewonnen.

VI. BctaBbTe B CJI0OKHOTIOAYHHEHHOE MpeAJiokeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, da, falls.:
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1. Der Ausldnder schwieg fast den ganzen Abend, ... er noch nicht frei russisch
sprechen kann.

2. Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

3. Ich weil} nicht genau,...der Widerstand des Kupfers groB3er als der des Silbers ist.
... du mich brauchst, rufe mich sofort an.

4. ... der Energiebedarf stark angestiegen ist, sucht die Menschheit nach neuen
Energiequellen.

5. ... die elektrischen Gerite und Maschinen unter Strom stehen, darf man sie nicht
reparieren

VIl. U3 naByxX npocThiX MNpeaioKeHMil o0pa3yiiTe CJI0KHONMOXYUHEHHOE.

Hcnoab3yiiTe 1aHHbIH B CKOOKAX COI03.

1. Ich habe vor kurzem erfahren. Hamburg, ist die zweitgrofSte Stadt der BRD
(dass).

2. Rufe mich an. Du fahrst nach Minsk (bevor).

3. Mein Auto geht nicht, Ich habe den Motor, die Kupplung und den Tank gepriift

(obwohl).

4. Der Arbeiter trigt eine Schutzmaske. Sein Beruf ist gefdhrlich. (weil)

10.1ch rufe einen Mechaniker. Er repariert meinen Fernseher.(damit)

VIII. IloguepkHUTE MECTOUMEHHbIE HAPEYUSI:

1. Woriiber handelt es sich in diesem Film

2. Daran kann ich mich jetzt nicht erinnern.

3. Hier gibt es einen Fluss und eine See, dazwischen liegt ein Park

4. Womit fahrst du gewohnlich in die Universitét

5. Wie lange wartest du auf den Bus Ich warte darauf schon 15 Minuten.

IX. YkaxkuTe, B KAKHX NpeIJI0KeHUAX riaaroabsl haben u sein Bxoasar B cocraB
MOJAJTbHBIX KOHCTPYKIIHIA.

6. Der Student hat die Konzentration der Séure richtig bestimmt.
7. Der weiche Stahl ist leicht zu bearbeiten.

8. Er hatte den Text gestern zu iibersetzen.

9. Sie sind nicht in der Lage, dieses Problem zu 16sen.

10.Die Temperatur war konstant gehalten.

X. IlpouTHTe TEKCT, NepeBeAUTE MMCHbMEHHO .

Betonmischer
Bei den Betonmischern unterscheidet man Freifallmischer und
Zwangsmischer.
Der Freifallmischer. Die Mischung geht in einer drehbaren Mischtrommel
vor sich. Die in der Mischtrommel angebrachten Riihrarme heben das Mischgut an,
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und es wird im freien Fallen durchgemischt. Will man eine plastische
Betonmischung herstellen, so benutzt man einen Freifallmischer.

Der Zwangsmischer. Er hat gewohnlich eine feststehende Mischtrommel
und rotierende Rithrarme: Oft werden die Zwangsmischer als Betonmischer mit
Gegenstrommischung gebaut, d.h. die Mischtrommel und die Rithrarme drehen
sich in entgegengesetzten Richtung. Die Mischtrommel hat einen Rauminhalt von
250/160, 500/330 oder 1000/660 1. (Der Zdhler gibt den Nutzinhalt an, der Nenner
den Inhalt des Mischgutes in 1.) Soll eine steife Mischung hergestellt werden, so
benutzt man einen Zwangsmischer mit Gegenstrommischung.

Der Arbeitsweise nach gibt es Chargen Betonmischer und Betonmischer mit
kontinuierlichem Betrieb. Beim Chargen-Mischer wird die herzustellende
Mischung durch folgende drei Arbeitsgdnge ausgefiihrt:

- der erste Arbeitsgang — Beladung der Bestandteile und Wasserzugabe;

- der zweite Arbeitsgang — Mischung;

- der dritte Arbeitsgang — Ausladen. Diese drei Arbeitsgidnge bilden einen
Arbeitszyklus.

Beim Betonmischer mit kontinuierlichem Betrieb werden alle drei
Arbeitsginge gleichzeitig und kontinuierlich ausgefiihrt. Dieser Betonmischer ist
gewoOhnlich ein Freifallmischer. Die Mischtrommel hat ein Lange von 400 mm und
einen Durchmesser von 1600 mm. In ihr sind 30 Riihrarme angebracht. Der
Betonmischer mit kontinuierlichem Betrieb kann in Zweiwellenanordnung gebaut
sein. Haben die Betonmischer eine solche Konstruktion, dann sind sie fiir eine
Leistung von 5, 15, 30 und sogar 60 m3/h5 berechnet.

Der Betonmischer ist oft mit einem automatischen Gewichts- und
Wasserdosator versehen. Der Antrieb erfolgt durch einen Motor.

X1.0TBeThTE HA BONPOCHI K TEKCTY:

1 Welche zwei Arten von Betonmischern unterscheidet man?

2 Was fiir eine Mischtrommel hat der Freifallmischer gewo6hnlich?

3 Was fiir eine Mischtrommel hat der Zwangsmischer?

4 Welchen Rauminhalt hat die Kipptrommel eines Chargen-Mischers?

5 Wie lang ist die Mischtrommel des Betonmischers mit kontinuierlichem
Betrieb?

6 Welchen Durchmesser hat sie?

BAPUAHT 19

|. YkaxuTe MH(PMHUTHUB CJIeAYIOIINUX IJ1ar0JI0B:
darf, nehme, kannte, aufgestanden, war, vergisst, geworden, studierte, bekam,
wohnst, fahrt, weil3, tut, schlaft, getragen, will, kommt.

Il. lomosiHuTe mpensio:KeHHe CTOSIIMM B CKOOKAaX CJI0BOCOYETAHHEM.
OOpaTuTre BHMMaHHe Ha ynorpel/jieHHe 4YacTHUbI ,,ZU'" B MH()PMHUTHBHOM
rpyuie.
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Wir gehen ... (uns den neuen Film ansehen).

=

2. Es ist wichtig, ... (in diesem Jahr an der wissenschaftlichen Konferenz
teilnehmen).

3. Dieses Werk hat die Aufgabe, ... (unser Land mit Landmaschinen versorgen)

4, Roman muss ... (einen Referat iiber Typen der Maschinenbauproduktion

vorbereiten).
5. Ich habe meinem Freund empfohlen, ... (eine Ingenieurfachrichtung wahlen).

I11. BctaBbTe moaxoasimue mo cMbicJly MHGUHUATHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU",
LStatt...zu", ,,ohne...zu"":

1. Der Journalist hat viele Fotos gemacht und schreibt einen Artikel, ... (liber
dieses Land erzihlen).

2. Man kann eine Fremdsprache nicht beherrschen, ... (systematisch studieren).

3. Man benutzt das Amperemeter, ... (den elektrischen Strom messen).

4. Er ging an die technische Universitit, ... (wie sein Zwillingsruder Sportkarriere
machen).

5. Viele Ingenieure und Techniker studieren an der Hochschule, ... (ihre Arbeit im
Betrieb unterbrechen).

IV. U3 naHHBIX npeasiokeHUil BHIMUIINTE TJIaBHbIE YJIEHbI TeX, cKazyemoe
KOTOPBIX cTOoMT B (popme Passiv. Ykaxkure BpemeHHYI (opmy. (Prisens,
Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1. Diese Turbine wurde von der Brigade hergestellt.

2. Durch Verwendung der Maschinen wird die Arbeit leichter.

3. Metalle werden als Leiter bezeichnet.

4. die Temperatur wird von uns gemessen.

5. Diese Aufgabe wird schnell gelést worden.

6. Hier werden unsere Studenten in viele Fachrichtungen studieren.

V. IIpeodpa3syiite Aktiv B Passiv u Hao00poT:

1. Dieses FuBballspiel wurde von Sportlern aus Brest gewonnen.

2. Er hat mich in der Mathematik sehr streng gepriift.

3. Die Berliner Akademie der Wissenschaft wurde von Gottfried Leibniz
gegriindet.

4. Diesen Brief hat mein Freund aus Wien geschrieben.

5. Die Temperatur wird von uns gemessen.

VI. BctaBbTe B CJI0OKHOTIOAYHHEHHOE MpeAJiokeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, wo, falls. (Hanpumep, 1 - ob, 2 - als.):

1. Ersagt, ... er diese Arbeit schon beendet hat.
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Man baut die Warmekraftwerk dort, ... es Kohle und Torf gibt.

Der Lektor fragt uns, ... wie das Gesetz der Erhaltung der Energie verstanden.

4. Man muss die Technologien dndern, ... die Selbstkosten von Erzeugnissen
nicht so hoch sind.

5. ... wir Atomenergie ausnutzen, sparen wir Kohle, Erdol, Erdgas und andere

Brennstoffe.

w

VIlI. U3 naByxX mnpocThIX MNpelioKeHHil o0pasyiiTe CJI0KHONOIYMHEHHOE.
Hcnonb3yiiTe JaHHBIA B CKOOKaX COX03.

1. Der Arbeiter tragt eine Schutzmaske. Sein Beruf ist gefahrlich (weil).

2. Ich rufe einen Mechaniker. Er repariert meinen Fernseher (damit).

3. Drei Tage lang hatten wir das Great gepriift. Wir fanden den Fehler (bis).

4. Ich habe vor kurzem erfahren. Hamburg, ist die zweitgroBBte Stadt der BRD
(dass).

5. Rufe mich an. Du fahrst nach Minsk (bevor).

6. Mein Auto geht nicht, Ich habe den Motor, die Kupplung und den Tank gepriift
(obwohl).

VIII. [logyepkHUTE MECTOMMEHHbIE HAPEYMSI:

Wer hat dir das gesagt, ich habe davon nichts gehort.

Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?
Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

Woriiber unterhaltet ihr euch so lebhaft

Hier gibt es einen Fluss, dahinter ist ein Wald.

o0 E

IX. YkaxkuTe, B KAKHX NpeIJI0KeHUAX riaarojabl haben u sein Bxoasar B cocraB
MOJAJTbHBIX KOHCTPYKIIHIA.

1. Die Rontgenstrahlen sind fiir den Menschen unsichtbar.

2. Dieses Material ist leicht zu bearbeiten.

3. Wir haben dieses neue Projekt zu besprechen.

4. Der Student hat einen interessanten Referat iiber den Nobelpreis geschrieben.

5. In diesen Maschinenteil sind innere Fehler festgestellt worden.

X. IlpouTHTe TEKCT, NepeBeAUTE MMCHbMEHHO.

Mortelmischer

Der Mortelmischer dient zur Herstellung von feinkdrniger Mischung, d.h.
zur Herstellung von Mauer- und Putzmoértel. Im Mortelwerk oder in der
Mortelmischanlage sind am meisten fahrbare Zwangsmischer in Betrieb. Dadurch
wird die Qualitdt des Mischgutes besser.

Der Mortelmischer besteht aus der auf dem Maschinengestell feststehenden
Mischtrommel, aus der Schaufelwelle, aus dem Hubmechanismus des Ladekiibels
und dem Wasserdosiergefdass. Der mit trockenen Bestandteilen beladene Kiibel
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wird an der U-Stahl-Fiihrung gehoben, und sein Inhalt wird in die Mischtrommel
geschiittet. Diese hat die Form eines Troges.

Die stationdr arbeitenden Mortelmischer haben weder Ladekiibel noch
Wasserdosiergefdass. Die Beladung erfolgt durch einen Bunker. Diese Mischer
liefern bis zu 1200 | Mischung je Arbeitszyklus.

Sind die Mischmaschinen mit einem automatischen Gewichtsdosator
versehen, so ist ithre Produktivitit um 3-4 mal hoher als bei der Arbeit mit
handbedientem Dosator.

Die Dosiereinrichtung ist tidglich zu priifen. Die Dosiergenauigkeit flir das
Bindemittel und fiir Wasser darf nicht unter 1% liegen, fiir die anderen
Bestandteile nicht weniger als 2-3%.

Um Putzarbeiten auszufiihren und Fliesen zu legen, braucht man oft in kleineren
Mengen verschiedene Arten von Mortel. Man stellt den entsprechenden Mortel auf
dem Bau her. Der dazu zu verwendende Mortelmischer besteht aus dem
Maschinengestell und und zwei abwechselbaren Karren mit Bunkern. Das
Maschinengestell ist eine Rohrkonstruktion; auf ihr ist die abklappbare Traverse
mit Elektromotor, Getriebe und beiden Schaufelwellen gelenkig befestigt. Wenn
der Mortel zubereitet ist, wird die Traverse abgeklappt, und die Karre mit dem
Bunker des hergestellten Mortels wird zum Arbeitsplatz gefahren. Der Bunker
bleibt auf der Karre und dient als Mortelkasten.

X1. OTBeTbTE HA BONIPOCHI K TEKCTY:

1 Wozu dient der Mortelmischer?

2 Welche Mischer sind im Mortelwerk in Betrieb?

3 Ist die Mischtrommel feststehend oder drehbar?

4 Wie oft ist die automatische Dosiereinrichtung zu priifen?

5 Woraus besteht der Mortelmischer auf dem Bau?

6 Was ist auf dem Maschinengestell gelenkig befestigt?

BAPUAHT 20

|. Ykaxure MH(PMHUTHUB CJIeAYHOIIHUX IJ1ar0JI0B:

wohnst, will, sollte, fahrt, studiert, geworden, gerufen, spricht, tragt,
vorgeschlagen, aufgestanden, genoss, liegt, arbeitete, vergisst, gedacht.

Il. JlomosHuTe mpeNio:KeHHe CTOSIMUM B CKOOKax CJIOBOCOYETAHUEM.
OOpaTuTre BHMMaHHe Ha ynoTrpel/jieHHe 4YacTHUbI ,,ZU'" B MH(PMHUTHBHOM
rpyuie.

1. Wir haben beschlossen, ... (am Wochenende zu unseren Freunden fahren).
2. Erkann selbst ... (diese schwere Aufgabe im technischen Zeichnen erfiillen).
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Es ist interessant, ... (deine Erkldrung horen).

4. Unser Werk hat noch keine Moglichkeit, ... (elektronische Rechenmaschine fiir
alle Werkhallen bekommen).

5. Er ging in den Computerclub ... (Information fiir seinen Bericht {iber

Kunststoffe im Internet suchen).

1. BecraBbTe moaxoasimue mo cMbICJy HH(PMHUTHBHBIE 000POTHI € ,,UM...ZU"",
Lstatt...zu", ,,ohne...zu"":

1. Der Student beantwortete alle Fragen, ... (lange nachdenken).

2. Die ganze fortschrittliche Menschheit flihrt einen unermiidlichen Kampf, ...
(den Frieden sichern).

3. Viele Ingenieure und Techniker studieren an der Hochschule, ... (ihre Arbeit im
Betrieb unterbrechen).

4. Man benutzt das Amperemeter, ... (den elektrischen Strom messen).

IV. U3 naHHBIX NpeaJiosKeHUil BbINMIINTE IJIaBHbIE YIEeHbI TeX, CKazyeMoe
KOTOpBIX cTouT B (hopMe Passiv. Ykaxure BpemeHnnyw ¢opmy. (Prisens,
Imperfekt, Perfekt, Futurum):

Er wurde durch ein Gerdusch geweckt.

den neuen Plan wird man morgen in der Versammlung besprechen.

Der elektrische Strom wird aus Wasser-, Sonnen- und Atomenergie gewonnen.
Er ist Fachmann auf dem Gebiet der Informationsschaltungen geworden.

In diesem Sommer war mein Wunsch endlich erfiillt worden.

Die Korperliche Arbeit ist durch Maschinenautomaten ersetzt worden.

oghkwbdE

<

. [Ipeoopa3syiite AKtiv B Passiv u Hao6opor.

Diese Turbine wurde von der Brigade hergestellt.

Diesen Gedanken hat der Leiter mehrmals wiederholt.

Der Student hat das Referat gut geschrieben.

Ich wurde durch ein Gerdusch geweckt.

Mathematische Grundlagen fiir die weitere Entwicklung der Physik und
Astronomie wurden von Gottfried Leibniz geschaffen.

Al

VI. BecraBbTe B CJIOKHOTIOAYHHEHHOE MpeAJIoKeHue coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, falls, da, wo. (Hanpumep, 1 - ob, 2 - als.):

1. ... der Energiebedarf stark angestiegen ist, sucht die Menschheit nach neuen
Energiequellen.

2. Man baut die Warmekraftwerk dort, ... es Kohle und Torf gibt.

3. Der Lektor fragt uns, ... wie das Gesetz der Erhaltung der Energie verstanden.

4. ... wir Atomenergie ausnutzen, sparen wir Kohle, Erddl, Erdgas und andere
Brennstoffe.
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5. Esist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

VII. U3 naByx mnpocThiX mNpeaio:keHHid o0pa3yiiTe CJI0KHONMOTYMHEHHOE.
HNcnonb3yiiTe JaHHBIA B CKOOKAX COI03.

1. Er hatte die Mittelschule beendet. Er ging auf die Universitdt. (Nachdem)

2. Ich buche fiir dich einen Flug. Du kannst rechtzeitig nach Minsk
zuriickkehren.(damit)

3. Professor Rontgen ist beriihmt. Er hat Rontgenstrahlen entdeckt.(weil)

4. Der Stoff besitzt freie Elektronen. Man nennt ihn einen elektrischen
Leiter.(Wenn)

5. Er sagte. Es war sein Lieblingsfach an der Universitit wegen interessanten
Lektor.(dass)

VIII. [logyepkHUTE MECTOMMEHHBbIE HAPEUYMSs], TPE/IJI0KEeHNsI epeBeauTe:

1. Er kann das machen, wir haben thn davon iiberzeugt.

2. Wozu gratuliert ihr alle diese Studentin?

3. Wir wohnen in einem schonen Haus, davor ist ein Garten, dahinter ist eine
Wiese.

4. Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?

5. Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

IX. Ykakure, B KAKUX NpeIJi0KeHUsX rjaroJisl haben u sein BxoasT B cocTas

MOJAJIbHBIX KOHCTPYKIUIA.

1. Ich habe heute keine Zeit, diese Arbeit heute zu machen.

2. Diese Strahlen sind in der Technik und in der Medizin zu verwenden.

3. Er hat diese schwere Priifung gut abgelegt.

4. Wir hatten den Ablauf der chemischen Reaktionen zu verfolgen.

5. Es ist wichtig, bei der Losung der technischen Probleme mathematische
Methoden anzuwenden.

X. IIpouTHTe TEKCT, MEepeBeANTE MMCbMEHHO.

Zement

Zement zdhlt zu den wichtigsten Baustoffen. Man hat ihn 1824 in England
erfunden. Auch in unserem Lande erzeugte man diesen Baustoff bereits vor mehr
als hundert Jahren. Zement ist ein feines graues Pulver. Wenn man dieses Pulver
mit Wasser verriihrt, so bindet es zu sehr fester Masse ab.

Die Herstellung von Zement vollzieht sich auf folgende Weise: Man nimmt
etwa 75% Kalkstein und 25% kieshaltigen Ton, vermahlt diese Stoffe (meist nass)
und vermischt sie zu diinnfliissigem Brei. Dieser Brei kommt in den Drehofen und
flieBt heilen Feuergasen entgegen. Die Feuergase haben eine Temperatur von
1500°.
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Der Drehofen ist ein schwach geneigter rotierender Blechzylinder
(Hohlzylinder), der eine Steinauskleidung hat.

In dem Rotierofen verdampft natiirlich das Wasser. Die zuriickgebliebene
Masse sintert zu kleinen Stiickchen — zu sogenannten Klinkern. Sie sind 2 bis 3 cm
dick und haben einen besonderen Klang, deshalb nannte man sie ,,Klinker”. Diese
Klinker vermahlt man dann zu feinem Zementpulver. Das staubfeine Zementpulver
vermischt man mit hochstens 2,5% Gips, um zu schnelles Abbinden zu verhindern.
Das ist der Portlandzement. Wie transportiert man Zement? Um diesen staubfeinen
Baustoff zu transportieren, verpackt man ihn gewoéhnlich in Papiersidcke. Man kann
ihn aber auch in gut eingerichteten Giiterwagen in loser Schiittung versenden.

Zu den bekannten Zementarten gehdren: Portlandzement, den man so nach
der siidenglischen Stadt Portland genannt hat; Eisenportlandzement, der aus
Hochofenschlacke (bis 85%) und Portlandzement besteht; Tonerdezement, der bis
48% Tonerde (Al,03)° enthilt. Der Tonerdezement erhirtet sehr schnell. Es gibt
noch Schlackenzement, Puzzolanzement u.a. Zementarten. Der Puzzolanzement
bindet im Wasser und in feuchten Verhéltnissen besser ab als der Portlandzement.
An der Luft macht sich eine starke Schrumpfung bemerkbar, und seine Festigkeit
nimmt nur langsam zu. Fiir diesen Zement braucht man also mehr Wasser als bei
Verwendung von Portlandzement. Da man ihn mit Kalk gliiht, wird er zu einem
vorziiglichen Bindemittel.

Stellen wir uns einmal das grofe Bauvorhaben in unserem Lande vor. Um
umfangreiche Bauarbeiten auszufiihren, muss man geniigend Zement produzieren.
Unsere Baustoffindustrie wird deshalb mit jedem Jahr mehr Zement erzeugen,
damit dieser Baustoff fiir den Industriec — und Wohnungsbau voll und ganz
ausreicht. Je mehr Zement wir also produzieren werden, desto mehr werden wir
bauen konnen.

X1.0TBeThTE HA CJEAYIONIHE BONPOCHI K TEKCTY:

1 Welcher Baustoff zdhlt zu den wichtigsten?

2 Aus welchen Stoffen stellt man Zement her?

3 Haben die Feuergase im Drehofen eine hohe Temperatur? Wie hoch ist
sie?

4 Welche Zementsorten kennen Sie?

5 Wie transportiert man Zement?

6 Was wird unsere Baustoffindustrie mit jedem Jahr mehr erzeugen?
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BAPHUAHT 21

|. YkaxuTe MH(PUMHUTHUB CJIeAYIOIIHUX IJ1aroJoB:
spricht, tragt, vorgeschlagen, aufgestanden, genoss, liegt, arbeitete, vergisst,
schreibt, war, wohnst, will, sollte, fahrt, studiert, geworden, gedacht.

Il. JlomosiHuTe mpea/ioKeHHe CTOSIMM B CKOOKaxX CJIOBOCOYETAHUEM.
OOpaTute BHUMaHHe Ha ynoTrpelJieHHe YacTHUbI ,,ZU'" B MH(PMHUTHBHOM
rpyuie.

1.Wir haben beschlossen, ... (am Wochenende zu unseren Freunden fahren).

2.Er kann selbst ... (diese schwere Aufgabe im technischen Zeichnen erfiillen).
3.Es ist interessant, ... (deine Erklarung horen).

4.Unser Werk hat noch keine Moglichkeit, ... (elektronische Rechenmaschine fiir
alle Werkhallen bekommen).

5.Er ging in den Computerclub ... (Information fiir seinen Bericht {iber Kunststoffe
im Internet suchen).

I11. BctaBbTe moaxoasinue mo cMbicJly HHGUHUTHBHBIE 000POTHI C ,,UM...ZU"",
,LStatt...zu", ,,ohne...zu":

1.Der Student beantwortete alle Fragen, ... (lange nachdenken).

2.Die ganze fortschrittliche Menschheit fiihrt einen unermiidlichen Kampf, ... (den
Frieden sichern).

3.Viele Ingenieure und Techniker studieren an der Hochschule, ... (ihre Arbeit im
Betrieb unterbrechen).

4. Man benutzt das Amperemeter, ... (den elektrischen Strom messen).

IV. U3 naHHbIX NpeJio:KeHUil BbINMIINTE IJIABHbIE YWIEHbI TeX, CKazyemoe
KOTOpbIX cTrouT B (opme Passiv. Ykaxure BpemeHnnyw dopmy. (Prisens,
Imperfekt, Perfekt, Futurum):

1.Er wurde durch ein Gerdusch geweckt.

2.Der elektrische Strom wird aus Wasser-, Sonnen- und Atomenergie gewonnen.
3.Er ist Fachmann auf dem Gebiet der Informationsschaltungen geworden.

4.In diesem Sommer war mein Wunsch endlich erfiillt worden.

5.Die Korperliche Arbeit ist durch Maschinenautomaten ersetzt worden.

V. IIpeodpa3yiite Aktiv B Passiv u naodopor.
1.Diese Turbine wurde von der Brigade hergestellt.
2.Diesen Gedanken hat der Leiter mehrmals wiederholt.

3.Der Student hat das Referat gut geschrieben.
4.Ich wurde durch ein Gerdusch geweckt.
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5.Mathematische Grundlagen fiir die weitere Entwicklung der Physik und
Astronomie wurden von Gottfried Leibniz geschaffen.

V1. BecraBbTe B CJI0OKHONIOAYHHEHHOE MpeAJIokeHre coro3: dass, damit, wenn,
als, ob, weil, falls, da, wo. (Hanpumep, 1 - ob, 2 - als.):

1. ... der Energiebedarf stark angestiegen ist, sucht die Menschheit nach neuen
Energiequellen.

2. Man baut die Warmekraftwerk dort, ... es Kohle und Torf gibt.

3.Der Lektor fragt uns, ... wie das Gesetz der Erhaltung der Energie verstanden.

4.... wir Atomenergie ausnutzen, sparen wir Kohle, Erddl, Erdgas und andere

Brennstoffe.

5.Es ist bekannt, ... Siemens zu den Elektronikriesen der Welt gehort.

VIlI. U3 naByx NpocThIX MNpelioKeHHil o0pasyiiTe CJI0KHONMOIYUHEHHOE.
Hcnoab3yiiTe 1aHHBI B CKOOKaX COKO3.

1.Er hatte die Mittelschule beendet. Er ging auf die Universitét. (Nachdem)
2.Ich buche fiir dich einen Flug. Du kannst rechtzeitig nach Minsk
zuriickkehren.(damit)

3.Professor Rontgen ist beriihmt. Er hat Rontgenstrahlen entdeckt.(weil)
4.Der Stoff besitzt freie Elektronen. Man nennt ihn einen elektrischen
Leiter.(Wenn)

5.Er sagte. Es war sein Lieblingsfach an der Universitit wegen interessanten
Lektor.(dass)

VIII. [loguepkHUTE MECTOMMEHHBbIE HAPEUYMSs], TPEIJI0KEeHNsI epeBeauTe:

1. Er kann das machen, wir haben ihn davon iiberzeugt.

2.Wozu gratuliert ihr alle diese Studentin?

3.Wir wohnen in einem schénen Haus, davor ist ein Garten, dahinter ist eine
Wiese.

4.Woran miissen wir noch in diesem Semester in der Physik arbeiten?

5.Da steht ein Haus, darauf ist eine neue Fernsehantenne.

IX. Ykakure, B KAKUX NpeIJI0KeHUX Ij1arobl haben u sein BxoasT B cocTas
MOJAJIbHBIX KOHCTPYKIUIA.

1.Ich habe heute keine Zeit, diese Arbeit heute zu machen.

2.Diese Strahlen sind in der Technik und in der Medizin zu verwenden.

3.Er hat diese schwere Priifung gut abgelegt.

4.Wir hatten den Ablauf der chemischen Reaktionen zu verfolgen.

5.Es ist wichtig, bei der Losung der technischen Probleme mathematische
Methoden anzuwenden.

X. IIpouTHTe TEKCT, MepeBeAUTE MUCbMEHHO.
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Baustoffindustrie

Ein stiirmisches Bauvorhaben ist charakteristisch fiir alle Lander. So ist es
auch bei uns. Wir haben viele Probleme zu 10sen, darunter auch die
Wohnungsfrage. Zu diesem Zweck wurde die Baustoffindustrie geschaffen, deren
Aufgabe darin besteht, das Bauwesen mit dem entsprechenden Baumaterial zu
versorgen. Die Baustoffindustrie muss wirtschaftliches Baumaterial, schone und
haltbare Stoffe fiir die Innen- und AuBenverkleidung, Fenstergas, sanitére
Einrichtungen u.a. Baustoffe herstellen.

Sind entsprechende und geniligend Baumaterialien vorhanden, so kann ein
hohes Bautempo entwickelt werden. Das Schnellbauverfahren verschlingt eine
Menge von Baustoffen und Fertigteilen. Die Bauteile werden, entsprechend den
Forderungen des Schnellbaus, nun nach der FlieBbandfertigung hergestellt. Das
FlieBband im Betrieb ist als grosser technischer Fortschritt anzusehen.

Einer der wichtigsten Baustoffe ist, wie bereits erwdhnt, Zement. Das ist ein
vorziigliches Bindemittel. Zement wird, vermengt mit Sand, Kies oder Steinschlag,
bei Hinzufligung von Wasser zu einem Gemenge — dem Beton.

Schon seit Jahren stellt die Baustoffindustrie groiformatige Betonsteine her.
Oft haben sie zylindrische Hohlrdume. Solche Betonholsteine, hergestellt unter
Verwendung eines Zuschlagstoffes von Ziegelsplitt, Bimkies oder Schlacke, liefert
das Kudinow-Werk fiir keramische Blocke (Moskau). Mit fertigem Putz bedeckt,
sind sie ein ausgezeichnetes Baumaterial. In Pawschino arbeitet seit Jahren ein
grofBes Werk, das vorziiglichen Trockengipsputz liefert. Grof3 ist die Zahl solcher
Betriebe im unseren Land.

Eine auBerordentlich wichtige Bedeutung fiir das Bauwesen hat ein neuer
Zwei der Baustoffindustrie — die Herstellung von  montierbaren
Stahlbetonkonstruktionen. Diese Grofteile, im Industrie- und Wohnungsbau
angewandt, fliihren zur Einsparung von Metall und Holz. Sie heben die
Arbeitsproduktivitdt und verkiirzen die im Zeitplan vorgesehenen Baufristen. Bei
uns wurde ein weitverzweigtes Netz von Betrieben geschaffen, die montierbare
Eisenbetonkonstruktionen liefern.

X1. CocTaBUTB K TEKCTY 5 BOIPOCOB.

BAPUAHT 22
l. CocraBbTe NpeI0KEeHU.

die Hochschulen, Tausende, absolvieren, Jungen, jedes, Madchen, Jahr, und.
grenzen, woran, Westen, die Bundesrepublik, im?

du, Ingenieur, geworden, bist?

in, gehen, die Disko, Studenten, alle, wollen, heute.

noch, der Ubersetzung, mit, du, fertig, sein, nicht?

o0 E

1. IlepenummTe MpeaoKeHUs, yHOTPeOUB JaHHbIE B CKOOKaX
MeCTOMMEHMS B HY’KHOM IaJiexe.
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Ok whE

oW E

Der Unterricht beginnt um 9. Ich besuche ... gern. (er)
Boris antwortet ... nicht regelmafig. (wir)

Wir unterhalten ... lebhaft mit den Besuchern. (sich)
Mein Freund gibt mir ... Adresse.(sein)

Wir fahren auf das Land mit (cBoii) Auto.

I1l.  ¥YnorpeOuTe moaxoasimye Mo CMbICJIY NPeIJIOTd M MECTOMMEHHbIE
HapeYHusl.

Sagen Sie mir bitte, ... Sie in diesem Jahr arbeiten.

Die Studenten veranstalten oft Diskussionen. Sie nehmen ... aktiv teil.

Wir gehen ... den Wald.

Stellt Fragen ... diesem Text!

Der Junge setzt sich ... den Baum.

N

o E

zu, daran, unter, woran, in

IV. ¥Ymnorpedure noaxoasimme mo cMbICJy HHPUHUTHBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu.

Der Referent brachte viele Schemata mit, ... die Richtigkeit seiner These ...

beweisen.

Der Besucher bestellte die Speisen, ... die Speisekarte ... benutzen.

Der Angestellte schimpfte und machte allen Vorwiirfe, ... sich korrekt ...

verhalten.

V.  Ynorpeodurte moaxoasiiue 1Mo CMbICIY COIO3bI.

Er sollte einkaufen gehen, ... er nach Hause kam.

Sie begriifit uns, ... sie uns beide gut kennt.

Die Mutter fragt, ... ich noch ein Stiick Kuchen mochte.

Der Mann kauft alles, ... er zum Tennisspielen braucht.

Ich bereite meine Aufgaben heute Abend vor, ...ich morgen frei bin.

w0 E

was, damit, als, ob, weil

VI. Tlepenumure npeNio:KeHHsl, NepeBeAUTe HX HA PYCCKHil A3BIK,
oOpamasi BHUMaHue Ha KoHcTpykmuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Wenn der Kranke eine Konsultation braucht, hat er sich an den Arzt zu wenden.
Diese Arbeit ist heute zu erfiillen.

Was ist hier noch hinzuzufiigen?

Wie war diese MaBBnahme originell durchzufiihren?

Der Besucher hatte die Speisen zu bestellen.

VIIl. IlocraBbTe AaHHBbIE B CKOOKAX IJIAroJibl B YKa3aHHOH BpeMEHHOIl
(dopmMe cTpagaTeILHOrO 3271014,
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1. In der Ausstellung ... die Errungenschaften der Landwirtschaft ... . (zeigen,
Prasens Passiv)

Der Kranke ... gestern gesund ... . (schreiben, Imperfekt Passiv)

Die Priifung ... von allen Studenten gut ... .(bestehen, Perfekt Passiv)

Das Buch ... mir vor kurzem ... . (schenken, Plusquamperfekt Passiv)

Hier ... Sie von niemand... . (storen, Futurum Passiv)

abhwm

VIll. Hepenummure NPeAJI0KEeHUH, BO3bMMHTE B CKOOKH
PACpPOCTPAHEHHOE ONpefeeHre, MNOJAYePKHUTE OCHOBHON 4JieH
PACIPOCTPAHEHHOI0 ONpeAe/eHUsl, NMepeBeAuTe IpeJyIoKeHUs Ha
PYCCKHMH S3BIK.

Oopaseu.

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.

Knurmn, jexammue Ha moJiKe, f1 B3sJ1 BUepa B 0M0/1M0TeKe YHUBEPCUTETA.

4, Der iiber das Interesse der Géste sehr erfreute Direktor begleitete die

ausldndische Delegation durch das Werk.

Die vor einigen Jahren gepflanzten Baume sind schnell angewachsen.

6. Das vor einem Monat geplante Treffen der Minister wurde wegen der
unsicheren politischen Lage abgebrochen.

o

1X. IIpouuraii Te TEKCT, NepeBeAUTEe NMCHMEHHO.

Anforderungen an Beton

In der modernen Bauindustrie verbraucht man Beton in ungeheuren Mengen.
Beton ist eigentlich ein Grobmértel. Woraus stellt man diesen Grobmértel her? Er
entsteht als Gemenge aus Bindemittel (Zement), Zuschlagstoffen und Wasser.
Ohne entsprechende Zuschlagstoffe zu verwenden, kann von einer guten
Eigenschaft des Betons keine Rede sein. Als Zuschlag dienen Blidhton, Sand, Kies,
Steinschlag u.a. Stoffe. Im Bauwesen verwendet man Zement nie rein. Nachdem
man Beton weich in Schalungen eingebracht hat, erhértet er an der Luft.
Zementbeton bindet auch gut unter Wasser ab.

Das Betongemenge muss folgende wichtige Eigenschaften haben:

g) Gleichartigkeit der Masse;

h) Porenfreies Ausfiillen der Form;

1) Es darf keine Abschichtung zulassen.

Der Schwerbeton hat ein Raumgewicht von mehr als 1800kg/m3 , der
Leichtbeton dagegen hat ein Raumgewicht von 600-1800kg/m3. Man stellt auch
besondere Arten von Leichtbeton her, sogenannte wirmeschiitzende Arten mit
einem Raumgewicht von weniger als 600 kg/m?.

Wovon hidngt das Raumgewicht des Betons ab? Das Raumgewicht des
Betons hédngt nicht nur von der Dichte, sondern auch von der Art des
Zuschlagstoffes ab. Als Zuschlag fiir Leichtbeton dienen gewohnlich Bimsstein
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V.

oder Bldhton, manchmal auch Ziegelsplitt; fiir Schwerbeton nimmt man Kies oder
Steinschlag.

Die Bauschaffenden stellen an Beton oft auch andere Forderungen. Wenn
z.B. Stahlbetonblocke zum Ausbau eines Tunnels fir die U-Bahn dienen sollen, so
miissen sie nach 28 Tagen sowohl eine Druckfestigkeit von 400kg/cm? als auch
eine  hohe  Wasserundurchldssigkeit  aufweisen.  Der  Bedarf  an
Stahlbetonkonstruktionen wiachst im Bauwesen besonders stark. Man kann den
Industriebau nicht entwickeln, ohne entsprechende Stahlbetonkonstruktionen in
geniigendem Masse herzustellen.

X. CocTaBbTe K TEKCTY S5 BOIPOCOB.

BAPHAHT 23
. CocraBbTe npeaI0KeHus.

die Studenten, sehr, dieser Professor, streng, priifen.
hast, du, worum, ihn, gebeten?

schnell, du, miide, werden?

gut, Ski, meine Freundin, laufen, kann.

rauchen, man, darf, nicht, hier.

O E

[I. TIlepenummTe MpeaioKeHHs], yIOTPeOUB JaHHbIE B CKOOKAX
MeCTOMMEHHSI B HY>KHOM TaJiexKe.

Die Studenten sehen den Lektor. Sie begriilen ... . (er)

Da ist unser Freund. Morgen kommt er zu ... . (wir)

Darfich ... an Sie mit einer Bitte wenden? (sich)

Du sollst ... Sitze mit dem Muster vergleichen. (dein)

Gehst du morgen mit (ceoit) Gruppe ins Museum?

o E

I1l.  YnorpeOure moaxoasimye Mo CMbICJIY MPEIJOTd U MECTOMMEHHbIE
Hape4usl.
Dein Bruder macht die Aufgaben. Stor ihn nicht ... !
Erzahle bitte, ... die Aufgabe besteht.
Wir brauchen diese Hefte ... ein Diktat.
Der Tisch steht dem Fenster ... .
Stelle deine Biicher .. den Schrank!

oM E

gegeniiber, in, dabei, fiir, worin

Ynorpedoure moaxoasiniyue Mo CMbICJy MH(PUHUTHBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu.
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Du muft dich mehr schonen, ... nicht krank ... werden.

Er versdumte den Unterricht, ... am Seminar ... teilnehmen.

Die ausldndischen Touristen besichtigen die Gedenkstitten in Moskau, ... miide
... werden.

V. Ynorpedure moaxoasiime 1Mo CMbICJIY COKO3bI.

Die Mutter mochte, ... der Sohn sein Studium an der Universitit fortsetzt.

Ich nehme meine Schwester ins Kino mit, ... sie sich diesen Film ansehen
kann.

Die Familie hat das Haus billig gekauft, ... es schon ziemlich alt ist.

Die Frau fragte mich, ... dieser Bus zur Stadtbibliothek féahrt.

... ich spidtabends durch eine dunkle Stralle ging, sah ich plotzlich einen Mann
vor mir.

Ok whE

oW E

well, als, ob, dal}, damit

V1. Ilepenummure NpeAI0oKeHHs], NMepeBeINTe MX HA PYCCKHIl S3BIK,
odpamniasi BHUMaHMe Ha KoHCTpykmuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die Schiiler haben ihren Lehrern die griindlichen Kenntnisse zu verdanken.
Worauf hatte man noch zu bestehen?

Alles war in Ruhe nachzudenken.

Solche Losung des Problems ist nicht auszuschlie3en.

Er hatte sich vor der Abreise gut auszuruhen.

VIl. TlocraBbTe JaHHBIE B CKOOKAX IJarojibl B YKa3aHHOW BpeMeHHOii
(¢opme cTpagaTeSbHOIO 327101,

Die Operation ... von einem erfahrenen Arzt ... . (ausfiihren, Prisens Passiv)

Die Kinder ... von der GroBmutter ... . (erziehen, Imperfekt Passiv)

Die Kontrollarbeit ... von allen Studenten gut ... . (schreiben, Perfekt Passiv)

Die Diskussion ... sehr interessant ... . (organisieren, Plusquam-perfekt Passiv)
Morgen ... eine Kontrollarbeit ... . (schreiben, Futurum Passiv)
VIIl. llepenummure NpeaJI0KEeHUs, BO3bMHTE B CKOOKM

pacnpoCcTpaHeHHOe OoIpeAe/ieHHe, NOAYePKHUTEe OCHOBHON 4YJIeH
PACHPOCTPAHEHHOI0 oOMNpeJeeHUusl, NepeBeAuTe NPeII0KEeHUs Ha
PYCCKHMH S3BIK.

Oopaseu:

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universitatsbibliothek geliehen.

Kuuru, jJexamme Ha MoJIKe, s B35J1 BYepa B 0M0JIMOTeKe YHUBEPCUTETA.

Die Eltern der Abiturschiiler unterhielten sich mit dem Lehrer tiber die ithren
Kindern im Sommer bevorstehende Priifung in Mathematik.
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2. Die im Arbeitsplan stehenden Aufgaben miissen piinktlich erfiillt werden.
3. Man zdhlte die Titel der von diesem bekannten Schriftsteller geschriebenen
Romane auf.

1X. IIpounTaiite TEKCT, MMCbLMEHHO NEpPeBeIUTE.
Chemie liefert Baustoffe

In zahlreichen Konstruktionen des Hochbaus werden heutzutage auch Al-
Legierungen angewandt.

Wir gehen {iber eine alte FuBgingerbriicke, gebaut aus schwerem Stahlbau.
Der Stahl ist natiirlich einer zunehmenden Korrosion ausgesetzt. Hitte man z.B.
beim Bau dieser Briicke eine entsprechende Al-Legierung verwendet, so wére eine
Korrosion unmoglich. Aulerdem wére sie gegeniiber einer Stahlbriicke um zwei
bis drei Mal leichter gewesen. Im Bauwesen sollte man diese
Werkstoffeigenschaften in Betracht ziehen. Wenn man also die Elemente einer
Baukonstruktion durch Aluminium ersetzt, so wiirde man deutlich folgende drei
Eigenschaften erkennen: das geringe spezifische Gewicht, die Festigkeit und die
gute Korrosionsbestiandigkeit.

Zahlreiche Versuche haben bewiesen, dass die Eigenschaften einer Al-
Legierung auch grofle wirtschaftliche Vorteile haben. Vieles muss aber noch
tiberpriift werden. Wiren alle theoretischen Voraussetzungen schon begriindet, so
hitten die Stahlbaukonstruktionen den Al-Legierungen den Platz antreten miissen.
Aus diesem Grunde sucht man immerfort nach neuen Al-Legierungen, die gute
Festigkeitseigenschaften haben, um eine bessere Korrosionsbestindigkeit zu
erzielen. Man mengt Kupfer, Zink, Magnesium u.a. Elemente bei.

Es sei hervorgehoben, dass die meisten A-Legierungen sich durch sehr gute
Festigkeit, und Bestidndigkeit gegeniiber Witterungseinfliissen auszeichnen. Sie
iberziehen sich mit einer diinnen Oxidschicht, als ob sie dunkelgrau angestrichen
seien. Diese Oxidschicht, an der Luft gebildet, wirkt in keiner Weise auf die
Festigkeit der Bauteile. Wenn aber die Atmosphére nicht besonders rein ist, so
miissen die kupferhaltigen Legierungen gereinigt und mit einem Anstrich versehen
werden.

Man vergesse aber nicht, dass im Vergleich zu Stahl der Werkstoffpreis von
Aluminium hoéher liegt. Und es schien anfanglich, als sei es zu kostspielig,
Aluminiumbriicken zu errichten. Theoretisch wurde jedoch begriindet, dass Al-
Briicken von groflen Spannweiten nicht so teuer zu stehen kidmen wie
Stahlbriicken, da das Eigengewicht einer Al-Briicke bei zunehmender Spannweite
in viel geringerem Masse ansteigt als bei Stahlbriicke. Die Praxis hat das bewiesen:
In Ungarn gibt es eine Al-Briicke von 12,6 m Spannweite, in der BRD gibt es eine
Al-Briicke von 55 m, in Kanada hat eine Al-Bogenbriicke eine Spannweite von 88
m.

X. CocTaBbTe K TEKCTY 5 BOIPOCOB.
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O~ whE ok E

o0 E

BAPUAHT 24
l. CocTaBbTe npeaJioKeHusl.

unseren, wir, Produktionsplan, erfiillten, vorfristig.
deine, einverstanden, Freundin, sein, womit, nicht?
dein, fahren, Freund, wohin, morgen?

Student, hat, im, dieser, Studentenheim, gewohnt?
antworten, Sie, meine, auf, konnen, Frage?

1. TlepenummuTe MpeJOKeHUsI, yNOTPeOUB JaHHbIE B CKOOKaX
MeCTOMMEHMSI B HYKHOM MaJiexe.

Hier wohnt unser Professor. Wir besuchen ... . (er)

Die Mutter arbeitet. Wir helfen ... . (sie)

Zuerst erholt ihr ... ! (sich)

Darf ich Ihnen ... Studienfreund vorstellen? (mein)

Zeige mir (cBoii) Photoapparat!

[1l.  Ynorpedute nmoaxoasimme mo CMbICIY MPeIJIOrd U MeCTOMMEHHbIE
Hape4usl.

Ist dein Aufsatz schon fertig? — Nein, noch nicht. Aber ich arbeite gerade ... .

Erzahle, ... sich deine Freundin interessiert.

Mein Freund kommt heute ... seinen Bruder.

Rufe mich ... dem Unterricht an!

Hénge die Tabelle ... die Wand!

N

AN

ohne, nach, daran, an, wofiir

IV. ¥Ynorpedurte noaxoasiiue mo CMbICJIY HHPUHUTUBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu.

Die Reisenden sind in die Auskunft gegangen, ... die genaue Abfahrtszeit des

Zuges ... erfahren.

Wir machten uns sofort an die Arbeit, ... Zeit ... verlieren.

Der Abiturient verbummelte die Zeit, ... sich auf die Aufnahmepriifung ...

vorbereiten.

V.  ¥Ymnorpedurte moaxoasimue mo CMbICJIY COO3bI.

... Post fiir mich gekommen war, hat er mich sofort angerufen.

Ich werde sie heute fragen, ... sie mit uns fahren kdnnen.

Wir sitzen am Abend auf der Terrasse, ... das Wetter sehr gut ist.

Es gibt noch viele gute Biicher, ... wir noch nicht gelesen haben.

Der Lehrer wiederholt den Satz, ... die Schiiler thn aufschreiben konnen.

welil, damit, als, ob, die
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VI. Ilepenummre npeNioKeHUsl, NMepeBeIUTe HX HA PYCCKHMil S3BIK,
o0pamasi BHUMaHMe Ha KOHCTpykmuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Der Bestellzettel war der Bibliothekarin zu iibergeben.
Wer hatte in der Diskussion das SchluBwort zu sprechen.
Dieses Buch ist in der Buchhandlung zu verschaffen.
Dieser Satz ist anders zu formulieren.

Der Sprechende war kaum zu verstehen.

ok E

VIl. TlocraBbTe NaHHbIe B CKOOKAX IJIaroJibl B YKA3aHHOW BpeMeHHOM
(opme cTpagaTeIbHOIO 3a/10Ta.

Ein Rezept ... sofort ... . (schreiben, Priasens Passiv)

Die Stadt ... von Soldaten heldenhatft ... .(verteidigen, Imperfekt Passiv)

3. Im vorigen Monat ... zwei Vortrige zu diesem Thema ... . (halten, Perfekt

Passiv)

Di

ese Arbeit ...mir vor einer Woche ... . (anvertrauen, Plusquamperfekt Passiv)

An der neuen Hochschule ... Ingenieure ... . (ausbilden, Futurum Passiv)

A

oo b

VIII. IlepenumuTe npeasiokeHusi, BO3bMHTE B CKOOKH pPaclpocTpaHeHHOe
onpejaejieHue, MOAYEPKHUTE OCHOBHOI YJieH PACHPOCTPAHEHHOTO
onpeeieHusl, epeBeanTe MPeAJI0KEeHUsI HA PYCCKUH SI3bIK.

=

Der uns immer treu gebliebene Freund ist ein willkommener Gast.

2. Der iiber die Geschichte des belorussischen Volksliedes geschriebene Aufsatz
meines Freundes gefiel allen Studenten.

3. Die nach dem Unterricht in den Hof gegangenen Studenten unserer Gruppe

besuchen gern Sportveranstaltungen.

1X. IIpounraiite TEKCT, NepeBeAUTE MUCHMEHHO.

Betrachten wir die Gebdudeteile. Die wichtigsten davon sind das
Fundament, die Aullen- und Trennwinde, einzelne Stiitzen, die Decken, das Dach,
die Treppen, Tiiren, Fenster, Laternen u.a.m.

Es gibt noch Ingenieurbauwerke. Dazu gehdren Briicken, Verladebriicken,
Funkmaste u.a. Bauwerke, in denen manchmal auch verschiedene Raume
einzurichten sind.

Jedes Bauwerk muss standfest sein. Seine Standfestigkeit erhdlt das
Gebdude vom Fundament. Das Fundament ist die Grundlage, die Belastung aller
tragenden Konstruktionen auf den Baugrund zu {ibertragen hat. Diejenige Fliche
des Fundaments, welche auf dem Baugrund liegt, heiit Fundamentsohle. Der
Abstand von der Erdoberfliche hei3t Griindungstiefe.

Die Winde sind umhiillende Konstruktionen. Man unterscheidet tragende,
selbsttragende und nichtragende Winde. Die tragende Wand steht auf dem

78



Fundament und nimmt nicht nur ihr Eigengewicht, sondern auch die Belastung
anderer Gebaudeteile auf. Die selbsttragende Wand steht auf dem Fundament unter
dem Eigengewicht der volle Wandhohle. Die nichttragende Wand hat das
Eigengewicht nur einer Etagenhdhe.

Die Trennwinde teilen die Etage in einzelne Raume ein. Sie stiitzen sich auf
die Decke und tragen auB3er dem Eigengewicht keine Belastung.

Ein Gebidude kann mehrere Stiitzen haben. Pfeiler und Siulen sind
Stiitzenkonstruktionen und kénnen die Decke oder das Dach stiitzen. Sie dienen
dem Zweck, die Belastung der Gebidudeteile auf das Fundament zu {ibertragen.
Sdulen zieren oft die Front.

Die Decken teilen das Innere des Gebdudes in Stockwerke (Etagen) ein.
Aufler dem Eigengewicht hat die Decke die Nutzlast zu tragen, d.h. die Last der
Menschen, der Mobel und der Ausstattung, und verleiht dem Gebdude die
rdumliche Steifigkeit. Decken, die die Stockwerke trennen, heilen GeschoBBdecken.
Uber dem obersten GeschoB und unter dem ErdgeschoB liegen ebenfalls Decken.

Das Dach schiitzt das Gebdude vor atmosphéarischen Niederschldgen, Sonne
und Wind. Die obere wasserundurchlidssige Schale nennt man Dachhaut. Der
Raum zwischen der obersten Decke und der Dachhaut heif3t Dachboden.

Die Stockwerke sind durch Treppen miteinander verbunden, die im
Treppenhaus gelegt werden. Bei Brandgefahr sind die Treppen also isoliert von
den Wohnungen. In jedem Stockwerk ist ein Treppenpodest, von wo man die
entsprechende Wohnung betreten kann.

Die Tiiren dienen zur Verbindung der benachbarten Raume, zum Ein- und
Ausgang. Industriegebdude haben oft auch Tore. Die Fenster sind notig, um die
Raume zu beleuchten und zu liiften.

X.CocTaBbTe K TEKCTY 5 BOIIPOCOB.
BAPUAHT 25
l. CocraBbTe npeaIoKeHHs.

Schulfreund, alter, besucht, mein, heute, mich, abend, hat.
Sehenswiirdigkeiten, es, welche, in, geben, Stadt, deiner?

von Kindheit, seine, trdumen, wovon, an, Tochter?

Herr Miiller, erzihlen, heute, seiner, Reise, von, will, Berlin, nach.
die Schiiler, mitnehmen, diese, noch, Biicher.

oW E

[l. IlepennmmuTe MpeaioKeHNUsl, yNOTPeOUB JaHHbIE B CKOOKAaX
MeCTOMMEHHSI B HY>KHOM TaJIeKe.
Da ist unsere Betreuerin. Fragen Sie ... ! (sie)
Alle Absolventen sind da. Der Direktor gibt ... die Reifezeugnisse. (sie)
Der Lesesaal befindet ... in jenem Lehrgebdude. (sich)
Die Frau wendet sich an ... Nachbarin. (ihr)
Die Touristen erzdhlen von (cBoii) Reiseeindriicken.

SR A
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I1l.  ¥YnorpeduTe moaxoasimue Mo CMbICJIY MPeIJIOTd M1 MECTOMMEHHbIE
Hapevwusl.
Horen die Studenten den Text ab? — Ja, sie sind gerade ... beschiftigt.
Erzihlen Sie, ... man in diesem Institut arbeitet.
Ich bin ... dieses Thema.
Bist du bald ... deiner Ubersetzung fertig?
Lege die Bestecke ... den Tisch!

auf, fur, damit, woran, mit

ok E

V. V¥Ynorpedurte moaxoasiuiue mno cMbicjly HHGUHUTHBHBIE 000POTHI UM ...
zu, (an) statt ... zu, ohne ... zu.
1. Der Dozent fiihrte den Versuch durch, ... den Studenten chemische Prozesse ...
veranschaulichen.
Der Sohn betrat das Zimmer, ... die Anwesenden ... grii3en.
3. Der Alte ging zu FuB3, ... mit der U-Bahn ... fahren.

N

V.  ¥YnorpeOure nmoaxoasimme mo CMbICIY COIO3bI.

Die Bekannten machen mir einen Plan, ... ich ihr Haus finden kann.
Der Grof3vater bittet mich, ... ich thm im Garten helfe.

Sie weinte, ... sie sich am Bahnhof verabschiedeten.

Dieser junge Mann ist ein guter Arzt, ... viele Patienten dankbar sind.
Er wurde gefragt, ... er sich fiir Popmusik interessiert.

dal3, ob, damit, als, dem

Ok whE

V1. Tlepenummure npeNio:KeHHUs, NepeBeIUTe HMX HA PYCCKHIl S3bIK,
odpamasi BHUMaHHue Ha KOHCTpykuuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die bestellten Fahrkarten sind heute abzuholen.
Man hat das Wort zu halten.

Wo ist das Formular abzugeben?

Die Aufgabe war termingemal zu schaffen.
Man hatte das Geld sparsam auszugeben.

Sl A

VIl. TlocraBbTe NaHHble B CKOOKAX IJarojibl B YKAa3aHHOW BpeMeHHOI
(opme cTpanaTeILHOIO 321014,

Zuerst ... die Aufnahmepriifungen ... . (ablegen, Prasens Passiv)

Die Fahrkarten ... im voraus ... . (bestellen, Imperfekt Passiv)

3. Die Priifungen von den meisten Studenten erfolgreich ... . (bestehen, Perfekt

Passiv)

Die Arznei ... mir vom Arzt ... . (verordnen, Plusquamperfekt Passiv)

5. Néchste Woche ... die Rede des Préasidenten im Radio ... . (senden, Futurum
Passiv)

N =

&
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VIII. IlepenumuTre mpeajio:keHusi, BO3bMUTE B CKOOKH PaclpoOCTPaHEHHOe
ompejesieHue, MOJYePKHUTE OCHOBHOW 4YJEH PacCHpoOCTPAHEHHOIO
onpejiesieHUs1, IepeBeIuTe MPeAI0KeHUsl HA PYCCKHUIl A3bIK.

1. Das von dem groen Maler geschaffene Bild machte einen
unvergeBlichen Eindruck.

2. Der uns wihrend der Rundfahrt begleitete Student dieser Hochschule
erzdhlte sehr viel liber die Sehenswiirdigkeiten der Stadt.

3. Die Auslander bewunderten die im Mittelalter errichteten Gebaude.

1X. IIpouuraiite TEKCT, IMCbMEHHO NepeBeAUTE.

Baumaschinen sind Hilfsmaschinen auf dem Bauplatz. Sie erleichtern und
beschleunigen die Arbeit beim Hoch- und Tiefbau. Es gibt Mischmaschinen
(Mischer), Endbearbeitungsmaschinen, Hebemaschinen, Lade- und
Entlademaschinen, Schiirfmaschinen u.a. Es sei betont, dass jede der genannten
Gruppen von Baumaschinen in Untergruppen eingeteilt wird, da jede Maschine
einem bestimmten Zweck dient. Z.B. zur Gruppe der Mischmaschinen gehdren die
verschiedenen Betonmischer, Mortelmischer und Asphaltbetonmischer; das
Putzaggregat, die Reibmaschine, der Spachtelzerstduber, der Farbzerstauber und
die Spritzpistole (Zerstduberpistole) dienen zum Ausfithren von Ausbauarbeiten,
d.h. es sind Endbearbeitungsmaschinen. Soll eine Last senkrecht transportiert
werden, so benutzt man eine Hebemaschine, d.h. einen Kran, ein Hubgerit, eine
Winde oder einen Hebebock.

Um eine Baumaschine in Gang zu setzen, muss Energie verbraucht werden.
Manche Maschinen werden durch Diesel- oder Elektromotoren in Gang gesetzt,
andere sind mit hydraulischem oder pneumatischen Antrieb versehen. Es gibt
Maschinen mit dieselelektrischem, elektrohydraulischem oder
elektropneumatischem Antrieb.

Das Steuerungssystem kann ein Hebelsystem sein; es kann auch ein
hydraulisches, pneumatisches, elektrisches und oft ein elektropneumatisches oder
elektrohydraulisches System sein.

Man unterscheidet stationir arbeitende Baumaschinen und selbstfahrende.

Jede Baumaschine besteht aus folgenden Hauptbestandteilen: aus der
arbeitsausfiihrenden Ausriistung; aus dem Kraftantrieb, der die Maschine in Gang
setzt; aus dem Getriebe, das die arbeitende und die elektrische Ausriistung
verbindet; aus dem Steuerungssystem; aus dem Maschinengestell, auf dem die
wichtigsten  Baugruppen montiert sind; aus der Transporteinrichtung
(Radfahrwerk, Raupenkettenfahrwerk u.a.)

X. CocTaBHMTB 5 BONPOCOB K TEKCTY
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o0 E

Ok wn e

o0 E

BAPUAHT 26
1.CocraBbTe NpeasioKeHusl.

Klavier, deine, spielen, gut, Schwester.
worauf, achten, Student, dieser?

mir, er, gestern, hat, erzahlt, alles.

mich, du, besuchen, am, kannst, Sonntag?
Abend, wir, heute, gehen, Theater, ins, nicht.

2.IlepenuinuTe MpeAI0KeHUsI, yIOTPEOUB TaHHbIE B CKOOKaX
MeCTOMMEHHSI B HY;)KHOM TaJieKe.

Da kommt mein Freund. Kennen Sie ... ? (er)

Er hort diese Musik gern. Sie gefillt ... . (er)

Wir wenden ... an den Professor mit den Fragen. (sich)

Paul winkt ... Freundin. (sein)

Habt ihr (cBoit) Géste eingeladen?

3.Ynorpedure moaxoasimue Mo CMbICJIY NPeIJIOrd 1 MeCTOMMEHHbIEe
Hape4usl.

Morgen kommen zu uns Géste. Wir freuen uns sehr ... .

Sage, ... du dich den ganzen Tag beschéftigt.

Die Autos fahren die Stral3e ... .

Die Studenten flihren Beispiele ... Wortern und Ausdriicken an.
Ich stelle mich ... das Fenster und sehe hinaus.

N =

AN

zu, neben, darauf, womit, entlang

4.YnorpeduTe mMOAX0OAsIIIUE M0 CMbICTY HH()PUHUTHUBHBIE 000POTHI Um ...

Zu, (an) statt ... zu, ohne ... zZu.

Man lernt Deutsch, ... deutsche Fachbiicher spéter ... lesen.

Der Bekannte ist abgefahren, ... seine neue Adresse ... mitteilen.
Man lernte den Zeitungsartikel auswendig, ... ihn ... referieren.

5.Ynorpedure moaxoasimme mo CMbICIY COIO3bI.

Der Text, an ... wir jetzt arbeiten, ist ziemlich schwer.

Sie schickt ihm ein Telegramm, ... er bald kommt.

Meine Freundin sagt, ... sie in diesem Sommer nach Osterreich fihrt.
Der Arzt wollte wissen, ... der Patient Herzschmerzen hat.

Es war schon dunkel, ... wir uns auf den Heimweg machten.

ob, als, dem, dass, damit
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6. IlepenuinuTe NMpENIOKEHUsN, NMePeBeIUTe UX HA PYCCKHUi A3BIK, o0pamiasi
BHHMaHHe Ha KoHcTpykuun haben/sein + zu + Infinitiv.

Die schriftliche Arbeit war noch einmal zu tiberpriifen.

Auf wen ist in dieser peinlichen Situation zu rechnen?

Du hast dich voll auf die Weiterbildung zu konzentrieren.

Die Exursionsleiterin hatte uns iiber Abfahrtszeit zu informieren.
Diese Aufgabe ist noch heute zu erfiillen.

ok E

7.11ocTaBbTe JaHHBIE B CKOOKaxX IJarojibl B YKa3aHHOW BpeMEeHHOIl
(dopme cTpagaTebHOrO 3aJ10r2.

1. Der Vortrag ... von einem beriihmten Wissenschaftler ... .(halten, Pridsens

Passiv)

Im Radio ... ein gutes Konzert ... . (senden, Imperfekt Passiv)

Ich ... gestern von meinem Freund ... . (anrufen, Perfekt Passiv)

4. Dieses weille Kleid ... dem Maidchen gestern ... . (kaufen, Plusquamperfekt
Passiv)

5. Die Arbeit ... morgen ... . (fortsetzen, Futurum Passiv)

w N

8.Ilepenumure npeaioKeHusi, BO3SbMUTE B CKOOKHM PaclpoOCTPaHEHHOe
onpenejeHue, MNOJYEPKHHUTE OCHOBHOH 4YJeH PpacHpoCTPAHEHHOIO
onpeeseHusl, epeBeInTe MPeII0/KEHUSI HA PYCCKUM A3BIK.

1. Die vom Direktor des Betriebes festgelegten Mallnahmen dienen der

Verbesserung der Arbeitsbedingungen.

Der von dir genannte Name des Kiinstlers ist mir bekannt.

3. Ich suche in allen Biicherliden nach einem im Sommer erschienenen
Sammelband.

no

9. IlpoyuTaiiTe TEKCT, MMCbLMEHHO NEepeBeINTeE.

Bei den Betonmischern unterscheidet man Freifallmischer und
Zwangsmischer.

Der Freifallmischer. Die Mischung geht in einer drehbaren Mischtrommel
vor sich. Die in der Mischtrommel angebrachten Rithrarme heben das Mischgut an,
und es wird im freien Fallen durchgemischt. Will man eine plastische
Betonmischung herstellen, so benutzt man einen Freifallmischer.

Der Zwangsmischer. Er hat gewohnlich eine feststehende Mischtrommel
und rotierende Riihrarme: Oft werden die Zwangsmischer als Betonmischer mit
Gegenstrommischung gebaut, d.h. die Mischtrommel und die Riihrarme drehen
sich in entgegengesetzten Richtung. Die Mischtrommel hat einen Rauminhalt von
250/160, 500/330 oder 1000/660 1. (Der Zéhler gibt den Nutzinhalt an, der Nenner
den Inhalt des Mischgutes in 1.) Soll eine steife Mischung hergestellt werden, so
benutzt man einen Zwangsmischer mit Gegenstrommischung.
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Der Arbeitsweise nach gibt es Chargen Betonmischer und Betonmischer mit
kontinuierlichem Betrieb. Beim Chargen-Mischer wird die herzustellende
Mischung durch folgende drei Arbeitsgdnge ausgefiihrt:

- der erste Arbeitsgang — Beladung der Bestandteile und Wasserzugabe;

- der zweite Arbeitsgang — Mischung;

- der dritte Arbeitsgang — Ausladen. Diese drei Arbeitsgidnge bilden einen
Arbeitszyklus.

Die groBen Chargen-Betonmischer haben zum Ausladen eine Kipptrommel.
Ihr Rauminhalt kann 425/330, 1200/800 oder 2400/1600 | haben.

Beim Betonmischer mit kontinuierlichem Betrieb werden alle drei
Arbeitsgéinge gleichzeitig und kontinuierlich ausgefiihrt. Dieser Betonmischer ist
gewohnlich ein Freifallmischer. Die Mischtrommel hat ein Lange von 400 mm und
einen Durchmesser von 1600 mm. In ihr sind 30 Riithrarme angebracht. Der
Betonmischer mit kontinuierlichem Betrieb kann in Zweiwellenanordnung gebaut
sein. Haben die Betonmischer eine solche Konstruktion, dann sind sie fiir eine
Leistung von 5, 15, 30 und sogar 60 m3/h5 berechnet.

Der Betonmischer ist oft mit einem automatischen Gewichts- und
Wasserdosator versehen. Der Antrieb erfolgt durch einen Motor.

10.CocTaBuTH 5 BONPOCOB K TEKCTY.

BAPUAHT 27
1. CocraBbTE NpEAJIOKEHHS.

die Hochschulen, Tausende, absolvieren, Jungen, jedes, Méddchen, Jahr, und.
grenzen, woran, Westen, die Bundesrepublik, im?

du, Ingenieur, geworden, bist?

in, gehen, die Disko, Studenten, alle, wollen, heute.

noch, der Ubersetzung, mit, du, fertig, sein, nicht?

Ok wh e

2. Ilepenumure nmpeaJioKeHusl, yHOTPeOUB JaHHbIE B CKOOKAX
MeCTOMMEHHS B HY:KHOM MaJiexe.

1.Der Unterricht beginnt um 9. Ich besuche ... gern. (er)
2.Boris antwortet ... nicht regelméaBig. (wir)

3.Wir unterhalten ... lebhaft mit den Besuchern. (sich)
4 Mein Freund gibt mir ... Adresse.(sein)

5.Wir fahren auf das Land mit (cBoii) Auto.

3. YnorpeOure moaxoasimue o CMbICJIy NPeAJIOrd 1 MECTOMMEHHbIe
Hape4usl.

1.Sagen Sie mir bitte, ... Sie in diesem Jahr arbeiten.
2.Die Studenten veranstalten oft Diskussionen. Sie nehmen ... aktiv teil.
3.Wir gehen ... den Wald.
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4.Stellt Fragen ... diesem Text!
5.Der Junge setzt sich ... den Baum.

zu, daran, unter, woran, in

4.YnorpeduTe mMOAX0ASIINE 0 CMbICITY HH(PUHUTHBHBIE 000POTHI Um ...
zu, (an) statt ... zu, ohne ... zZu.

1.Der Referent brachte viele Schemata mit, ... die Richtigkeit seiner These ...
beweisen.

2.Der Besucher bestellte die Speisen, ... die Speisekarte ... benutzen.

3.Der Angestellte schimpfte und machte allen Vorwirfe, ... sich korrekt ...
verhalten.

5. YnorpeOure noaxoasimme 1mo CMbICJIY COKO3bI.

1.Er sollte einkaufen gehen, ... er nach Hause kam.

2.Sie begriiflt uns, ... sie uns beide gut kennt.

3.Die Mutter fragt, ... ich noch ein Stiick Kuchen mdchte.

4.Der Mann kauft alles, ... er zum Tennisspielen braucht.

5.Ich bereite meine Aufgaben heute Abend vor, ...ich morgen frei bin.

was, damit, als, ob, weil

6.1lepenumure nmpeaoKeHus, epeBeAUTEe HX HA PYCCKHUI S3bIK, 00pamas
BHUMaHMe Ha KoHcTpykuuu haben/sein + zu + Infinitiv.

1.Wenn der Kranke eine Konsultation braucht, hat er sich an den Arzt zu wenden.
2.Diese Arbeit ist heute zu erfiillen.

3.Was ist hier noch hinzuzufiigen?

4.Wie war diese Mallnahme originell durchzufiihren?

5.Der Besucher hatte die Speisen zu bestellen.

7.11ocTaBbTe JaHHbIE B CKOOKAX IJ1Ar0Jibl B YKa3aHHOW BPpeMeHHO# ¢opme
CTPaaaTeJbLHOI0 32J10Ta.

1. In der Ausstellung ... die Errungenschaften der Landwirtschaft ... . (zeigen,
Prasens Passiv)

Der Kranke ... gestern gesund ... . (schreiben, Imperfekt Passiv)

Die Priifung ... von allen Studenten gut ... .(bestehen, Perfekt Passiv)

Das Buch ... mir vor kurzem ... . (schenken, Plusquamperfekt Passiv)

Hier ... Sie von niemand... . (storen, Futurum Passiv)

abhwn

8.Ilepenumure npenioKeHUs, BO3bMHUTE B CKOOKHM pAaCHpPOCTPAHEHHOE
onpenejieHue, MOJAYEPKHUTE OCHOBHOW 4YiIeH PacCHpOCTPAHEHHOIO
onpeaeJieHus!, epeBenTe NPeIJI0KeHUsI HA PYCCKUH A3BIK.
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Oopasey:

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.

Kuuru, jJexxamme Ha MoOJIKe, s B35J1 BYepa B 00/ IMOTeKe YHUBEPCUTETA.

1.Der iiber das Interesse der Giste sehr erfreute Direktor begleitete die
ausldandische Delegation durch das Werk.

2.Die vor einigen Jahren gepflanzten Bdume sind schnell angewachsen.

3.Das vor einem Monat geplante Treffen der Minister wurde wegen der unsicheren
politischen Lage abgebrochen.

9. IlpounraiiTe TEKCT, MMCbMEHHO NepeBeauTe.

Sowohl offentliche Gebdude und Wohnhiuser als auch Industriegebaude
bezeichnet man mit dem Begriff Bauwerk. Die Bauschaffenden sind natiirlich
bestrebt, jedes Bauwerk so zu errichten, dass es seinen Zwecken dient. Ein
Bauwerk kann verschiedene Formen haben, und der Architekt hat beim
Projektieren die Form und den Zweck, den das Gebdude zu erfiillen hat, zu
beriicksichtigen. Jedes Bauwerk besteht aus bestimmten Gebdudeteilen und ist
nach bestimmten Gesetzen zu errichten.

Betrachten wir die Gebdudeteile. Die wichtigsten davon sind das
Fundament, die Aullen- und Trennwinde, einzelne Stiitzen, die Decken, das Dach,
die Treppen, Tiiren, Fenster, Laternen u.a.m.

Es gibt noch Ingenieurbauwerke. Dazu gehdren Briicken, Verladebriicken,
Funkmaste u.a. Bauwerke, in denen manchmal auch verschiedene Raume
einzurichten sind.

Jedes Bauwerk muss standfest sein. Seine Standfestigkeit erhilt das
Gebdude vom Fundament. Das Fundament ist die Grundlage, die Belastung aller
tragenden Konstruktionen auf den Baugrund zu iibertragen hat. Diejenige Flache
des Fundaments, welche auf dem Baugrund liegt, heiit Fundamentsohle. Der
Abstand von der Erdoberfliche heiflit Griindungstiefe.

Die Winde sind umhiillende Konstruktionen. Man unterscheidet tragende,
selbsttragende und nichtragende Winde. Die tragende Wand steht auf dem
Fundament und nimmt nicht nur ihr Eigengewicht, sondern auch die Belastung
anderer Gebédudeteile auf. Die selbsttragende Wand steht auf dem Fundament unter
dem Eigengewicht der volle Wandhohle. Die nichttragende Wand hat das
Eigengewicht nur einer Etagenhohe.

Die Trennwinde teilen die Etage in einzelne Raume ein. Sie stiitzen sich auf
die Decke und tragen auler dem Eigengewicht keine Belastung.

10.CocTaBbTE K TEKCTY 5 BOIIPOCOB.
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ok E

O~ whE

O E

BAPUAHT 28

l. CocTaBbTe npeaJioKeHusl.

die Studenten, sehr, dieser Professor, streng, priifen.
hast, du, worum, ihn, gebeten?

schnell, du, miide, werden?

gut, Ski, meine Freundin, laufen, kann.

rauchen, man, darf, nicht, hier.

1. TlepenummuTe MpeaJoKeHUs, yNOTPeOUB JaHHbIE B CKOOKAaX
MeCTOMMEHMSI B HYKHOM MaJiexe.
Die Studenten sehen den Lektor. Sie begriilen ... . (er)
Da ist unser Freund. Morgen kommt er zu ... . (wir)
Darf ich ... an Sie mit einer Bitte wenden? (sich)
Du sollst ... Sitze mit dem Muster vergleichen. (dein)
Gehst du morgen mit (ceoii) Gruppe ins Museum?

I1l. ¥Ynorpeburte moaxoasinue Mo CMbICJIY NMPeIJIOTM 1 MECTOUMEHHbIE
Hape4usl.

Dein Bruder macht die Aufgaben. Stor ihn nicht ... !
Erzahle bitte, ... die Aufgabe besteht.

Wir brauchen diese Hefte ... ein Diktat.

Der Tisch steht dem Fenster ... .

Stelle deine Biicher .. den Schrank!

V.

N =

=

o bk w

gegeniiber, in, dabei, fiir, worin

Ynorpedure moaxoasimme 1o cMbIcJly MHPUHUTHBHBIE 000pOTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu.
Du mufB3t dich mehr schonen, ... nicht krank ... werden.
Er versaumte den Unterricht, ... am Seminar ... teilnechmen.
Die ausldandischen Touristen besichtigen die Gedenkstitten in Moskau, ... miide
... werden.

V.  ¥Ymnorpedurte moaxoasimue mo CMbICIY COO3bI.

Die Mutter mochte, ... der Sohn sein Studium an der Universitét fortsetzt.

Ich nehme meine Schwester ins Kino mit, ... sie sich diesen Film ansehen
kann.

Die Familie hat das Haus billig gekauft, ... es schon ziemlich alt ist.

Die Frau fragte mich, ... dieser Bus zur Stadtbibliothek fahrt.

... ich spétabends durch eine dunkle Strafle ging, sah ich plétzlich einen Mann
vor mir.

weil, als, ob, daf}, damit
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o0 E

Ok wn e

no

VI. Ilepenumure npeasio:KeHus, NepeBeuTe HMX HA PYCCKHMil S3BIK,
o0pamasi BHUMaHMe Ha KOHCTpykmuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die Schiiler haben ihren Lehrern die griindlichen Kenntnisse zu verdanken.
Worauf hatte man noch zu bestehen?

Alles war in Ruhe nachzudenken.

Solche Losung des Problems ist nicht auszuschlieBBen.

Er hatte sich vor der Abreise gut auszuruhen.

VIl. IlocraBbTe HaHHBIE B CKOOKAX IJAroJibl B YKa3aHHOH BpeMEHHOIl
(opMe cTpagaTeLHOrO 3271014,

Die Operation ... von einem erfahrenen Arzt ... . (ausfiihren, Priasens Passiv)

Die Kinder ... von der GrofSmutter ... . (erzichen, Imperfekt Passiv)

Die Kontrollarbeit ... von allen Studenten gut ... . (schreiben, Perfekt Passiv)

Die Diskussion ... sehr interessant ... . (organisieren, Plusquam-perfekt Passiv)

Morgen ... eine Kontrollarbeit ... . (schreiben, Futurum Passiv)

VIIIl. [lepenumure NpeaI0KeHus, BO3bMHTE B CKOOKH
pacnpocTpaHeHHOe oOmpeaesieHne, MOJIYEPKHUTE OCHOBHOW 4JieH
PACIpPOCTPAHEHHOI0 ONpe/AeeHHsl, NepeBeIuTe MPeIJoKeHUs Ha
PYCCKHMH S3BIK.

Oopaseu.

Die (auf dem Regal liegenden) Biicher habe ich gestern in der
Universititsbibliothek geliehen.

KHurn, jgexainige Ha MOJKe, sl B35lJI BUepa B 0M0JIM0TeKe YHHBEPCUTETA.

Die Eltern der Abiturschiiler unterhielten sich mit dem Lehrer iiber die ihren
Kindern im Sommer bevorstehende Priifung in Mathematik.

Die im Arbeitsplan stehenden Aufgaben miissen piinktlich erfiillt werden.

Man zidhlte die Titel der von diesem bekannten Schriftsteller geschriebenen
Romane auf.

1X. IIpounTaiite TeKCT, NMCbLMEHHO nepeBeaure 3,4 ad3aumbl.

Der Mortelmischer dient zur Herstellung von feinkdrniger Mischung, d.h.

zur Herstellung von Mauer- und Putzmortel. Im Mortelwerk oder in der
Mortelmischanlage sind am meisten fahrbare Zwangsmischer in Betrieb. Dadurch
wird die Qualitit des Mischgutes besser.

Der Mortelmischer besteht aus der auf dem Maschinengestell feststehenden

Mischtrommel, aus der Schaufelwelle, aus dem Hubmechanismus des Ladekiibels
und dem Wasserdosiergefdss. Der mit trockenen Bestandteilen beladene Kiibel
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wird an der U-Stahl-Fithrung gehoben, und sein Inhalt wird in die Mischtrommel
geschiittet. Diese hat die Form eines Troges.

Die stationdr arbeitenden Mortelmischer haben weder Ladekiibel noch
Wasserdosiergefdss. Die Beladung erfolgt durch einen Bunker. Diese Mischer
liefern bis zu 1200 | Mischung je Arbeitszyklus.

Sind die Mischmaschinen mit einem automatischen Gewichtsdosator
versehen, so ist ithre Produktivitit um 3-4 mal hoher als bei der Arbeit mit
handbedientem Dosator.

Die Dosiereinrichtung ist tiglich zu priifen. Die Dosiergenauigkeit fiir das
Bindemittel und fiir Wasser darf nicht unter 1% liegen, fiir die anderen
Bestandteile nicht weniger als 2-3%.

Um Putzarbeiten auszufithren und Fliesen zu legen, braucht man oft in
kleineren Mengen verschiedene Arten von Mortel. Man stellt den entsprechenden
Mortel auf dem Bau her. Der dazu zu verwendende Mortelmischer besteht aus dem
Maschinengestell und und zwei abwechselbaren Karren mit Bunkern. Das
Maschinengestell ist eine Rohrkonstruktion; auf ihr ist die abklappbare Traverse
mit Elektromotor, Getriebe und beiden Schaufelwellen gelenkig befestigt. Wenn
der Mortel zubereitet ist, wird die Traverse abgeklappt, und die Karre mit dem
Bunker des hergestellten Mortels wird zum Arbeitsplatz gefahren. Der Bunker
bleibt auf der Karre und dient als Mortelkasten.

X. CoCcTaBUTB K TEKCTY S BONIPOCOB.

BAPUAHT 29
. CocraBbTe npeJiIoKeHus.

unseren, wir, Produktionsplan, erfiillten, vorfristig.
deine, einverstanden, Freundin, sein, womit, nicht?
dein, fahren, Freund, wohin, morgen?

Student, hat, im, dieser, Studentenheim, gewohnt?
antworten, Sie, meine, auf, konnen, Frage?

o E

II. Ilepenummure mpeaJioKeHusi, ymoTpeOMB JaHHbIE B CKOOKAX
MeCTOMMEHHSI B HY>KHOM TaJiexKe.

Hier wohnt unser Professor. Wir besuchen ... . (er)

Die Mutter arbeitet. Wir helfen ... . (sie)

Zuerst erholt ihr ... ! (sich)

Darf ich Thnen ... Studienfreund vorstellen? (mein)

Zeige mir (cBoit) Photoapparat!

oM E

1. Ymorpedure moaxoasimme mo CMbICJIY NMPeIJIOTH U MECTOMMEHHbIE
Hape4usl.
Ist dein Aufsatz schon fertig? — Nein, noch nicht. Aber ich arbeite gerade ... .

=
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bk wn

Erzidhle, ... sich deine Freundin interessiert.
Mein Freund kommt heute ... seinen Bruder.
Rufe mich ... dem Unterricht an!

Hénge die Tabelle ... die Wand!

no

o0 E

ohne, nach, daran, an, wofiir

IV. ¥Ynorpedurte noaxoasinue mo CMbICJIY HHPUHUTUBHBIE 000POTHI UM
... ZU, (an) statt ... zu, ohne ... zu.

Die Reisenden sind in die Auskunft gegangen, ... die genaue Abfahrtszeit des

Zuges ... erfahren.

Wir machten uns sofort an die Arbeit, ... Zeit ... verlieren.

Der Abiturient verbummelte die Zeit, ... sich auf die Aufnahmepriifung ...

vorbereiten.

V.  ¥YnorpeOure mogxoasimme mo CMbICJIY COI3bI.

... Post fiir mich gekommen war, hat er mich sofort angerufen.

Ich werde sie heute fragen, ... sie mit uns fahren konnen.

Wir sitzen am Abend auf der Terrasse, ... das Wetter sehr gut ist.

Es gibt noch viele gute Biicher, ... wir noch nicht gelesen haben.

Der Lehrer wiederholt den Satz, ... die Schiiler thn aufschreiben konnen.

Sl A

A -

o b

weil, damit, als, ob, die

V1. Tlepenummure npenio:KeHUsl, NepeBeJUTe HUX HA PYCCKMil HA3BIK,
odpamasi BHUMaHHe Ha KOHCTpykuuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Der Bestellzettel war der Bibliothekarin zu {ibergeben.
Wer hatte in der Diskussion das SchluBwort zu sprechen.
Dieses Buch ist in der Buchhandlung zu verschaffen.
Dieser Satz ist anders zu formulieren.

Der Sprechende war kaum zu verstehen.

VIl. TlocraBbTe NaHHbIe B CKOOKAX IJIAroJibl B YKA3aHHOW BpPeMEHHOM
¢opme cTpagaTeIbHOIO 3aJ10TA.

Ein Rezept ... sofort ... . (schreiben, Prisens Passiv)

Die Stadt ... von Soldaten heldenhatft ... .(verteidigen, Imperfekt Passiv)

Im vorigen Monat ... zwei Vortrige zu diesem Thema ... . (halten, Perfekt
Passiv)

Di

ese Arbeit ...mir vor einer Woche ... . (anvertrauen, Plusquamperfekt Passiv)
An der neuen Hochschule ... Ingenieure ... . (ausbilden, Futurum Passiv)
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VIII. Ilepenumure npeasioxkeHusi, BO3bMHTE B CKOOKH PaclpOCTPaHEHHOe
onpejaejieHue, MOAYEPKHUTE OCHOBHOH YJieH PACHPOCTPAHEHHOIO
onpejaesieHusl, epeBeanTe NMPeIJI0KeHUsI HA PYCCKUH fA3bIK.

=

Der uns immer treu gebliebene Freund ist ein willkommener Gast.

2. Der tiber die Geschichte des belorussischen Volksliedes geschriebene Aufsatz
meines Freundes gefiel allen Studenten.

3. Die nach dem Unterricht in den Hof gegangenen Studenten unserer Gruppe

besuchen gern Sportveranstaltungen.

1X. IIpoyuraiiTe TeKCT, TMCbMEHHO NepeBeante 3,4 ad63aubl.
Baustoffindustrie

Ein stiirmisches Bauvorhaben ist charakteristisch fiir alle Lander. So ist es
auch bei uns. Wir haben viele Probleme zu ldsen, darunter auch die
Wohnungsfrage. Zu diesem Zweck wurde die Baustoffindustrie geschaffen, deren
Aufgabe darin besteht, das Bauwesen mit dem entsprechenden Baumaterial zu
versorgen. Die Baustoffindustrie muss wirtschaftliches Baumaterial, schone und
haltbare Stoffe fiir die Innen- und AuBenverkleidung, Fenstergas, sanitére
Einrichtungen u.a. Baustoffe herstellen.

Sind entsprechende und geniigend Baumaterialien vorhanden, so kann ein
hohes Bautempo entwickelt werden. Das Schnellbauverfahren verschlingt eine
Menge von Baustoffen und Fertigteilen. Die Bauteile werden, entsprechend den
Forderungen des Schnellbaus, nun nach der FlieBbandfertigung hergestellt. Das
FlieBband im Betrieb ist als grosser technischer Fortschritt anzusehen.

Einer der wichtigsten Baustoffe ist, wie bereits erwiahnt, Zement. Das ist ein
vorziigliches Bindemittel. Zement wird, vermengt mit Sand, Kies oder Steinschlag,
bei Hinzufligung von Wasser zu einem Gemenge — dem Beton.

Schon seit Jahren stellt die Baustoffindustrie gro3formatige Betonsteine her.
Oft haben sie zylindrische Hohlrdume. Solche Betonholsteine, hergestellt unter
Verwendung eines Zuschlagstoffes von Ziegelsplitt, Bimkies oder Schlacke, liefert
das Kudinow-Werk fiir keramische Blocke (Moskau). Mit fertigem Putz bedeckt,
sind sie ein ausgezeichnetes Baumaterial. In Pawschino arbeitet seit Jahren ein
grofBes Werk, das vorziiglichen Trockengipsputz liefert. Grof3 ist die Zahl solcher
Betriebe im unseren Land.

Eine auBerordentlich wichtige Bedeutung fiir das Bauwesen hat ein neuer
Zwei der Baustoffindustrie — die Herstellung von  montierbaren
Stahlbetonkonstruktionen. Diese Grofiteile, im Industrie- und Wohnungsbau
angewandt, flihren zur Einsparung von Metall und Holz. Sie heben die
Arbeitsproduktivitdt und verkiirzen die im Zeitplan vorgesehenen Baufristen. Bei
uns wurde ein weitverzweigtes Netz von Betrieben geschaffen, die montierbare
Eisenbetonkonstruktionen liefern.

X. CoCcTaBHUTBH K TEKCTY S BOIIPOCOB.
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BAPUAHT 30
l. CocraBbTe NpeaIOKEeHUS.

Schulfreund, alter, besucht, mein, heute, mich, abend, hat.
Sehenswiirdigkeiten, es, welche, in, geben, Stadt, deiner?

von Kindheit, seine, trdumen, wovon, an, Tochter?

Herr Miiller, erzihlen, heute, seiner, Reise, von, will, Berlin, nach.
die Schiiler, mitnehmen, diese, noch, Biicher.

o0 E

[I. TlepenummTe MpeaIoKeHHs, YIOTPEOHUB JaHHbIE B CKOOKAX
MeCTOMMEHMSI B HY;KHOM TaJIeKe.
Da ist unsere Betreuerin. Fragen Sie ... ! (sie)
Alle Absolventen sind da. Der Direktor gibt ... die Reifezeugnisse. (sie)
Der Lesesaal befindet ... in jenem Lehrgebaude. (sich)
Die Frau wendet sich an ... Nachbarin. (ihr)
Die Touristen erzdhlen von (cBoit) Reiseeindriicken.

Ok wn e

[1l.  ¥YmorpeOute nmoaxoasiiiue mo CMbICJIY NPeIJIOrd U MeCTOMMEHHbIE
Hape4usl.
Horen die Studenten den Text ab? — Ja, sie sind gerade ... beschiftigt.
Erzahlen Sie, ... man in diesem Institut arbeitet.
Ich bin ... dieses Thema.
Bist du bald ... deiner Ubersetzung fertig?
Lege die Bestecke ... den Tisch!

O E

auf, fur, damit, woran, mit

V. ¥Ymnorpedure noaxoasimue no cMbICJy HHPMHUTHBHBIE 000POTHI UM ...

zu, (an) statt ... zu, ohne ... zu.

1. Der Dozent fiihrte den Versuch durch, ... den Studenten chemische Prozesse ...

veranschaulichen.
Der Sohn betrat das Zimmer, ... die Anwesenden ... grii3en.
3. Der Alte ging zu FuB3, ... mit der U-Bahn ... fahren.

N

V.  YnorpeOurte moaxoasimye Mo CMbICJIY COIO3bI.

Die Bekannten machen mir einen Plan, ... ich ihr Haus finden kann.
Der Grof3vater bittet mich, ... ich ihm im Garten helfe.

Sie weinte, ... sie sich am Bahnhof verabschiedeten.

Dieser junge Mann ist ein guter Arzt, ... viele Patienten dankbar sind.
Er wurde gefragt, ... er sich flir Popmusik interessiert.

AN

dal}, ob, damit, als, dem

92



VI. TIlepenummure npemioKeHHs], NMepeBeIUTe HMX HAa PYCCKHIl S3BIK,
o0pamas BHUMaHue Ha KoOHCTpykmuu haben/sein + zu + Infinitiv.

Die bestellten Fahrkarten sind heute abzuholen.
Man hat das Wort zu halten.

Wo ist das Formular abzugeben?

Die Aufgabe war termingeméil zu schaffen.
Man hatte das Geld sparsam auszugeben.

ok E

VIl. IlocraBbTe NaHHBbIe B CKOOKAX IJIarojibl B YKa3aHHOWl BpeMeHHO
(¢opme crpagaresbHOro 3aJiora.

1. Zuerst ... die Aufnahmepriifungen ... . (ablegen, Priasens Passiv)

2. Die Fahrkarten ... im voraus ... . (bestellen, Imperfekt Passiv)

3. Die Priifungen von den meisten Studenten erfolgreich ... . (bestehen, Perfekt
Passiv)

4. Die Arznei ... mir vom Arzt ... . (verordnen, Plusquamperfekt Passiv)

5. Nichste Woche ... die Rede des Préasidenten im Radio ... . (senden, Futurum
Passiv)

VIII. IlepenumuTre mpeajio:keHusi, BO3bMHUTE B CKOOKH PaclpoCTPaHEeHHOe
onpenejieHue, TMOAYEPKHUTE OCHOBHOH YjeH PaCHpPoOCTPAHEHHOIO
onpeeieHUs1, epeBeaUTe MPeIJI0KeHUsI HA PYCCKUH SI3bIK.

1. Das von dem groBBen Maler geschaffene Bild machte einen unvergeBlichen
Eindruck.

2. Der uns wahrend der Rundfahrt begleitete Student dieser Hochschule erzihlte
sehr viel iiber die Sehenswiirdigkeiten der Stadkt.

3. Die Auslander bewunderten die im Mittelalter errichteten Gebaude.

1X.IIpouuraiiTe TeKCT, NMCbMEHHO NepPeBeNTE.

Die Technik und der Fortschritt sind miteinander eng verbunden. Mit dem
Einsatz von Technik entstanden schon im Altertum erstaunliche Werke wie
Pyramiden, Wasserleitungen, Kandle und prachtvolle Gebdude. Noch jetzt
bewundern die Menschen die uralten Werke der Baukunst. Die industrielle
Revolution begann vor etwa 200 Jahren in England. Seit jener Zeitentwickelt
sich die Technik sehr schnell.

In der Welt entstehen immer mehr technische Innovationen, die unser
Leben leichter machen. Die Menschen werden von der schweren
korperlichen Arbeit befreit. Der Einsatz der Technik hat uns zweifellos
einen hohen Lebensstandard gebracht. Die modernen Kommunikations- und
Transportmittel sind fiir uns von grofler Bedeutung. Wir konnen schnell
reisen, wohin wir wollen. Die Computertechnik wird auf allen Gebieten des
menschlichen Lebens eingesetzt.
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Es gibt aber nicht nur positive Meinungen zur Frage des Fortschritts. Die
Menschen werden mehr und mehr von den komplizierten technischen
Systemen, die sie nicht verstehen, abhiangig. Viele Menschen fallen téglich
der Riistungstechnologie zum Opfer. Wenn man die Waffen erzeugt, wird nur
der Krieg sicher. Man vergisst alte Fahigkeiten des Menschen.

Wer kann heute selbst seine Schuhe reparieren, ein Brot backen, Wein,
Kése oder Wurst herstellen oder ein einfaches Haus bauen? Der Einsatz von
dermodernenTechnik gefdhrdet nicht nur Arbeitsplitze, sondern auch unsere
Umwelt. Deshalb meinen viele Wissenschaftler, dass wir von dem schnellen
Wachstum Abschied nehmen miissen.

X. CoCcTaBUTB K TEKCTY S BONIPOCOB.
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